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بهي عبارت در همه-11 و پارادوكس«هاي استثناي عبارت ............... آرايه ها  هر دو وجود دارد؟» تشبيه
مي صداي سايش بال)1  دهد. هاي خيال تنها سخني است كه سكوت ابدي كوير را نشان
حي)2  ات است در كوير گويي به مرز عالم ديگر نزديكيم.كوير انتهاي زمين است، پايان سرزمين
مي)3 و آسماني شبي است كه از بامداد آغاز  آيد. شود، شب كوير به وصف نمي شب كوير اين موجود زيبا
گل)4 بي آن باغ پر از و خيال در سموم سرد اين عقل و معطرّ شعر بي هاي رنگين و  دل پژمرد. درد

مي» شاخص«در كدام عبارت-12  شود؟ يافت
و نامه سجده)1 ي نبشته آمد.ي شكر كرد خداي را عزوّجل بر سلامت امير
و به كران رود هيرمند رفت.)2  روز دوشنبه اميرمسعود شبگير، برنشست
و ناوي ده بياوردند. از قضاي آمده، پس از نماز، امير كشتي)3  ها بخواست
آ)4 و تباه شده بود.امير از آن جهان آمده، به خيمه فرود و تر و جامه بگردانيد  مد

بهي انواع جمله در متن زير همه-13 ي .............. وجود دارد. جز جمله ها،
مي« مي گذشت. دست ايل ما در سال دو مرتبه از نزديكي شيراز و حلوا در راه ايل از فروشان بساط شيريني گستردند. پول نقد كم بـود. مـن

و كشك  »گرفتمميكسانم پشم
و متمم)1  جزئي گذرا به مفعولسه)2 چهارجزئي گذرا به مفعول

(ناگذر))4 جزئي گذرا به متممسه)3  دوجزئي
به-14 و واژه وجود دارد؟ در متن زير،  ترتيب چند تكواژ

»منظوم فارسي رفته است.ي گذشتگان بود، ولي در اين تقليد به سراغ متوليان ادب اين شاعر، چون معاصران خود، بر شيوه«
و پنج)1 شش-سي شش)2 بيستو و شش-سي و پنج)3 بيستو و پنج-سي و چهار)4 بيست شش-سي  بيستو

 به كار رفته است؟» وابسته«در عبارت زير، چند-15
دري والايي از كمال معر ترين شاعران زبان فارسي است كه به درجه عطّار نيشابوري، يكي از برجسته« و آنچه را كه سـنايي فت دست يافت

»ي شعر فارسي وارد كرد با هنرمندي به كمال نسبي نزديك ساخت. هاي عرفاني به عرصه آغاز كار از سرمايه
 چهار)4سه)3دو)2يك)1

 است؟ نادرستساخت دستوري مقابل كدام گروه كلمات،-16
 اسم←پسوند+اسم=نمكدان-زار لاله-شامگاه-گلستان)2 اسم←پسند+بن مضارع=نگرش-ستيزه-آسايش-خنده)1

 صفت←پسوند+اسم=گوشواره-جشنواره-وار شاه-اميدوار)4 صفت←پسوند+اسم=بارور-سوزناك-پهناور-ثروتمند)3
و خونين دست/ به راستي كه شب رفتني است«-17  ...............»كهي فلسطيني! اي آواره«يعني» اي خونين چشم

مي)1 و از فرزندانت جدا مانده خون از ديددگان  اي، اميدوار باش. باري
بي دست)2  گناهان آلوده است، بدان كه پيروزي حق نزديك است. هايت به خون
و دست)3 و به دادگري بينديش هاي آلوده به خون، از ستم با چشمان خونبار  پذيري بپرهيز
ف)4 ميبا اندوه مي راوان گريه و به جهاد خود ادامه و تجاوز به پايان خواهد رسيد. كني و زور  دهي، ظلم

و طمع از حلواي او برداشتي، وي را سگهم«عبارت-18 » چون خويشتني نبايستي بود. اگر چنان بودي كه آن كودك بدان نان تهي قناعت كردي
؟نداردبا كدام بيت قرابت مفهومي

ــلاوت نــــدارد1 ـــيش) حــ نـ شــــكر در
ز جهـان، قـوت تـو بـس ) لقمه2 ي تلخ قناعـت
) تـــا نگيـــرد كـــودك حلـــوا فـــروش3
) حرص توست اينكه همه چيز تو را ناياب اسـت4

پـِــــيش چــــو دارد تقاضـــــاي تلـــــخ از
بهــر حلــواي كســان كفچــه مكــن دســت طمــع

آيـــد بـــه جـــوش ديـــگ بخشـــايش نمـــي
ــردد ــه ارزان گ ــرخ هم ــه ن ــو ك ــن ت ــم ك آز ك

مي آري زمان فرّه«ي منظومه-19 مي جواني را  با كدام بيت تناسب معنايي دارد؟» افكند. پژمرد، بر ابروان زيبا شايرهاي موازي در

) عصا با خود ستون كردي كجا شد سـرو بالايـت1
گل2 ) هر آن كاو سركشي داند مبادش سروري اي
) خود جواني هم به اين زودي به ترك كس نگويد3
ــوا4 ــا نوج ــتم ب ــدگاني ) ريخ ــرح زن ــاز ط ني ب

كه ديگر سرنگون در پاي خود چون طـارم تـاكي
ــرافرازي ــزاوار س ــدم س ــتين دي ــرو راس ــه س ك

ــواني ــرط ج ــود آزردم از ف ز خ ــن ــواني م ــا ج ه
ــه ــر پيران ــا مگ ــواني ت ــرم نوج ــر بگي ــر از س س

 است؟ متفاوتمفهوم كدام بيت با ديگر ابيات-20

) درياب كنـون كـه نعمتـت هسـت بـه دسـت1
ــايي ) مشــ2 ز حــال خاكســاران در توان ــل و غاف
) طاعـــت اگـــر اصـــل همـــه شكرهاســـت3
ــن بســتان شــاداب نمــي4 ــد ) دايــم گــل اي مان

و ملــك مـي رود دســت بـه دســتكـاين دولـت
به ساحل بازگشتي هسـت در هـر جلـوه دريـا را
ــت ــت اسـ و نعمـ ــرف ــر شـ ــر هـ ــر سـ عمـ
دريــــاب ضــــعيفان را در وقــــت توانــــايي
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 بيت ............... متناسب است.جزبهي ابيات، مفهوم بيت زير با همه-21

»چشم دل باز كن كه جان بيني آنچه ناديدني است آن بيني«

ي احــزان مــا كنيــد) چشــمي بــه ســوي كلبــه1

ز چشــم دل بــه رخ يــار بنگريــد2 ) يــاران

ــد3 ــر كني ــل نظــر در اث ز چشــم عق ــي ــا ك ) ت

ــده4 ــه ســر همگــي دي ــا ب ــا ت ــا شــويد ) از پ ه

ــه و نالــ ــان ــدافغــ ــاي دل زار بنگريــ هــ

ــد ــزار بنگريـ ــق گلـ و رونـ ــويد ــل شـ بلبـ

ــد ــار بنگريـ ــانع آثـ و صـ ــويد ــق شـ عاشـ

ــد ــدار بنگريـ ــال دلكـــش دلـ و جمـ ــن حسـ

 مفهوم عبارت زير با كدام بيت تناسب دارد؟-22

مي« و در شب، شعله آتش را دشوار پنهان مي توان داشت كه در روز دودش از راز نهان خبر مي پردهاش دهد »كند. دري

ام نقـش سـياه) اگر چو چشمش به سپيدي زده1

ــده2 ز دي ــار روشــن اســت ) احــوال دل ي خونب

را3 ) اي نسيم سـحر آن شـمع شبسـتان طـرب

و خـال توسـت4 و در خـط ) نقش مـن عاشـقي

ــي ــزل ب ــاهش غ ــون نگ ــاختهچ ــدلي س امب

ــت ز روزن اسـ ــان ــه نمايـ ــال درون خانـ حـ

جــران تــو دودمرود از آتــشهگــو بــه ســر مــي

و شــيدا گشــتن همــه چــون زلــف تــو آشــفتن

 دارد؟ تفاوتمفهوم كدام بيت با ديگر ابيات-23

ــادگي1 ــي افت ــان پختگ ــد نش ــيم«) باش »كل

ــد2 ــت شـ ــو پسـ ــت كـ ــدي از آن يافـ ) بلنـ

ــمند گــــزين3 ــع كنــــد هوشــ ) تواضــ

) جانـــا نكنـــي نظـــر بـــه مـــن تـــو4

آن ميـوه نــارس اســت كــه بــر دار مانــده اســت

كوفــــت تــــا هســــت شــــددر نيســــتي

ــر ميـــوه، ســـر بـــر زمـــين پـ نهـــد شـــاخ

ام از نظــــر، چــــه ســــازم؟ كــــه افتــــاده

و اگر مردود بود به قبول خلق مردود نگردد«مفهوم كدام بيت با عبارت-24 حق» اگر مقبول بود به رد خلق مردود نگردد از ابوالقاسم قشيري در

؟نداردحلّاج تناسب 

نـــد) كســـي را كـــه قهـــر تـــو در ســـر فك1

) ســـري كـــز تـــو گـــردد بلنـــدي گـــراي2

ــاه3 ــد بارگــ ــردون دهــ ز گــ ــي راز ) يكــ

ــد4 ــدار شـ ــزدان نگهـ ــه يـ ــي را كـ ) كسـ

ــد ــردد بلنــ ــس نگــ ــامردي كــ ــه پــ بــ

ــاي ز پــ ــد ــدن كــــس نيفتــ ــه افكنــ بــ

ز كيــــوان درآرد بــــه چــــاه يكــــي را

چـــه شـــد گـــر بـــر ديگـــري خـــوار شـــد

 است؟ متفاوتمفهوم كدام بيت با ديگر ابيات-25

و رنج رشـك بـه جاسـت) به زير خاك1 تب هجر

ــد2 ــه چــون نرگســم از خــاك برآرن ) آن روز ك

) به خـاك حـافظ اگـر يـار بگـذرد چـون بـاد3

ــد4 ــاهي روي ــن گي ــاك م ــر خ ــر س ــر ب ) گ

ــردي ــل دوا كــ ــرا اي اجــ ــدام درد مــ كــ

چشـــمم نگـــران گـــل خنـــدان تـــو باشـــد

ز شــــوق در دل آن تنگنــــا كفــــن بــــدرم

ــد ــو زنـ ــاي تـ ــوي وفـ ــي بـ ــر برگـ از هـ

ع عزبان  دقيقهدقيقه 2020وقت پيشنهادي: وقت پيشنهادي: ربيربيزبان

�� ) و الأدقّ فى الأجوبة للتّرجمة أو التعريب أو المفهوم 26-33عين الأصح:(

و سيثورون عليهم!«-26 و الظّالمين »:لن ينحنى أجيالنا الصامدون أمام الظلّم

قي نسل)1 و عليه آنان و ظالمان تسليم نخواهند شد  ام خواهند كرد!هاي مقاوم ما در برابر ظلم

و ظالمان خم نمي نسل)2 و ضد آنان به پاي خواهد خاست! هاي استوارند كه در برابر ظلم  شوند

و ضد آنان به پاي خواهد خاست!)3 و ستمگران است  نسل ما مقاومتش سر فرود نياوردن در مقابل ستم

و ستمگري سر فرود نمي)4 و عليه آنان به پاي خواهد خاست!آور نسل پايدار ما است كه در مقابل ستم د

و الحياة المكررّة!«-27 »:يعانى الإنسان فى المدن الكبيرة من الضوّضاء الكثيرة

مي)1 و روزمرگي زندگي به زحمت  افتند! مردم در بلاد كبيره از شلوغي فراوان

مي)2 و زندگي تكراري رنج و صداي زياد  برد! انسان در شهرهاي بزرگ از سر

و زندگي مكررّ، به ستوه آمده)3 و صداي زياد  اند! مردم بلاد كبيره از سر

مي)4 و تكرار زندگي  باشد! رنج انسان در شهرهاي بزرگ از ازدحام زياد
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و مازال العلماء لم يستطيعوا أن يكتشفوا حقائقه كلّها!«-28 »:إنّ جسم الإنسان شيء غامض

و پيچيده)1 اس جسم بشر چيز مبهم  اند به كلّ حقايق آن پي ببرند!ت كه دانشمندان تاكنون قادر نشدهاي

مي جسم بشر چيز پيچيده)2 و علما تاكنون نتوانسته اي  هاي كلي آن را اكتشاف كنند! اند واقعيت باشد

و دانشمندان تا به حال نتوانسته بدن انسان شيء پيچيده)3  اند تمام حقايق آن را كشف كنند! اي است

 اند به كلّ حقايق آن پي ببرند! دن انسان شيء مبهمي است كه پژوهشگران تا حالا قادر نشدهب)4

لا بمقدارٍ يقنع!«-29 و بقدرِ سخائك، »:أعط الفقير ما لاق بك

مي به فقيران چيزي عطا كن كه خود شايسته)1 و مقدار بخششت اجازه  دهد، نه آن اندازه كه قانعش كني! اش هستي

ف)2 و به اندازهبه مي قير آنچه را كه لايق تو است  شود!ي سخاي خويش است عطا كن، نه به قدري كه او قانع

و به قدر سخاوتت به او عطا كن، نه آنقدر كه او را قانع)3  كند! به فقير آن را ببخش كه لايقش هستي

و به اندازه به اندازه)4 كني لياقت خويش به فقرا ببخش ي قانع شدن وي!، نه به اندازهي سخاوتت عطا

:الخطأعين-30

ي اوقات بفهميم! يجب علينا أن ندرك قيمة الوقت فى جميع الأوقات!: بايد ارزش وقت را در همه)1

مي)2  دانيد كه برترين همنشين در زندگي انسان كتاب است! أعلمتم أنّ أفضل المصاحب فى الحياة الإنسان هو الكتاب!: آيا

تحصل الراّحة المطلوبة فى المجتمعات البشرية إلّا بالجهد الكثير!: راحتي مطلوب در جوامع بشري فقط با تلاش بسيار بـه دسـتلا)3

 آيد! مي

لا يستطيعون أن يجلسوا وحدهم فى هدوء!: بيشـتر مـردم بـه شـلوغي عـادت كـرده)4 و و أكثر النّاس قد تعودوا علي الإزدحام انـد

ت نمي  نهايي در آرامش بنشينند!توانند به

 للمفهوم: غير المناسبعين ». عاتب أخاك بالإحسان إليه!«-31

 به كسي كه به تو بدي كرده نيكي كن!)2 با بدانديش هم نكويي كن!)1

 در عفو لذتّي است كه در انتقام نيست!)4 بخشش از بزرگان است!)3

»:اري از مردم را به موفقيت رسانده!بيني به مسائل نگريستن است كه بسي با خوش«-32

 النّظر بالتفاؤل إلي كلّ أمر قد أوصل كثيراً من النّاس إلي نجاحهم!)1

 الرّؤية التفّاؤلية إلي المسائل سبب أن يصل إلي النجّاح كثير من النّاس!)2

 الرّؤية إلي المسائل بالتفّاؤل هو الّذى يصل به الكثير من النّاس إلي نجاح!)3

 النّظر إلي الأمور بالتفّاؤل هو الّذى قد أوصل الكثير من النّاس إلي النجّاح!)4

»:ي سه درس مهم تشويق كردند! چهار معلم در طول تحصيل، مرا نسبت به مطالعه«-33

و مطالعة ثلاث دروس هامة!)1  أربع معلمين رغبّونى حول دراستي إلي قراءة

 دراساتى إلي مطالعة ثلاث دروس هامة!أربع معلّمات تشجعنى خلال)2

 شجعتنى أربع معلّمات خلال الدراسة إلي مطالعة ثلاثة دروس مهمة!)3

 يرغّب أربعة معلّمين فى مدة الدراسة إلي قراءة ثلاثة دروس المهمة!)4

�� )  ) بما يناسب النص:34-42إقرأ النص التالى بدقّةٍ ثم أجب عن الأسئلة
ا و يتوقّف عندما يتساءل و نتوقّفلصغار دائماً: لماذا يتبعنا القمر عندما نسير من ذلك أنّه يسير بنفس السرعة التّى نسير بهـا، الأعجب؟

و... يرافقنافهو و فى القطار  فى السيارة

التّى نمرّ بها أثناء حركتنا بسرعة علي الطّريقو بطبيعة الحال فإنّ مرافقة القمر لنا أثناء سيرنا هو تصور عن جانبنا فقط، ذلك لأنّ الأشياء

لا يبدو كذلك بسبب المسـافة التّـى تفصـل  و لكنّ القمر و لذا نتوقعّ من القمر نفس هذا السلوك نا تبدو كأنّها تسير فى الاتجّاه المضاد،

و إذا أردنا أن نتأكّد من ذلك فما علينا إلّا أن نراقب قمم الجبال البعيدة أثناء و حينئـذ سـتبدو عنه! وجودنا فى سيارة تنطلق بسـرعة،

! و كأنّها تسير بسرعة توازى سرعتنا تماماً  الجبال

 لأنّهم ...............-لماذا يتعجب الأطفال من مرافقتهم القمر أثناء حركتهم؟-34

خلا)2 يرون أنّه يتبعهم فكأنّه يبحث عنهم!)1 ف مسيرهم!تعودوا علي أن يروا الأشياء تسير علي

 يتحيرون حين يرون أنّه يسير بنفس سرعتهم!)4 يتصورون أنّ القمر حينئذ يتحركّ مثلهم!)3
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 نتوقعّ أن ...............-ماذا نتوقعّ من الأشياء أثناء توقفّنا؟-35

و تتابعنا!)3 تتحركّ فى اتجّاه يوازينا!)2 تكون فى مكانها!)1  المضاد لنا! تسير فى الأتجّاه)4 ترافقنا

و الموازية للأشياء فى تصورنا هو ...............-36  سبب الاتجّاهات المضادة

و بينها!)4 مرافقتنا إياها فى الطّريق!)3 حركتنا السريعة نحوها!)2 ابتعادنا عنها بسرعة!)1  المقدار الفاصل بيننا

و كأنّها تسير بسرعة معنا!عين الصحيح للفراغ: إذا نسير في السيارة تبد-37 و ...............

و الحيوانات)4 مناظر الطبيعة)3 النجّوم)2 الأشجار)1  الطيّور

�) ):39و38عين الصحيح فى التشّكيل

»:بطبيعة الحال فإن مرافقة القمر لنا أثناء سيرنا هو تصور من جانبنا!«-38

 تَصور-القَمرِ-مرافقَةَ)4 مرافقَةِ-الحالِ-طبيعةِ)3بجان-رِناسي-لحالِا)2رتَصو-ناءأثْ-القَمرِ)1

»:ما علينا إلّا أن نراقب قمم الجبال البعيدة أثناء وجودنا فى سيارة!«-39

وجود-البعيدةَ-بالِالجِ)4 البعيدةِ-الجبِالَ-نُراقب)3 سيارةٍ-وجود-قمم)2سيارةِ-وجود-ناءأثْ)1

�) رفىو التحّليل الص ):42-40عين الصحيح فى الإعراب

»:نتوقّف«-40

و مثال-مضارع)1 و الجملة فعلية-مبنى للمعلوم-متعد-معتلّ  مبنى/ فاعله ضمير مستتر

مع-فعل مضارع)2 و أجوف-الغير للمتكلّم و فاعله-معتلّ / فعل مرفوع الضّمير المستترمتعد 

مع)3 و فاعله ضمير-مزيد ثلاثى من باب تفعل-الغير للمتكلّم و مثال/ فعل  المستتر» نحن«معتل

و الجملة فعلية-لازم-مزيد ثلاثى من باب تفعيل-مضارع)4  مبنى للمعلوم/ فاعله الضّمير المستتر

»:يرافق«-41

و فاعله ضمير-علةمزيد ثلاثى من باب مفا-فعل مضارع)1  المستتر»هو«معرب/ فعل مرفوع

و الجملة فعلية»نا«مبنى للمجهول/ فاعله ضمير-متعد-صحيح-للغائب-مضارع)2  البارز

مع)3 و حالية-مبنى للمعلوم-متعد-الغير للمتكلّم و الجملة فعلية  معرب/ فاعله الضّمير المستتر

و مرفوع محلاً-لازم-مفاعلةمزيد ثلاثى من باب)4 و خبر و مع فاعله جملةٌ فعلية / فعل مرفوع مبنى 

»:الأعجب«-42

و مرفوع-معرب-معرفّ بأل-مفرد مذكّر-اسم)1  ممنوع من الصرف/ خبر مقدم

(اسم تفضيل)-مفرد مذكّر)2 و الجملة اسمية-مشتقّ و مرفوع  معرب/ مبتدأ

(صفة مشبهة))3 و الجملة اسمية-نكرة-مشتقّ و مرفوع  منصرف/ مبتدأ

(اسم تفضيل))4 و مرفوع-معرفّ بالإضافة-مشتقّ  معرب/ خبر مفرد

 عين الصحيح فى العلامات الفرعية للإعراب:-43

 فى بداية الأمر أحد حاضرون الجلسة قرأ آياتاً من كلام االله!)1

 ثاليات وسام الإجتهاد!علَّق المعلمين علي عنق التلّميذات الم)2

و الصداقة فى كلامهم!)3  الصادقون يواجهون الآخرين بحسن الخلق

و عند النّاس!)4  إنّ االله يحب ذو الأخلاق الكريمة، فهو محبوب عنداالله

و ذهبتا إلي البيت فرحتين!«عين الصحيح للفراغ:-44 »هما ............... عن المذنب

 عفتا)4 عفوتما)3 عفوا)2 عفا)1

 فى الشّرط أو فى جوابه: الخطأعين-45

 إن يصبرن علي مرارة الحقّ يعرفن حلاوة عاقبته!)2 ما يعمل المؤمن فى الدنيا يري نتيجة عمله فى الآخرة!)1

لا يرد خير الآخرين يحفر لنفسه بئراً عميقة!)3  من يحافظ علي لسانه يسلم النّاس من شرّه!)4 من
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 عين الخبر مفرداً:-46

و المحروم!)1  ليت الأغنياء يجعلون من أموالهم حقّاً للسائل

 يصبح الطّالب طالب العلم الحقيقى متي طلب العلم أينما وجده!)2

و الآخرة!)3  إعلم أنّ الّذين يسرفون فى النّعم الإلهية يخسرون فى الدنيا

و الأرض تسيران!إنّما العمل الصالح تبقي بركاته ماد)4  امت السماوات

ما-47  فيه الوصف: ليسعين

 علي الإنسان أن يقوم هو بواجباته الدينية حتّي تقبل منه!)1

 إنّ إستعمال الأملاح كثيراً فى الطّعام ليس مفيداً لجسم الإنسان!)2

 سافر العلماء المسلمون لاكتشافات علمية إلي أقصي الأرض!)3

 الأمطار الكثيرة أصبحت السماء نظيفة فظهرت ظاهرة قوس قزح! بعد نزول)4

 عين الحال:-48

لأمورى الشخّصية لأختبرها!)1 !)2 جعلت صديقتى أمنيةً  تناولت لقمة من الطّعام ثم خرجت من البيت خروجاً

و طاعتك!)3 لا أغفل عن تعبدك اً ثم جلست بإذن المعلّم!قمت للإجابة عن الدرس مؤدب)4 إلهى؛ أعطنى فرحاً

ما-49  فيه التّمييز: ليسعين

1(! و خلقاً و هم يختلفون طبعاً !)2 إنّ االله خلق النّاس و عملاً  ينقلب الإنسان بمشاهدة المؤمن روحاً

3(!  إنّ تشجيعه يزيدنى اهتماماً بالخدمة إلي النّاس!)4 يحتاج الأبناء غالباً إلي من يصاحبهم مشفقاً

 عين الصحيح عن إعراب المستثني:-50

1(! يات االله تعالي!)2لا يخشي االله من عباده إلّا العلماءĤين إلّا كلّ من يكفر بما يكذبّ بالد 

و الإيمان!)3 لا تجعل الدنيا إلّا وسيلةٌ للحصول علي الاخري!)4لا يتذكّر إلّا أصحاب العقل

و زندگي و زندگيدين  يقهيقهدقدق 1717وقت پيشنهادي: وقت پيشنهادي: دين
و»ي وجـود گـذارده اسـت مندي، پا به عرصه مندي خاص است كه بر مبناي آن قانون هر يك از موجودات جهان، داراي قانون«اگر بگوييم:-51

 ايم؟ ترتيب پيام كدام آيات را ترسيم كردهبه» خداي متعال هر چيزي را استوار ساخته است«

االله(-)انّا كلّ شيء خلقناه بقدر()1 )الذّى اتقن كلّ شيء صنع

2()خلقه(-)صنع االله الذّى اتقن كلّ شيء الذّى أحسن كلّ شيء(

)الذّى أحسن كلّ شيء خلقه(-)انّا كلّ شيء خلقناه بقدر()3

)صنع االله الذّى اتقن كلّ شيء(-)الذّى أحسن كلّ شيء خلقه()4

ا«اگر بگوييم:-52  ايم؟ گفتارمان را با پيام كدام آيه، مستدل كرده» ست، رو به سوي خدا داردكاروان هستي همانطور كه از خدا

)ما تري فى اخلق الرّحمن من تفاوت فارجع البصر هل تري من فطور()1

و إليه المصير()2 و صوركم فأحسن صوركم و الأرض بالحقّ )خلق السماوات

و()3 و ما فى الأرض له ملك و هو علي كلّ شيء قدير يسبحالله ما فى السماوات )له الحمد

و الذّين كفروا عما أنذروا معرضون()4 و اجل مسمي و ما بينهم الآ بالحقّ و الأرض )ما خلقنا السماوات

و القمر رأيتهم لى ساجدين(يي شريفه آيه-53 و الشّمس و)يا ابت! أنىّ رأيت احد عشر كوكباً دليل بـر ............... بيانگر موضوع ............... است

 باشد. مي

 غيرمادي بودن روح-حقيقت وجود انسان)2 دوساحتي بودن انسان-روياهاي صادقه)1

 دوساحتي بودن انسان-حقيقت وجود انسان)4 غيرمادي بودن روح-روياهاي صادقه)3

مي«هرگاه سؤال شود:-54 و پرثمر داشت؟ توان يك زندگي نتيجه چگونه  پيام كدام آيه، پاسخ اين سؤال است؟» بخش

)قد خلت من قبلكم سنن فسيروا فى الأرض فانظروا كيف كان عاقبة المكذّبين()1

و هو مؤمن فاولئك كانَ سعيهم مشكوراً()2 و سعي لها سعيها )و من اراد الآخرة

و الذّين كفروا عما أنذروا معرضون()3 و اجل مسمي و ما بينهم الآ بالحقّ و الأرض )ما خلقنا السماوات

)قل سيروا فى الأرض فانظروا كيف بدء الخلق ثم االله ينشيء النّشاة الآخرة أنّ االله علي كلّ شيء قدير()4
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ي پاسخي بر شبهه)باً فسقناه إلي بلد ميت فأحيينا به الأرض بعد موتها كذلك النّشورواالله الذّى ارسل الرّياح فتثير سحا(ي پيام آيه شريفه-55
كه ............... آفرينش مجدد براي ............... ترسيم شده است.  منكران معاد ............... است

 در آخرتپيوستن به روح-امكان-روحاني)2 پيوستن به روح در آخرت-امكان-جسماني)1
 تجلىّ قدرت غيرمحدود خداوند-ضرورت-روحاني)4 تجليّ قدرت غيرمحدود خداوند-ضرورت-جسماني)3

مي-56  باشد. كاربرد توفيّ كه در قرآن، كه به معناي ............... است، حاكي از وجود يك هويت ..............
و كمال)1 هر-دريافت تمام  نوع تحولغيرقابل تغيير مصون از
و مرگ)2  غيرقابل تغيير مصون از هر نوع تحول-موت
و كمال)3 و تجزيه-دريافت تمام  ناپذير ثابت خالي از استهلاك
و مرگ)4 و تجزيه-موت  ناپذير ثابت خالي از استهلاك

 كتاب حذف شده است.از-57
و دشمني خدا از موارد جمع دو امر«اگر كفته شود:-58 ترتيـب پيـام كـدامبه»ي محبت، سرسپردگي است لازمه«و» متضاد است دوستي خدا

 آيات ترسيم شده است؟
و رسوله()1 و اليوم الآخر يوادون من حاد االله -)لا تجد قوما يؤمنون االله
االله()2 و اليوم الآخر يوادون(-)قل إن كنتم تحبون االله فاتبعوني يحببكم و رسولهلا تجد قوما يؤمنون باالله )من حاد االله

و من يقترف حسنةَ نزد له فيها حسناً()3 لا أسألكم عليه أجراً إلّا المودة فى القربي االله(-)قل )قل إن كنتم تحبون االله فاتبعوني يحببكم

و رسوله()4 و اليوم الآخر يوادون من حاد االله لا أسألكم عليه أجراً(-)لا تجد قوما يؤمنون االله و من يقترف حسـنةَ قل إلّا المودة فى القربي
)نزد له فيها حسناً

فرمودنـد:7هايي است كه بايد از نامحرم پوشـيده شـود؟ امـام آيا ساعد زن از قسمت«از ايشان پرسيد:7يكي از ياران امام صادق-59
بهيي شريفهو آيه...............»   اشاره دارد.» علت پوشش«...............

مي)1 لا يبدين زينتهنّ الّا مـا(-گيرد نبايد آشكار شود خير، آنچه زير روسري قرار و و يحفظن فروجهنّ قل للمؤمنات يغضضن من ابصارهنّ
و ليضربن بخمرهنّ علي جيوبهنّ )ظهر منها

لا(-بلي، بايد مچ به بالا پوشيده شود)2 و و يحفظن فروجهنّ و ليضـربن قل للمؤمنات يغضضن من ابصارهنّ يبدين زينتهنّ الّا ما ظهر منهـا
)بخمرهنّ علي جيوبهنّ

مي)3 و نساء المؤمنين يدنين عليهنّ من جلابيبهنّ(-گيرد نبايد آشكار شود خير، آنچه زير روسري قرار و بناتك يا أيها النّبي قل لازواجك
)ذلك ادنى أن يعرفن فلا يؤذين

ش)4 و نساء المؤمنين يدنين عليهنّ من جلابيبهنّ ذلك ادنى أن يعـرفن(-ودبلي، بايد مچ به بالا پوشيده و بناتك يا أيها النّبي قل لازواجك
)فلا يؤذين

مي» هاي دور افتاده از هدايت گيري انسان مسدود بودن راه بهانه«از دقت در پيام كدام آيه-60  گردد؟ مفهوم
)ربنا الذّي أعطي كلّ شيء خلقه ثم هدي()1

و منذرين لئلّا يكون للنّاس علي االله حجة بعد الرسّل()2 )رسلاً مبشرّين

االله()3 و ما كنّا لنهتدي لولا أن هدانا )و قالوا الحمدالله الذّي هدانا لهذا

و من ضلّ فإنّما يضلّ عليها()4 )إنا انزلنا عليك الكتاب للنّاس بالحقّ فمن اهتدي فلنفسه

و در آن، گرفتار تفرقه نشوندخداو«اگر بگوييم:-61 و از آنان خواسته كه آن را به پا دارند پيام كدام آيه» ند، يك دين براي پيامبران وضع كرده
 ايم؟ را ترسيم كرده

و ما اختلف الذّين اوتوا الكتاب الّا من بعد ما جاءهم العلم بغياً بينهم()1 )انّ الذّين عند االله الإسلام

و اذكروا نعمة االله عليكم اذ كنتم اعداء فألفّ بين قلوبكمو اعتصموا بحب()2 و لاتفرقّوا )ل االله جميعاً

لا تتفقروا فيه()3 و و عيسي ان اقيموا الدين و موسي و ما وصينا به ابراهيم و الذّي اوحينا إليك )شرع لكم من الدين ما وصي به نوحاً

و()4 و ما أنزل إلينا لا نفرّق بين احد منهمقولوا آمنّا باالله و الأبساط ... و يعقوب و اسحاق و اسماعيل )ما انزل إلي ابراهيم

را افق«و خاتميت او، هر روز6ي جاويدان الهي، براي اثبات نبوت پيامبر گرامي اسلام از اين معجزه-62 و معرفت هاي جديد از حكمت، علم
كه» گشايد به روي جويندگان مي و حقوقم عدالتپرچ«و از اين و هر زمان ديگر،» خواهي، علم دوستي، معنويت را از زمان نزول تا اين زمان

و از حركت توفنده به به اهتزاز درآورده و نخواهد شد، مي ترتيب كدام اش كاسته نشده  گردد؟ يك از ابعاد اعجاز محتوايي قرآن، مفهوم
و شادابي دائمي)1 ن-تازگي  زول تدريجيانسجام دروني در عين
و همه)2  انسجام دروني در عين نزول تدريجي-جانبه بودن جامعيت
و شادابي دائمي)3  تأثيرناپذيري از عقايد دوران جاهليت-تازگي
و همه)4  تأثيرناپذيري از عقايد دوران جاهليت-جانبه بودن جامعيت
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مقصود از ايـن ولايـت»، اجراي قوانين الهي از طريق ولايت بر جامعه است6ميكي از قلمروهاي رسالت نبي بزرگوار اسلا«اگر بگوييم:-63
ي ............... حاكي از آن است.ي شريفه همان ولايت ............... است كه پيام آيه

و لكم اعمالكم(-ظاهري)1 و ربكم لنا أعمالنا )و امرت لأعدل بينكم االله ربنا

و لكم اعمالكمو امرت لأعدل(-معنوي)2 و ربكم لنا أعمالنا )بينكم االله ربنا

و رضوان خير ام من اسس بنيانه علي شفا جرف هارٍ(-ظاهري)3 )افمن اسس بنيانه علي تقوي من االله

و رضوان خير ام من اسس بنيانه علي شفا جرف هارٍ(-معنوي)4 )افمن اسس بنيانه علي تقوي من االله

و هم راكعـون(يي شريفهم آيهاز دقت در پيا-64 و يؤتون الزّكاة و الذّين آمنوا الذّين يقيمون الصلاة و رسوله  بـه .............. پـي)انّما وليكم االله
 بريم. مي

ي تاريخ تا برپايي قيامت استمرار حاكميت اسلام در گستره)1
او)2 و اوصياي بر حقّ و رسول  منحصر كردن ولايت خدا
و پرداخت زكات است. مل كمالعوا)3  بخش به انسان كه برپايي نماز
او)4 و اوصياي بر حقّ و رسول و سرپرستي خدا  نياز فطري انسان به ولايت

 ايم؟ پيام كدام سخن پيامبر را تفهيم جان خود كرده»، از همه داناتر است6، پس از رسول خدا7حضرت علي«اگر بگوييم:-65
و علي ابوا هذا الأمة«)2»و القرآن مع علي علي مع القرآن«)1 »أنا

و الحق مع علي«)3 و علي بابها«)4»علي مع الحق »أنا مدينة العلم
ي ...............ي شريفه پاسخ خود را با مفهوم آيه»از نظر قرآن كريم، سپاسگزاران واقعي نعمت رسالت چه كساني هستند؟«اگر از ما بپرسند:-66

ميمؤكّ  كنيم.د
و خاتم النّبيين()1 و لكن رسول االله )ما كان محمد ابا احد من رجالكم

و سيجزي االله الشّاكرين()2 )و من ينقلب علي عقبيه فلن يضرّ االله شيئاً

)و ما محمد الّا رسول قد خلت من قبله الرسّل افإن مات او قتل انقلبتم علي اعقابكم()3

ع()4 لا أسألكم و من يقترف حسنةَ نزد له فيها حسناًقل )ليه أجراً الّا المودة في القربي

لا يغير ما بقوم حتي يغيروا ما بانفسهم(يي شريفه با توجه به آيه-67 مي)إنّ االله  گردد كه ............... مفهوم
مي)1  باشد. تصميم دروني مردم، علت تغيير تصميم الهي
اس سنت الهي اين)2 ت كه تحول از درون شروع شود.گونه
و سنت)3 و تحول در امور مربوط به جامعه، قوانين  ها توجه كرد. هاي خاص خود را دارد كه بايد بدان تغيير
بي در جامعه)4 مي اي كه گرفتار و ظلم است، تصميم يك فرد يا گروهي محدود براي برقراري عدالت راهگشا  باشد. عدالتي

آر-68 همبراي اينكه و مي امش ناشي از انس و آيه صحبتي ميان همسران پديد آيد، قرآن به ............... اشاره ازي شـريفه كند ي .............. حـاكي
 آن است.

و رحمت)1 و جعل لكم من ازواجكم ...(-مودت )واالله جعل لكم من انفسكم ازواجاً

از(-لباس يكديگرند)2 و جعل لكم من ازواجكم ...واالله جعل لكم من انفسكم )واجاً

)و من آياته ان خلق لكم من انفسكم ازواجاً ...(-لباس يكديگرند)3

و رحمت)4 )و من آياته ان خلق لكم من انفسكم ازواجاً ...(-مودت

و الأرض(ي:ي شريفه پيام آيه-69 و تمام موجودات ............... اند.اين است كه جهان، در ............... نيازمند)اله نور السماوات  به خدا است
و بقا)1 و هستي يافتن)2 اي از آيات الهي آيه-پيدايش  اي از آيات الهي آيه-پيدايش

و بقا)3 و هستي يافتن)4 نوري از انوار وجود-پيدايش  نوري از انوار وجود-پيدايش
و انسجام دست-70 ميو تحقق عدالت اجتماعي در همهيابي به تعادل، توازن، هماهنگي يي شـريفه شود كه پيام آيـهي ابعاد آن، زماني محقق

 .............. به ظهور برسد.
)إنّا أنزلنا إليك الكتاب بالحقّ فاعبد االله مخلصاً له الدين()1

و الفحشاء إنهّ من عبادنا المخلصين()2 )كذلك لنصرف عنه السوء

و هو محسن فقد استمسك بالعروة الوثقيو من يسلم وجهه()3 )إلي االله

و اجتنبوا الطّاغوت()4 )و لقد بعثنا في كلّ امة رسولاً ان اعبدوا االله

مي«اگر بگوييم:-71 مي عمل صالح انسان را پرورش و وجودش را از زنگارها، صيقل و موجب كسب فيض خداوند در ادامه دهد و بخشد ي مسـير
ا هدايت افزون ميتر  ايم؟ پيام كدام آيه را ترسيم كرده» شود لهي

)إنّا أنزلنا إليك الكتاب بالحقّ فاعبد االله مخلصاً له الدين()1

و ان االله لمع المحسنين()2 )و الذّين جاهدوا فينا لنهدينهّم سبلنا

لا تعبدوا الشّيطان إنهّ لكم عدو مبين()3 )الم اعهد إليكم يا بني آدم ان

لا هم يحزنونمن()4 و و عمل صالحاً فلا خوف عليهم و اليوم الآخر )آمن باالله
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و زبان جاري شدن چشمه«-72 و معرفت از دل مي» هاي حكمت رسد كه ............... نمود پيدا كند كـه بـالاترين ثمـر آن، ............... آنجا به ظهور
 است.

و اعتقاد راستينايما)2 تقرّب به خداوند-اخلاص در پرستش)1  تقرّب به خداوند-ن
به دست-اخلاص در پرستش)3 و اعتقاد راستين)4»رضوان«يابي به دست-ايمان »رضوان«يابي

مي آنان كه راه باطل را برمي-73 و با حق دشمني آن گزينند مي ورزند، خداوند به و فرصت زندگي با دهد. درحقيقت، مهلت ها مهلت و امكانات، ها
و ارادهاخ مي تيار و اين را سنت ...............  گويند.ي خودشان به صورت ...............
مي بلاي الهي جلوه)1 و باعث آن گر شده  استدراج-تر شود ها هر روز سنگين شود كه بار گناهان
مي)2 شد تدريجي آيات خداوند را تكذيب و اين امر موجب گرفتار عذاب شدنشان خواهد  استدراج-كنند
مي)3 شد تدريجي آيات خداوند را تكذيب و اين امر موجب گرفتار عذاب شدنشان خواهد  املاء-كنند
مي بلاي الهي جلوه)4 و باعث آن گر شده  املاء-تر شود ها هر روز سنگين شود كه بار گناهان

و تربيـت«و» ها گرديد ايجاد نگرشي جديد در جامعه كه موجب تحول در روابط بين ملت«-74 تبيين جايگاه خانواده، به عنـوان كـانون رشـد
 ترتيب با پيام كدام آيه ارتباط مفهومي دارد؟به» هاي بافضيلت انسان

و الذّين معه اشداء علي الكفار رحماء بينهم()1 )و من آياته ان خلق لكم من انفسكم ازواجاً ...(-)محمد رسول االله

و()2 و جعل لكم من ازواجكم ...(-)الذّين معه اشداء علي الكفار رحماء بينهممحمد رسول االله )واالله جعل لكم من انفسكم ازواجاً

و دين الحقّ ليظهره علي الدين كلهّ()3 و جعل لكم من ازواجكم ...(-)هو الذّي ارسل رسوله بالهدي )واالله جعل لكم من انفسكم ازواجاً

با()4 و دين الحقّ ليظهره علي الدين كلهّهو الذّي ارسل رسوله )و من آياته ان خلق لكم من انفسكم ازواجاً ...(-)لهدي

مي بزرگ-75 و نخستين گام براي تحققّ آن، ............... است. ترين خيرها در جهان امروز،لزوم ............... را ايجاب  كند
 هاي سرگردان در وادي پوچي خفته، آگاهي دادن به انسانبيدار كردن افكار-همراه كردن ديگران با خود)1
 هاي سرگردان در وادي پوچي بيدار كردن افكار خفته، آگاهي دادن به انسان-تقويت عزّت نفس عمومي)2
و تقويت بنيان تقويت توانايي-همراه كردن ديگران با خود)3  هاي جامعه هاي فردي، تحكيم بنيان خانواده
و تقويت بنيان تقويت توانايي-عزّت نفس عموميتقويت)4  هاي جامعه هاي فردي، تحكيم بنيان خانواده

 دقيقهدقيقه 2020وقت پيشنهادي: وقت پيشنهادي: زبان انگليسيزبان انگليسي

Part A: Grammar and Vocabulary 
Direc�on: Choose the word or phrase, (1), (2), (3), or (4), that best completes each sentence. Then 
mark the answer on your answer sheet. 

76- …………… she is an accountant, she never seems to possess …………… scientific knowledge. 
 1) As/ no 2) Because/some 3) Although/ any 4) While/ so much 
77- I'm really looking forward to …………… abroad by my company. 
 1) be sent 2) being sent 3) having sent 4) have been sent 
78- Let's go out and have a walk. The rain ………….. by now.  
 1) must stop 2) must be stopped 3) must have stopped 4) must have been stopped 
79- The car ............... just on the corner of the street belongs to the richest man in the town. 
 1) parked 2) parking 3) which parks 4) has parked 
80- During the summer, we had ............... that it was uncomfortable just sitting and doing nothing. 
 1) so hot and humid weather 2) such hot and humid weather 
 3) such hot and humid weathers 4) such a hot and humid weather 
81- A good teacher should encourage the students to discover basic scientific ............... . 
 1) facts 2) habits 3) goals 4) tasks 
82- The planet has several moons travelling around it, all moving in the same ............... . 
 1) observa�on 2) instruc�on 3) conjunc�on 4) direc�on 
83- Basically, the article can be ............... into a few sentences. 
 1) emphasized 2) embarrassed 3) speculated  4) summarized 
84- In the Northern part of the country, more than 75% of the land is used for ............... . 
 1) agriculture 2) emergency 3) projec�on 4) punctua�on 
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85- I am sure that you ...............  everybody in the meeting with your unfriendly sentences. 
 1) ignored 2) annoyed 3) included 4) generalized 
86- Recently, she has been working ............... hours to save for the holiday she is going on in summer. 
 1) extra 2) financial 3) voluntary 4) necessary 
87- The two TVs are ...............  the same, but the more expensive one comes with a remote control. 
 1) effec�vely 2) similarly 3) en�rely 4) basically 
 

Part B: Cloze Test 
Direction: Read the following passage and decide which choice, (1), (2), (3), or (4), best fits each space. 
Then mark the correct choice on your answer sheet. 

Rules about how appropriate or suitable it is to hide or reveal emotions tend to vary from one country 
to another. Japan, for example, is a country in which great …(88)… is a@ached to control over the 
expression of nega�ve feelings, …(89)… these feelings are often masked by smile. This does not mean 
that Japanese people do not …(90)…feelings of sadness, fear, or disgust. Rather, they are taught that it 
is …(91)… to show these feelings in public. In private, …(92)…, these emo�ons are expressed in just 
the same way as in other countries. 

88- 1) difference 2) reference 3) guidance 4) importance 
89- 1) wether 2) so what 3) so that 4) whereas 
90- 1) embarrass 2) enhance 3) influence 4) experience 
91- 1) extreme 2) impolite 3) missing 4) complex 
92- 1) whether 2) because 3) however 4) even though 

Part C: Reading Comprehension  
Direc�on: read the following two passages and answer the ques�ons by choosing the best choice, (1), 
(2), (3), or (4). Then mark the correct choice on your answer sheet. 

Passage (1): 
Miniatures are very small and delicate pictures. The word “miniature” today can mean any thing that is  

unusually samll, but when it was first used to describe paintings it had nothing to do with their size 
but referred to the kind of paint that was used in them. In Latin this paint was called minium, and it 
was the type of red paint used in the decoration of the manuscripts  written in the Middle Age. A 
manuscript often contained little portraits of the sponsor who was paying for it to be written out, and 
it was from such portraits that the art of miniature painting developed. 

Hans Holbein, a German artist, set the fashion for miniature painting in England, where he spent some 
�me in the early 16th century. He was followed by Nicholas Hilliard and his pupil Isaac Oliver. They 
painted beautiful portraits of members of the court of Queen Elizabeth I and of King  James I, and also 
designed the splendid gold settings which surrounded the pictures. 

Although miniatures in England have almost always been portraits of people, the miniature painting of 
eastern countries such as Persia and India also included illustrations of scenes from books and folk 
tales, oKen very beau�ful. With the introduc�on of photography in the 19th century, the popularity of 
miniature painting declined. 

93- What is the best title for the passage? 
 1) Great miniature pain�ngs 2) A brief history of miniature pain�ng 
 3) History of the word miniature 4) Influen�al people in miniature pain�ng 
94- According to the passage, today miniatures ............... . 
 1) are unusually small  2) refer to Middle Age pain�ngs 
 3) are not as popular as they were in the past 4) refer to pain�ngs which are colored in red 
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95- The passage points out that Hans Holbein ............... . 
 1) followed Nicholas Hilliard and his pupil Isaac Oliver 
 2) designed the wonderful gold seMngs of pictures 
 3) painted beau�ful pictures of members of the court of Queen Elizabeth I 
 4) helped the miniature pain�ng become common in England 
96- The word “illustrations” near the end of the passage is closest in meaning to ............... . 
 1) pictures 2) examples 3) occasions 4) explana�ons 
Passage (2): 
Tunis is the capital and largest city of Tunisia in North Africa. It is near the country's northern coast on a 

shallow inlet (Lake of Tunis) of the Gulf of Tunis. A channel across this lake connects Tunis with the 
port of La Goulette. This places the city near the east-west trade routes through the Mediterranean 
Sea. The ancient Phoenicians saw the advantages of this location and in the 9th century B.C captured 
the site of Carthage near present-day Tunis from the Libyans who had founded it. The climate of Tunis 
is Mediterranean, with cool, wet winters and hot, dry summers. 

A pleasant mixture of Muslim and European atmosphere exists in the city. The narrow, winding streets of 
the Muslim section are an interesting contrast to the wide streets and modern buildings of the 
European section. A part of the Muslim section is the ancient area, called the Medina. It has changed 
little in modern times. One of the entrances to the Medina is through a large structure known as the 
Bab el Khadra Gate. There is also a famous mosque, and ancient Roman thermal baths. In the medina 
are many individual markets, or suqs, where the products of the city's handicraft industries are sold. 
They include carpets, textiles, pottery, and leather and metal goods. The factories process the 
products of the rich agricultural area that surrounds Tunis. 

97- Which of the following sentences is NOT true about the passage? 
1) Tunis is both modern and old.  

 2) Tunis has access to water transport. 
 3) Tunisia is the second largest country in North Africa. 
 4) A channel connects Tunis with the port of La Goule@e. 
98- According to the reading, the ancient Phoenicians Carthage because of its ............... . 
 1) benefits  2) loca�on 
 3) climate  4) access to the Mediterranean sea 
99- According to the passage, there exist(s) ...............  in the city of Tunis. 
 1) buildings with mixture of old and modern architecture 
 2) a mixture of Muslim and European atmosphere 
 3) no remarkable contrast 
 4) many entrances 
100- Which of the following is NOT true about Medina? 

1) It has some warm water springs. 2) it has not changed very much. 
 3) it is one of the oldest parts of the city. 4) it is an industrial sec�on of the city. 
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100100::لاتلاتتعداد كل سؤتعداد كل سؤ  

دقيقهدقيقه 7575::گوييگويي مدت پاسخمدت پاسخ  

 135135::الاتالاتسؤسؤتعداد كل تعداد كل

 دقيقهدقيقه 175175::گوييگويي مدت پاسخمدت پاسخ

ازآزمون سراسري  1392سال- كشور خارج

اختصاصيآزمون
 گروه آزمايشي علوم رياضي

2دفترچه شماره

ييشنهادشنهادييپپ وقتوقت شمارهشماره تاتا شمارهشماره ازاز سؤالسؤال تعدادتعدادييامتحانامتحان موادمواد
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 دقيقهدقيقه 8585وقت پيشنهادي: وقت پيشنهادي: رياضياترياضيات

2نمودار تابعaي مقادير به ازاي كدام مقادير مجموعه-101 3 1f(x) ax (a )x= + + مي ها را دو نقطه به طولx، محور−  كند؟ هاي منفي قطع

1(9a < −2(3a < −3(1a > −4(3 0a− < <

2ي برد تابع با ضابطه-102 xf (x) (x x )
x
−

=  باشد؟، كدام مي+

1((0 1, 2([ ]0 2,3([ ]1 2,4(1 3( , )

yقسمتي از نمودار تابع شكل مقابل،-103 aSin(b x)= π.استa b⋅باشد؟ كدام مي 

1(6-

2(3-

3(5/4

4(6

از-104 (4نفر براي بازي تنيس6ي علاقمند، مدرسه8از هر يك اند. به چند طريق اين بازي ممكن اسـت نفر) انتخاب شده2نفر مقابل2نفري

ميان (بازي بين مدارس مختلف برگزار (با كمي تغيير) جام شود، به طوري كه هر دو نفر هميار هم، از يك مدرسه باشند؟  شود)

1(4200 2(5400 3(5600 4(6300 

با40كيلوگرم رنگ با غلظت105-11 وگرم آن، غلظـت اند. با تبخير چند كيل درصد مخلوط شده70كيلوگرم رنگ از همان نوع با غلظت4درصد

مي50محلول به   رسد؟ درصد
1(4/02(5/03(6/04(8/0

2ي مجموعه جواب نامعادله-106 2x x x−  كدام بازه است؟>

1(0 1( , )2(0 3( , )3(1 2( , )4(1 3( , )

]اگر-107 ]f (x) x x= 2گاه برد تابع آن− 3 2g(x) f( x ) f(x)= −  باشد؟ كدام مي−

1([ ]1 0,−2([ ]0 1,3({ }1 0,−4({ }0 1,

2ي تابع با ضابطه-108 4 2f (x) x x= − 1fي است. ضابطه پذيري وارونا در بازه − (x)−باشد؟ در آن بازه كدام مي 

1(4x 1و≤ 1
4

x +2(4x 1و≥ 1
4

x −3(4x 1و≤ 1
4

x −4(4x 1و≥ 1
4

x +

2ي مثلثاتي جواب كلي معادله-109 2 4Cos x Cotx( Sinx tanx)=  باشد؟، كدام مي+

1(
3

k π
π −2(

3
k π

π ±3(22
3

k π
π ±4(2

6
k π
π ±

1حاصل-110 12 1 2
22 1

tan ( ) tan ( )− −+
−

−
 باشد؟، كدام مي

1(
8
π2(

4
π3(3

8
π4(

2
π

اگر-111
2

1
6

4 12 1
2

x

Cos x xlim
ax b+

→

 π −  =
+

آنب aگاه اشد، b+نماد كدام مي) ]باشد؟  به مفهوم جزء صحيح است)[

1(20-2(16-3(104(12

ي در تابع با ضابطه-112
2

1 1

1

x x
xf (c)

x ax b x


− ≥= 

 + + <

1f، مقدار ( 1موجود است،′( 2f(  باشد؟ كدام مي−(

1(3 2−2(2 2−3(2 2 2−4(3 2 2−

2اگر-113 3
4

f (x) max x , x
 

= − 
 

مي f(x)باشد، كمترين مقدار تابع  باشد؟ كدام

1(1
4

2(1
3

3(4
9

4(1
2

3−

3
y

x3
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2Sinxحد عبارت-114 x
x Sinx

   +      
0x، وقتي  باشد؟ كدام مي→

 حد ندارد.)34)23)12)1

ي تابع با ضابطهaبه ازاي كدام مقدار-115
3 1 1

1
1

x xf (x) x
a x

 − ≠=  −
 =

1xي در نقطه  پيوسته است؟=

1(1
3

−2(1
6

3(1
3

aهيچ مقدار)4

3نمودار تابع-116 2 3f(x) x x x= + مي با كدام طول مجانب خود−  كند؟ را قطع

1(1
9

2(1
6

3(1
3

4(2
3

1ي خط گذرا بر دو نقطه-117 2( , 1و( 3( , yي بر منحني پيوسته−( f (x)=3ي در نقطهx مماس است. حد عبـارت=
2 4 5

3
f (x) f(x)

x
+ −

−
3xوقتي  باشد؟ كدام مي→

1(22(33(44(5

اگر-118
21

xf (x)
x

=
−

و
21

xg(x)
x

=
+

f، حاصل (x) g (f(x))′ مي⋅′  باشد؟ كدام

1(1-2(13(x4(1
2

x

2اگر-119 1 2
2

xf (x) ; x
x

−
= > −

+
1fباشد، خط قائم بر نمودار تابع ميxواقع بر آن، محور1اي به طول در نقطه−  كند؟ ها را با كدام طول قطع

1(102(123(144(16

3ي هاي نسبي تابع با ضابطه، طول يكي از اكسترممaبه ازاي كدام مجموعه مقادير-120 2 8f (x) x ax x= + 1ي در بازه− 4( ,  گيرد؟ قرار مي(
1(3 1 5a /− < <2(3 2 5a /− < <3(5 1 5a /− < <4(5 2 5a /− < <

21نقاط بحراني بر روي نمودار تابع-121 2f (x) (x ) x x= − +  باشد؟ سه رأس مثلثي هستند. مساحت اين مثلث كدام مي−

1(42(5/43(64(8

1yشكل مقابل، نمودار تابع-122 tan U−=.استU(x) مي  باشد؟ برابر كدام

1(1
1

x
x

−
+

2(1
1

x
x

+
−

3(1
1

x
x
+
−

4(1
1

x
x

−
+

براي تابع-123
1

xf (x)
x

=
+

]ي روي بازه ]0 4nبا انتخاب,2  باشد؟ كدام مي4Uي انتگرال معين، مجموع بالا يعني در بررس=

1(95/02(02/13(05/14(08/1

حاصل انتگرال-124
4 2

1
1 4( ( x ) x )dx+  باشد؟ كدام مي∫−

1(4
3

2(5
3

3(7
3

4(8
3

تر لوزي حاصل، چند برابر ضـلع مربـع الاضلاع ساخته شده است. قطر بزرگ هاي متساوي در شكل زير، بر روي دو ضلع مقابل مربع، مثلث-125
 اصلي است؟

1(2 3−2(1
3

3(1
2

4(3 1−

1− x

y

•

•
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مي الاضلاع به ضلع واحد، بزرگ در داخل يك مثلث متساوي-126 مي سازيم، اندازه ترين مربع ممكن را  باشد؟ي ضلع مربع كدام

1(2 3 3−2(3 1−3(13
2

−4(2 3 1( )−

و وجه2مربعي است به ضلع در يك هرم منتظم، قاعده-127 الاضلاع است. حجم اين هرم چنـد مترمكعـب هاي جانبي مثلث متساوي واحد
 است؟

1(2
3

2(4
3

3(3
2

4(2

CD، اگر ABCDدر چهارضلعي-128 CB=وˆ ˆACB ACD>گاه كدام نامساوي همواره برقرار است؟ باشد، آن 
1(AB AC>2(AB AD>3(AC AB>4(AC AD>

 با كدام زاويه برابر است؟AHDˆاست. ABCمحل تلاقي ارتفاعات مثلثHي در شكل مقابل، نقطه-129

1(ˆCAE

2(ˆABC

3(ˆADH

4(ˆAHC

2ي به فاصـلهABدر امتدادCي واحد است. نقطه2برابرABي مركز دايره از وتر واحد فاصله12اي به قطر در دايره-130 2CB انتخـاب=
از شده است. طول قطعه ميCي مماسي كه مي بر دايره رسم  باشد؟ شود، كدام

1(2 102(3 53(74(5 2
2ي تصوير خط به معادله1Iاگر-131 5 10x y− تحـت انتقـال1Iي تصـوير گـاه معادلـه حـول مبـدأ مختصـات باشـد، آن°90با دوران=

1T(x , y) (x , y)=  باشد؟ كدام مي+
1(2 5 12y x+ =2(2 5 15y x+ =3(2 5 5y x− =4(5 2 3y x− =

ن تصويرهاي قائم دو خط متنافر بر صفحه-132  سبت به هم كدام وضع را دارند؟اي كه موازي عمود مشترك آن دو خط است،
 موازي)4 متقاطع)3 عمود)2 منطبق)1
3بر روي دو بردار-133 3a i j= 2bو+ i j k= − الاضـلاعي بين دو قطر اين متـوازي الاضلاعي ساخته شده است. كسينوس زاويه متوازي−

 باشد؟ كدام مي

1(1
4

2(1
3

3(1
2

4(2
3

2يي مبدأ مختصات از خط به معادله فاصله-134 1 1(x ,y t ,z t )= = − = −  باشد؟ كدام مي+

1(12(23(54(2 2
1يي گذرا بر نقطه صفحه-135 4 2A( , , 2و فصل مشترك دو صفحه به معادلات( 3 6x y z+ − 3و= 2 0x y z− + ها را بـا كـدامzمحور=

 كند؟ ارتفاع قطع مي
1(32(43(54(6

2ي نقطه-136 5M( ,b)د 2yاي است كه بر دو خط به معادلات ايرهمركز x=2وx y=تـر كـدامي كوچـك مماس اسـت. شـعاع دايـره
 باشد؟ مي

1(12(5/13(24(5/2
مي5و1هاي ها را در دو نقطه به عرضyيك سهمي كه محور تقارن آن موازي يكي از محورهاي مختصات است، محور-137 آن قطع و رأس كند

ميي اول است، فاصله بر روي نيمساز ناحيه (با كمي تغيير)ي كانون سهمي تا خط هادي، كدام  باشد؟

1(2
3

2(3
4

3(4
3

4(3
2

دو-138 2يي كانون تا خط هادي مقطع مخروطي به معادلهي مناسب، فاصله ران محورهاي مختصات به اندازهبا 22 4 4 0x xy y x y− + − − =

 باشد؟ كدام مي

1(12(23(24(2 2

اگر-139
5

5
5

a b c
A a b c

a b c

+ 
 = + 
 + 

7aبا شرط b c+ + )15، دترمينان ماتريس= A ؟باشد كدام مي−(

1(5
12

2(5
7

3(25
12

4(25
7

B

C

D

A

E

H
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اگر-140
3 3 4
2 3 4
0 1 1

A
− 

 = − 
 − 

 باشد؟ كدام مي4Aماتريس

 هماني)4 قطري غيرهماني)3 مثلثي پايين)2 بالامثلثي)1
و برگ مقابل است. اگر به تمام داده داده-141 و سپسآن4ها هاي آماري به صورت ساقه بر واحد اضافه د5ها را هـاي ادهتقسيم كنيم، ميانگين

 باشد؟ جديد كدام مي
1(14
2(2/15
3(8/15
4(16

مي باشد. ميانگين مساحت اين مربعمي5هاو واريانسآن12هايي ميانگين طول اضلاع مربع-142  باشد؟ ها كدام
1(124 2(134 3(149 4(169 

6در اثبات حكم-143
n

n! مي ميمبا اصل استقراري تع<  شود؟ يافته، از كدام نامساوي بديهي استفاده

1(1 6 5(k ) ;k+ > ≥2(1 6 3(k ) ;k+ > ≥3(2 6 3k ;k> ≥4(2 6 5k ;k> ≥

ازnي هر زيرمجموعه-144 }عضوي }1 2 3 4 23A , , , , ,= nباشد. حـداقلمي24دارد كه مجموع آن دو عضو به طور يقين حداقل دو عضو�
 كدام است؟

1(92(103(124(13

}اگر-145 } { } { }{ }1 1 1 2 2A , , , }و=, }2 2 3B x : x x= ∈ + و غيرتهي مجموعـه گاه تعداد زيرمجموعه آن�= Aي هاي سره B−كـدام
 باشد؟ مي

1(22(43(64(14

}ي رابطه-146 }2 22 0R (x , y) | x , y x= ∈ ≤ ≤  چند عضو دارد؟�≥
1(122(143(154(16
يك پيشامدي است كه فاصلهAواحد انتخاب شده است.2يك نقطه به تصادف درون مربعي به ضلع-147 ي اين نقطه از هر رأس مربع بيشتر از

P(Aواحد است. د؟باش كدام مي′(

1(
4
π2(

8
π3(1

4
π

−4(1
8
π

−

كهSاي دو پيشامد از فضاي نمونهBوAاگر-148 2باشند به طوري 0 8P(A) P(B) /= 0و= 6P(A B) /∆ P(Bگـاه، آن= A)′∩كـدام
 باشد؟ مي

1(2/02(3/03(4/04(5/0
و مرتبه در يك گراف كامل حاصل-149  وجود دارد؟4باشد. در اين گراف چند دور با طولمي50 ضرب اندازه

1(102(123(154(16
كهPچند عدد اول-150 168وجود دارد، به طوري 1P  مجذور كامل يك عدد طبيعي باشد؟+

1(32(43(54(6
9، دو عدد طبيعيnبه ازاي چند عدد دو رقمي-151 2n 11و+ 5n  نسبت به هم غير اول هستند؟−

1(12(23(34(4

5413عدد-152 7 A× ميAترين عدد طبيعي ذير است. كوچكپ بخش43بر+  باشد؟، كدام
1(202(283(294(30
مي-153 در9توان به چند طريق و حداكثر4توپ يكسان را  توپ، جاي گيرد؟4سبد متمايز جاي داد، به طوري كه در هر سبد حداقل يك توپ

1(352(363(404(56
و مهره154-5 مي را در ظرفي ريختهي سياه مهره5ي سفيد رنـگ كنيم. با كدام احتمال هر دو مهره هـم ايم. به تصادف دو مهره از ظرف خارج

 هستند؟

1(2
5

2(4
9

3(5
9

4(3
5

2تابع احتمال به صورت-155 1 2 3 4 5 6
x

P(X x) , x , , , , ,
A

= = احتمال فرد بودن متغير تصادفيAي عدد تعريف شده است. با محاسبه =

Xمي  باشد؟ كدام

1(2
7

2(1
3

3(3
7

4(1
2

ساقهبرگ
9885

54106
752217
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ههدقيقدقيق 5555وقت پيشنهادي: وقت پيشنهادي: فيزيكفيزيك

هم-156 مي اندازه، بر نقطه دو بردار و زاويه اي اثر آن كنند آن ها قابل تغيير است. اندازهي بين  ها در حالتي بيشينه است كه:ي تفاضل
آن)2 بر هم عمود باشند.)1  ها بيشينه باشد. برآيند

آن)3 آن)4 ها برابر صفر باشد. برآيند  بسازد. درجه45ي ها با هم زاويه راستاي

در معادله-157 3به صورتSIي مكان متحركي 22 2 2x t t t= − در باشد. در كدام مي+ (برحسب ثانيه) سـرعت متحـرك يك از لحظات زير
 حال كاهش است؟

1(2/02(4/03(5/04(5/1
مياز يك نقطه بدون سرعت اوليه در يك مسير مستقيم شروع به حركBوAدو متحرك-158 برابـر شـتابA،4كنند. اگر شتاب متحركت

 است؟Bچند برابر سرعت متوسط متحركAجايي مساوي، سرعت متوسط متحرك باشد، در يك جابهBمتحرك 

1(2
2

2(23(24(4

سط 100اي بدون سرعت اوليه از ارتفاع گلوله-159 ميمتري همح زمين رها و ي ديگري از سطح زمين در راستاي قائم رو به بـالا زمان گلوله شود
مي متر از سطح زمين بالا 100شود كه حداكثر چنان پرتاب مي (مقاومـت تر برود. اين دو گلوله در چند متري از سطح زمين از كنار هم گذرند؟

و  210هوا ناچيز mg
s

)باشد. مي=

1(752(603(404(25
ميAي داري از نقطه به طور عمود نسبت به سطح شيب�Vي اي با سرعت اوليه مطابق شكل زير، گلوله-160 و در نقطه پرتاب دوبارهBي شود

مي به سطح شيب (از مقاومت هوا صرف نظر شود)ABرسد. طول دار  كدام است؟

1(
22V tan
g

θ�2(
2

2
2V Sin

gCos

θ

θ
�

3(
2 2V Sin

g
θ�4(

2V
g
�

3به صورتSIدرkg5ي جسمي به جرمي تكانه معادله-161 5 20P t t= − 5tي است. شتاب حركت جسم در لحظـه+ s=نـد متـر بـرچ
 مجذور ثانيه است؟

1(262(143(94(7

و جسم-162 22با شتاب1mدر شكل مقابل، سيستم از حال سكون رها شده m
s

با1mرا نصف كنيم،Fدر حال پايين آمدن است. اگر نيروي

ميشتاب چند مت و قرقره صرف نظر شود،ر بر مجذور ثانيه پايين و اصطكاك نخ (از جرم نخ 210آيد؟ mg
s

=(

1(1
2(2
3(4/2
4(6/3

مي بالاي سطح شيبAي مطابق شكل، جسمي از نقطه-163 و مقاومت هوا ناچيز باشد، اين جسم پس از چنـد دار رها شود. اگر نيروي اصطكاك

ميBي ثانيه در نقطه ( به زمين 53رسد؟ 0 8Sin /° 210و= mg
s

=(

1(65/1
2(25/1
3(2
4(25/3

مي وزنه-164 به اي به جرم را از فنري با وزن ناچيز آويزان و در حالت تعادل، طول فنر وميLكنيم روي ميز رسد. اين وزنه را به همين فنر بسته
و سرعت دوران را به تدريج افزايشمي بدون اصطكاك در يك سطح افقي به دوران در مي به آوريم (شعاع مسير) برسد.Lدهيم تا طول فنر

مي در اين حالت اندازه  آيد؟ي سرعت خطي وزنه از كدام رابطه به دست

1(2Lg2(2Lg3(Lg4(Lg

•

0 2k /µ =

2 3m kg=

1 2m kg=

V�
A

θ
B

d

53°
5m

4m

A

B
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20ي با سرعت اوليهkg2اي به جرم گلوله-165 m
s

ميαي تحت زاويه 10شود. اين گلوله با سرعت رو به بالا پرتاب m
s

مي از نقطه گذرد.ي اوج

ميي پرتاب تا زمان رسيدن به نقطه كار برآيند نيروهاي وارد بر گلوله از لحظه  شود؟ي اوج چند ژول
1(100-2(150 3(250 4(300-
ي سلسيوس بياندازيم، تا پس از تعادل گرمايي، آب با دمايي سلسيوس، چند گرم يخ صفر درجه درجه30درون يك كيلوگرم آب با دماي-166

( درجه 20 4200 آبي سلسيوس حاصل شود؟ Jc
kg K

=
⋅

336Fو
kJL
kg

و يخ انجام مي=  شود)، تبادل گرمايي فقط بين آب

1(100 2(200 3(125 4(175 
200ي آلومينيومي در دماي يك انتهاي ميله-167 C°و دور ميله عايقو انتهاي ديگر آن در دماي صفر درجه بنديي سلسيوس نگه داشته شده

و قطر مقطع آن   باشد، آهنگ رسانش گرما در ميله چند وات است؟cm2است. اگر طول ميله برابر با يك متر

240 3Al
J(K , )

s m k
= π

⋅ ⋅
�

1(6/572(4/143(2/74(8/4
آن25بازده يك ماشين كارنو-168 100ها درصد است. اين ماشين بين دو چشمه با دماي ثابت كه اختلاف دماي C°كنـد. دمـاي است، كار مـي

ي سلسيوس است.ي گرم چند درجه چشمه
1(127 2(400 3(527 4(800 
P)نمودار-169 − V) رو است. در فرآيند يك گاز كامل، مطابق شكل روبهab............... ،

مي)1  ماند. دماي گاز در طول فرآيند ثابت

م)2 ميكاري كه گاز روي  دهد منفي است. حيط انجام

 يابد. انرژي دروني گاز ابتدا كاهش، سپس افزايشمي)3

مي)4 مي گرمايي كه گاز  دهد. گيرد برابر كاري است كه گاز روي محيط انجام

ميQ، به مقدار معيني گاز كاملPدر فشار ثابت-170 و دماي آن را به اندازه ژول گرما دهيم. اگر تغيير انرژي دروني گاز افزايش مي∆Tي دهيم
U∆باشد، كدام رابطه درSIدرست است؟ 

1(0U Q∆ < <2(0 U Q< ∆ <3(0 U Q< ∆ =4(30
2

U Q< ∆ =

و قطر سايهي نقطه بين چشمه يك توپ بازي،-171 و يك ديوار قرار دارد ي توپ روي ديوار، دو برابر قطر توپ است. اگـر در ايـن حالـت اي نور
و به كدام جهت جابه2ي چشمه از توپ فاصله  برابر قطر توپ شود؟3جا كنيم، تا قطر سايه متر باشد، چشمه را چند متر

 يك متر از توپ دور كنيم.)4 يك متر به توپ نزديك كنيم.)3 متر به توپ نزديك كنيم.نيم)2 نيم متر از توپ دور كنيم.)1
و بزرگ يك وسيله-172 ميي نوري، از جسمي كه در يك طرف آن قرار دارد، تصويري مستقيم دهد. اين تر از جسم در طرف ديگر خود تشكيل

ي نوري كدام است؟ وسيله
 عدسي واگرا)4ي محدب آينه)3 عدسي همگرا)2ي مقعر آينه)1
و دو كره-173 تك دهد كه در خلأ فرض شده را نشان مي′OوOاي توپر به مراكزي شيشه شكل مقابل يك منشور رنـگ بـر اند. يك پرتو نور

مي منشور تابيده است. كدام  دهد؟ يك از اين مسيرها عبور نور را درست نشان

1(A

2(B

3(C

4(D

 نمايي عدسي كدام است؟ي كانوني است. بزرگ برابر فاصلهkي تصوير تا عدسي در يك عدسي واگرا فاصله-174

1(1 k+2(1 k−3(1
k

4(1
1k −

م-175 اي در درون ............... باشد كه در آن نيروي چسبندگي ............... از نيـروي چسـبندگيي شيشهي لوله دهنده تواند نشانيشكل مقابل،
 سطحي است. 

 كمتر-آب)2 كمتر-جيوه)1
 بيشتر-آب)4 بيشتر-جيوه)3

1P

1
1
3 P

P

1V 13V
V

a

b

•O′

•O

B

C

•

•
A

D

F F
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مي-176 ك در شكل مقابل، سه فشارسنج فشاري را اندازه ميDوچك گيرند كه بر غشاي شود. كـدام رابطـه در عمق معيني از يك درياچه وارد

 گيري شده درست است؟ بين فشارهاي اندازه

1(A B CP P P= = 

2(A B CP P P= > 

3(A B CP P P< < 

4(A C BP P P= > 

600برابرAمتر مكعب است. اگر چگالي مايع گرم بر سانتي75/0برابرBVوAVي هاي اوليه حجمباBوAچگالي مخلوط دو مايع-177 g
lit

B800و چگالي مايع g
lit

 است؟BVچند برابرAVباشد،

1(32(43(1
3

4(1
4

250اي از يك بار نقطهrي ميدان الكتريكي در فاصله-178 N
C

160بيشتر كنيم، ميدان الكتريكيcm10است. اگر فاصله را N
C

چندrشود. مي

مي سانتي  باشد؟ متر

1(202(403(40
9

4(160
9

و1kدر مدار مقابل، كليد-179 و سپس كليد را باز1kباز است. اگر ابتدا كليد2kبسته چنـد برابـر1Cرا ببنـديم، بـار خـازن2kكنيم
(خازن مي و همه3Cشود؟  ها مشابه هستند.)ي خازن ابتدا خالي است

1(1

2(1
2

3(1
3

4(2
3

مي يك لامپ را در مداري مطابق شكل روبه-180 مي رو و لامپ روشن با يك از مدارهاي زير شدت نور از لامپ شود. در كدام بنديم ها تقريباً برابر

(تمامي لامپ و باتري شدت نور همين لامپ است؟ مي ها و باتري همين مدار )د.باشن ها مشابه لامپ

1(2(3(4(

 اهمي چند وات است؟2در مدار مقابل توان الكتريكي مقاومت-181

1(75/6

2(5/4

3(3

4(2

مي-182 ميBوAباشد. اگر كليد بسته شود، مقاومت معادل بين در مدار مقابل، ابتدا كليد باز  كند؟ چند اهم تغيير

1(4/0

2(2

3(6/2

4(4

1C

2C
3C

2k
1k

ε

ε
0r =

2Ω

3Ω2 1r = Ω

2 8Vε =

1 20Vε =

1 2r = Ω

12Ω

3Ω

6Ω

k

A

B

A B C

D D

D
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 در مدار مقابل، كل انرژي ذخيره شده در دو خازن چند ميكروژول است؟-183

 صفر)1

2(35

3(270 

4(320 

بهNوA،mاگر-184 در، و نيوتون باشند، يكاي ميدان مغناطيسي  كدام است؟SIترتيب آمپر، متر

1(N A m⋅ ⋅2(N
m A⋅

3(A
N m⋅

4(N A
m
⋅

185-) (1در شكل مقابل دو سيم بلند و بر2) و بر هم نيروي الكترومغناطيسي وارد مي كنند. اگر نيروي وارد ) موازي هم در اين صفحه قرار دارند

) 1F)،1هر متر سيم
�

م (و نيروي وارد بر هر 2F)،2تر سيم
�

1Fباشد،
�

2Fو
�

و اندازه به آن ترتيب از راست به چپ در چه جهتي هستند هـاي

 چگونه است؟

1(1 2F F , ,= ↑ ↓2(1 2F F , ,= ↓ ↑

3(1 2F F , ,> ↑ ↓4(1 2F F , ,< ↓ ↑

و جريان الكتريكي عبوري از آن نيز دو برابر جريان الكتريكيBي لوله برابر ضريب خودالقايي سيمA،2ي لوله ضريب خودالقايي سيم-186 است
 است؟Bي لوله چند برابر انرژي ذخيره شده در سيمAي لوله است. انرژي ذخيره شده در سيمBي لوله سيم

1(22(2 23(44(8
، بـه 300و به تراوايـي مغناطيسـيcm2ي آهني به شعاع مقطع ها به دور يك ميله حلقه است. حلقه 100دارايcm20اي به طول لوله سيم-187

مغ لوله مـي از سيمA5/0اند. وقتي جريان صورت منظم پيچيده شده ( گـذرد، شـار 2ناطيسـي گذرنـده از آن چنـد وِبـِر اسـت؟ 10π و�

74 10 T m
A

− ⋅
µ = π×�(.است 

1(78 10−×2(74 10−×3(512 10−×4(724 10−×

در-ي وزنهي حركت نوسانگر ساده معادله-188 0به صورتSIفنري 5 20x / Sin t=آن باشد. اگر بيشينه مي 26ي انـرژي جنبشـي 10 J−×

 باشد، ثابت فنر چندنيوتون بر متر است؟
1(122(483(120 4(480 
مي-نمودار سرعت-189 و سرعت متوسط متحرك، در بازهباشد. شتاب متو زمان متحركي به صورت تابع سينوسي زير تا سط (صفر 02/0ي زماني

 ثانيه) برابر با كدام است؟
1(0 0V , a= =

2(3
2

10 10m mV , a
s s

= − = −
π

3(3
2

10 10m mV , a
s s

= =
π

4(3
20 10 mV , a

s
= = −

190-xوAو دامنهبه 1t،3يه است. در لحظهي يك نوسانگر ساد ترتيب مكان
2

x A=و جهت حركت نوسـانگر در آن لحظـه بـه مي باشد

ي اين نوسانگر چند ثانيه است؟ي بعد نوسانگر دوباره به همان مكان برسد، دوره سمت مركز نوسان است. اگر يك ثانيه
1(2/12(6/13(4/24(6/3

مي-191  چند راديان است؟NوMي دهد. اختلاف فاز دو نقطه شكل مقابل، نقش يك موج عرضي را در يك لحظه نشان

1(
3
π2(

6
π

3(2
3
π4(4

3
π

24Vε =
1r = Ω 5Ω

1Ω

1 10C F= µ

2 6C F= µ

5Ω

1( )

2( ) 2I

1I

1 2I I>

x

U

A

1
2 A− M N

t(s)

mV( )s

10

10−

0 02/
0 04/O
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مي ارتعاشميcm4يهبا دامنyنوسانگري روي محور-192 و موج عرضي كه ايجاد 25كند، با سرعت كند m
s

ميxدر جهت محور شود. منتشر

0اگر عدد موج  2 rad/
cm

 كدام است؟SIباشد، تابع موج در

1(0 04 5 0 2yu / Sin( t / x)= −2(0 04 500 20yu / Sin( t x)= −

3(0 04 500 0 2yu / Sin( t / x)= −4(0 04 500 2yu / Sin( t x)= −

4را با شدتHz25اي صوتي با بسامد شنونده-193
210 W

m
µ12بل است؟ شوند. تراز اين صوت، چند دسي مي

210 W(I )
m

−=�

1(160 2(203(804(100 

300در مكاني كه سرعت صوت-194 m
s

و چشمه 30ي صوتي هر كدام با سرعت است. شنونده m
s

در يك راستا در خلاف جهت هـم حركـت

و به يكديگر نزديكمي مي مي Hz800ي صوت شوند. اگر بسامد چشمه كنند  رسد چند متر است؟ باشد، طول موج صوتي كه به اين شنونده

1(3
8

2(11
32

3(33
80

4(9
20

مي 100يك ايستگاه راديويي، موجي با بسامد-195 مي مگاهرتز منتشر را طـي كنـد؟ km300ي كشد تا اين مـوج فاصـله كند. چند ثانيه طول

83(سرعت امواج الكترومغناطيسي 10 m
s

 است.)×

1(310−2(510−3(33 10−×4(53 10−×

مو برابر فاصله 500ي دو شكافي پرده تا صفحه در آزمايش يانگ فاصله-196 نـانومتر 600ج نور مورد آزمـايشي بين دو شكاف است. اگر طول

ميي دومين نوار روشن مركزي چند ميلي باشد، فاصله  باشد؟ متر

1(5/12(2/13(75/04(6/0

151مطابق شكل زير است. اگر نوري با بسامدBوAبرحسب بسامد نور فرودي بر دو فلز كننده نمودار ولتاژ متوقف-197 5 10/ Hz×فلز برB

و فوتوالكتريك رخ دهد، الزاماً:  بتابانيم

ازAطول موج قطع فلز)1  است. nm200، كمتر

ازAتابع كار فلز)2  است.eV6كمتر

از به ازاي طول موج)3 مي nm200هاي كمتر  دهد. براي هر دو فلز، فوتوالكتريك رخ

از)4 151به ازاي بسامدهاي كمتر 5 10/ Hz×دهد. براي هر دو فلز، فوتوالكتريك رخ مي 

يـه از در اتم هيدروژن، الكترون در حالت پايه قرار دارد. بلندترين طول موجي كه بتواند اين الكترون را كاملاً از اتم جدا كند، در كـدام ناح-198

54طيف امواج الكترومغناطيسي قرار دارد؟  10 13 6R(h eV s , E / eV)−= × ⋅ =

 فروسرخ)4 فرابنفش)3 راديويي)2 نور مرئي)1
مي-199  باشد. اگر در دماي خيلي پايين، در ساختار نواري جسمي نواربخشي وجود داشت باشد، آن جسم ...............

 رسانا نارسانا يا نيم)4 رسانا نيم)3 نارسانا)2 رسانا)1

238اورانيوم-200
92 Uمي فا به كدامبا تابش يك پرتو آل  شود؟ يك از عناصر زير تبديل

1(234
91 Pa2(238

90 Th3(234
90 Th4(234

92 U

 دقيقهدقيقه 3535وقت پيشنهادي: وقت پيشنهادي:شيمـيشيمـي
باآنXكه فركانس پرتوهاي فلزها، دريافتXي خواص پرتوهاي موزلي با بررسي گسترده-201 و بين ............... پرتوها ها با يكديگر ............... اند

ي ............... وجود دارد. ............... فلزها رابطه
 مستقيم-عدد اتمي-فركانس-مشابه)2 وارونه-جرم اتمي-طول موج-متفاوت)1

 مستقيم-جرم اتمي-طول موج-مشابه)4 وارونه-عدد اتمي-فركانس-متفاوت)3

A B

154 10(h eV s)−= × ⋅

V�

f
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مي ترتيب پايداري زير لايه-202 با ها در اتم هيدروژن به صورت ............... و در اتمي ها با عدد كوانتومي الكترون، ميانگين انرژي زيرلايه10باشد
 شود. ............... معين مي

 (n)اصلي-الف)1
 (l)ومي اوربيتاليو عدد كوانت (n)اصلي-الف)2
 (n)اصلي-ب)3
ب) الف) (l)و عدد كوانتومي اوربيتالي (n)اصلي-ب)4

8آرايش الكتروني-203 2
18 3 4Ar d s   مي قربه ............... مربوط و در گروه ............... جدول تناوبي يك ............... است  ار دارد.باشد كه

1(28 Ni-2)102-عنصر واسطه
29Cu  IIB-كاتيون عنصر واسطه-+

3(28 Ni-عنصر واسطه-VIIIA 4(2
29Cu 9-كاتيون عنصر واسطه-+

75يون پايداردرها نوترون ها با شمار اگر تفاوت شمار الكترون-204 3A و دورهAباشد، عنصر6برابر− ي ..............، ............... از گروه ...............
و مي  تواند با كلر تركيبي با فرمول ............... تشكيل دهد. در جدول تناوبي است

5ACl-چهارم-VA-نافلزي)3ACl2-پنجم-15-فلزي شبه)1
3ACl-پنجم-15-نافلزي)5ACl4-چهارم-VA-فلزي شبه)3

 كدام عبارت درست است؟-205
 مخلوط كرد. HClم يديد در مجاورتي آب يد، بايد محلول پتاسيم يدات را با محلول پتاسي براي تهيه)1
و قليايي خاكي از بالا به پايين به صورت يكنواخت كاهشمي نقطه)2  يابد.ي ذوب فلزهاي قليايي
به ها در لايه عنصري كه شمار الكترون)3  باشد، يك عنصر فلزي است.مي2و4،18،8ترتيب از چپ به راست به صورت هاي اتم آن
م)4 بيمندليف با  هاي موجود در جدول را توجيه كند. نظمي رتب كردن عنصرها برحسب عدد اتمي، توانست

 هاي جدول زير، كدام مطلب درست است؟ با توجه به داده-206
بيشـترClباSrدر مقايسه با پيوندClباNiخصلت يوني پيوند)1

ت.اس
2(SrوBrمي  دهند. در واكنش با يكديگر، جامد يوني تشكيل
Cپيوند)3 − Br.كووالانسي قطبي است ،
Clپيوند)4 − O.كووالانسي ناقطبي است 

 كدام عبارت درست است؟-207
 هاي خود همواره چهار قلمرو الكتروني دارد. فسفر در تركيب)1
ديها شمار قلمروهاي الكتروني اتم)2  سولفيد، نابرابر است. در مولكول كربن
دي شمار قلمروهاي الكتروني اتم)3 و  متيل اتر، متفاوت است. هاي كربن در مولكول اتانول
 هاي ناپيوندي آن برابر است. شمار قلمروهاي الكتروني اتم مركزي در مولكول فرمالدهيد با شمار جفت الكترون)4

 كدام عبارت درست است؟-208
 فرمول تجربي استيك اسيد با فرمول تجربي گلوكز متفاوت است.)1
و شكل هندسي تركيب)2 ي روشني وجود دارد. ها، رابطه بين فرمول مولكولي
مي ها از قاعدهي اتم در مولكول گوگرد تترا فلوئوريد، همه)3  كنند.ي هشتايي پيروي
و طول دو پيوند آن يكسان است.2SOمولكول اوزون، ساختاري مشابه مولكول)4  دارد

؟نيستي بين مولكولي از نوع پيوند هيدروژني در كدام تركيب، نيروي جاذبه-209
 بنزوييك اسيد)4 اتانول)3 متيل استات)2 فنول)1

؟ندارددر كدام گزينه، نام تركيب با فرمول آن مطابقت-210
1(3 5 3C H (OH)6)2 : گليسرين 5 3C H CH−تولوئن : 

3(6 13C H OH2)4 : هگزانول 5 2 5

O
||

C H C O C H− −  : اتيل اتانوات−

بي-211 مي بنزن ............... و هر مول از آن با سه مول هيدروژن به تركيبي رنگ است كه در ............... يافت با فرمول تجربي .............. مبـدل شود
 شود. مي

2CH-سنگ قطران زغال-مايعي)2CH2-نفت خام-جامدي)1
3CH-سنگ قطران زغال-مايعي)3CH4-نفت خام-جامدي)3

OClBrCNiSrعنصر
5/338/25/29/11الكترونگاتيوي

3s 3p 3d

2s 2p

1s

3s 3p 3d

2s 2p

1s
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مي-212 و در صورت انجام در يك ظرف سربسته، با كاهش فشار همراه  باشد؟ كدام واكنش از نوع جانشيني دوگانه است
1(4 2 2(l) (l) (s) (g)TiCl H O TiO HCl+ → +2(2 3 4 2(s) (g) (s) (g)Fe H O Fe O H+ → +

3(3 2 2 2 3(s) (g) (s) (g)Ca P H O Ca(OH) PH+ → +4(2 6 2 2 2(g) (g) (g) (l)C H O CO H O+ → +

11سين درست گزارش شده است؟ درصد جرمي كدام عنصر در گلي-213 12 14 16(H , C , N , O g mol )−= = = = ⋅

6/4هيدروژن:)254نيتروژن:)4/213اكسيژن:)322كربن:)1

66گرم از يك نمونه محلول پتاسيم هيدروكسيد،28اگر-214 كلريد را به صورت هيدروكسيد رسوب دهد، غلظـت ايـن (II)مول آهن×−10

11است؟ ppmه محلول پتاسيم هيدروكسيد چند نمون 16 39(H , O , K g mol )−= = = ⋅

1(182(243(284(34
و80گرم گرد آهن با خلوص14اگر-215 و اگـر دهنده گرم گرد گوگرد خالص در گرما با هم واكنش دهند، واكنش8درصد ي اضافي كدام اسـت

132، بازده درصدي واكنش كدام است؟ سولفيد به دست آمده باشد (II)گرم آهن9/16 56(S , Fe g mol )−= = ⋅

96-گوگرد)904-گوگرد)963-آهن)902-آهن)1
27با توجه به واكنش سوختن يك مول پروپان در دماي-216 C°،آنتالپي تشكيل گـاز پروپـان) مطابق واكنش زير، كدام مطلب درست است؟

و كربن دي 2اكسيد (l)H Oكيلوژول بر مول است.)-286و-394،-106ترتيب از راست به چپ برابر به 

3 8 2 2 25 3 4 374(g) (g) (g) (l)
JC H O CO H O , S
K

+ → + ∆ = −

و علامت)1  در آن منفي است.wواكنش گرماده
2(∆Gبا  تفاوت دارد. kJ2/112آنH∆اين واكنش
بيبا انجام اين واكنش در هر دمايي)3  يابد. افزايشمي J374ي نظمي سامانه به اندازه،
ميG∆كننده در اين واكنش، با تغيير حالت فيزيكي مواد شركت)4  ماند. واكنش ثابت

به-217 ∆Hبا توجه 3واكنش اكسايش آمونياك� 2 2(g) (g) (g) (g)NH O NO H O+ → ل، گرماي مبادله شده براي اكسايش يـك مـو+

و بخار آب را به (آنتالپي تشكيل گازهاي آمونياك، نيتروژن اكسيد cوa،bترتيب از راست به چپ برابـر آمونياك برابر چند كيلوژول است؟
 كيلوژول بر مول در نظر بگيريد.)

1(2 2
3

c b a+ −2(2c b a+ −3(2c b a+ −4(3
2

c b a+ −

(همه (w)در واكنش سوختن يك مول از كدام دو تركيب، مقدار كار-218 و فرآورده دهندهي واكنش برابر صفر است؟ ها در شـرايط آزمـايش ها
 گازي شكل هستند.)

ت) اتنپ) متانب) استيلن الف) متانول
ت-پ)4ت-ب)3ت-الف)2ب-الف)1

صو-219 27رتي كه واكنش زير در دماي در C°،انجام شود∆Hتشكيل(g)HCl1برابر چندkJ mol−⋅باشد؟ مي 

1
2 2 2 196 40(g) (g) (g)Cl H HCl , G kJ , S J K −+ → ∆ = − ∆ = ⋅

1(208-2(104-3(92-4(184-
در5اگر با حل شدن-220 25ب با دمايآ g150گرم پتاسيم نيترات C°21دماي محلول به C°،برسد∆Hتقريـب چنـد انحلال اين ماده بـه

1kcal mol−⋅(از تبادل گرمايي پتاسيم نيترات صرف نظر شود.) مي 3باشد؟
1 1 1

1 آب 101KNO(c cal g C , M g mol )− − −= ⋅ ⋅ ° = ⋅

1(04/62(12/123(2/304(0/61

13ليتر محلول درصد جرمي هيدروكلريك اسيد، چند ميلي5/36گرم محلول80با-221 2/ mol L−⋅توان تهيه كرد؟ آن را مي 
11 35 5(H , Cl / g mol )−= = ⋅

1(250 2(200 3(150 4(100 
 كدام عبارت درست است؟-222

مي)1  شود. ليتيم كلريد در تولوئن حل
مي)2 و روغن سه فاز تشكيل  دهند. مخلوط آب، اتانول
ي آن براي بدن ضرر ندارد. در آب، مصرف بيش از اندازهCبه دليل حل شدن ويتامين)3
در32/0كلسيم سولفات كه به مقدار)4 مي 100گرم مي گرم آب حل  آيد. شود، نمكي نامحلول به حساب
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اگ با توجه به داده-223 40ي سلسيوس تا دماير يك تن آب از دماي صفر درجههاي جدول زير، C°گرم شود، در شرايطSTP به تقريب چند

O)116شود؟ ليتر گاز اكسيژن از آن آزاد مي g mol )−= ⋅

1(5/4

2(6/5

3(2/10

4(2/11

2Oهاي جدول زير، اگر با توجه به داده-224  و[ ]NO) به1نسبت به آزمايش ي واكنش چنـد برابـر برابر شود، سرعت اوليه10و5ترتيب)

( آزمايش شماره مي1ي 2 شود؟) 22 2(g) (g) (g)O NO NO+ →

1(200 

2(250 

3(400 

4(500 

 كدام عبارت درست است؟-225
و نظريه اساس نظريه)1 مينشهاي واكي حالت گذار، برخورد ذرهي برخورد  باشد. دهنده با يكديگر
و فرآورده دهنده سازي، تفاوت ميان سطح انرژي واكنش انرژي فعال)2  هاست. ها
3(∆Ηو سطح انرژي واكنش واكنش، تفاوت ميان سطح انرژي پيچيده  هاست. دهندهي فعال
مي يدهها، به پيچ ها پيش از تبديل به فرآورده دهندهي برخورد، واكنش براساس نظريه)4  شوند.ي فعال تبديل

درQي يك ليتري وجود دارد. مقـدار كننده در واكنش تعادلي زير، در يك ظرف سربسته مخلوطي از دو مول از هر يك از گازهاي شركت-226
و با گرم كردن مخلوط تا رسيدن به حالت تعادل، مقدار گازKاين مخلوط در مقايسه با  يابد. ............... مي2O............... است

2 2 24 2 2 2(g) (g) (g) (g)HCl O Cl H O , K+ + =�

 افزايش-تر بزرگ)4 كاهش-تر كوچك)3 كاهش-تر بزرگ)2 افزايش-تر كوچك)1
و36ليتري دربسته مقدار2با توجه به واكنش تعادلي زير، اگر دريك ظرف-227 دهند، چنـد مـول با هم واكنشCOمول گاز2گرم بخار آب

11ماند؟مي بخار آب در حالت تعادل در ظرف باقي 16(H , O g mol )−= = ⋅

2 2 2 4(g) (g) (g) (g)CO H O CO H , K+ + =�

1(1
3

2(1
4

3(2
3

4(3
4

و مولكول اگزاليك اسيد در كدام مورد با هم تفاوت دارند؟ مولكول اتيلن-228  گليكول
 هاي كربن عدد اكسايش اتم)2 هاي كربن شمار اتم)1

 هاي ناپيوندي روي هر اتم اكسيژن شمار الكترون)4 هاي پيوندي شمار جفت الكترون)3
 است؟ نادرستكدام عبارت-229

اس متانوييك اسيد، قوي)1 و دو اتم هيدروژن اسيدي دارد.تر از استيك  يد است
مي سنجpHبا وارد كردن الكترود)2  شود. مشخصميpHشود كه با تقويت آن، هاي ديجيتالي در محلول، ولتاژ كوچكي ايجاد
و هيدروكلريك اسيد واكـنشدي يكسان از منيزيم، با محلول اگر دو قطعه)3 و غلظت يكسان از استيك اسيد هنـد، سـرعت هايي با حجم

 ها متفاوت است. توليد گاز هيدروژن در آن
و وجود اتم كننده هاي كربن در مولكول اسيدهاي كربوكسيليك تنها عامل تعيين شمار اتم)4 دري قدرت اين اسيدها نيست هاي الكترونگاتيو

 تأثير بيشتري دارد.مولكول 
7a(pKمولار اسيد ضعيف1/0محلول-230 )HA=.با اضافه كردن سديم هيدروكسيد جامد در حال خنثي شدن استpHاز ايـن محلـول

مي50آغاز واكنش تا خنثي شدن  7كند؟ درصد از مقدار اسيد، به تقريب چند واحد تغيير 0 85(log / )=

1(32(23(44(5

)دماي آب C)°2پذيري انحلال
mg( )O
kg

 

0/05/14
0/2007/9
0/405/6

2Oي آزمايش شماره  [ ]NO1 1R(mol L s )− −⋅ ⋅

121 1 10/ −×21 3 10/ −×33 2 10/ −×
222 2 10/ −×21 3 10/ −×36 4 10/ −×
321 1 10/ −×22 6 10/ −×312 8 10/ −×
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آ1در محلول BOHاگر درصد يونش يك باز ضعيف-231 وbpK% باشد،1ن برابر مولار بهpHاين باز به تقريبي اين محلول، ترتيب از راست
 چپ كدام هستند؟

1(4-102(2-123(2-104(4-12
 باشد؟مي نادرستكدام عبارت-232
و عامل كاهنده، اكسايشمي-هاي اكسايش در واكنش)1 .شود كاهش عامل اكسنده، كاهش

2واكنش در فرآيند خوردگي آهن، نيم)2 22 4 4(g) (l) (aq)O H O e OH− −+ +  گيرد. انجام مي→

آن هاي سوختي، سلول سلول)3 و در مي كاهش خودبه-ها اكسايش هاي گالواني نوع دوم هستند  گيرد. خودي انجام
2كاهش-در واكنش اكسايش)4 2 22 2(aq) (l) (g)H O H O O→ و هم نقش كاهنده را دارد. اكسيژن هم نقش اكسنده+

مي-ي سلول گالواني نيكل هاي زير، كدام مطلب درباره با توجه به داده-233  باشد؟ نقره درست

0 8

2 0 25

(aq) (s)

(aq) (s)

Ag e Ag , E / V

Ni e Ni , E / V

+ −

+ −

+ → =

+ → = −

�

�

1(Eمي55/0اين سلول برابر�  باشد. ولت
 يابد. تدريج افزايشمي بهAg(s)ضمن واكنش سلول، مقدار)2

مي)3 و الكترود نيكل قطب مثبت آن  باشد. الكترود نقره قطب منفي
مي ضمن واكنش سلول، آنيون)4  كنند. ها از پل نمكي به سوي الكترود نقره حركت
 باشد؟مي نادرستكدام عبارت-234
را-واكنش برقكافت آب، با واكنش پيل سوختي اكسيژن)1 ي عكس دارد. بطههيدروژن
مي در خوردگي آهن، الكترون)2  يابند. ها در مدار دروني كه رسانايي الكتريكي دارد، جريان
مي در نيم)3  شود. واكنش كاهش اكسيژن به يون پراكسيد، دو الكترون مصرف
 توان استفاده كرد. هاي فلز مسمي هاي انتقال نفت، از ميله براي محافظت از لوله)4
مي كدام مطلب درباره-235  باشد؟ي آبكاري يك قاشق آهني با نقره نادرست

2 2 0 44

0 8

(s)(aq)

(aq) (s)

Fe e Fe E / V

Ag e Ag E / V

+ −

+ −

+ → = −

+ → =

�

�

2بدون برقرار كردن جريان برق، واكنش به صورت)1
(s) (aq) (s)(aq)Fe Ag Fe Ag+ ++ → و به وزن تيغه در سلول انجام مي+ ي نقره گيرد

 شود. افزوده مي
ش ايجاد شود، در هواي مرطوب آهن نقش آند را خواهد داشت.اگر پس از آبكاري روي قاشق خرا)2

و نيم)3 (aq)خودي به صورت واكنش غيرخودبه پتانسيل استاندارد اين سلول الكتروليتي منفي (s)Ag e Ag+ −+ در قطب منفي انجام→

 شود. مي
مي در آند اين سلول، قطعه)4 و با انجا اي از فلز نقره قرار داده ميشود  شود.م اين واكنش در سلول، از وزن آن كاسته
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و ادبيات فارسي و ادبيات فارسيزبان زبان
 پاسخ است.1نهيگز-1

 ها: معني درست واژه
 مضغ: آسيا كردن غذا در زير دندان، جويدن/ متراكم: گردآينده، برهم نشيننده، روي هم جمع شده

 پاسخ است.3نهيگز-2
 ها: معني درست واژه

و بور باشد)/ مكاس: چانه زدن/ مثال داد: فرمان داد/ روزه به كهر: سرخ رنگ مايل به تيرگي، مخصوص اسب(كرند: اسبي كه رنگ او ميان زرد
 دهان: گرسنه

 پاسخ است.4نهيگز-3
 ها: معني درست واژه

(در و قهرآلـود و پوشش خاص هر صنف/ سورت: تندي، تيزي، شدت اثر/ ارغنـد: خشـمگين درزه: بسته/ دهش: انصاف، بخشش/ زي: لباس
و شجاع معني كردههاي فار فرهنگ  اند.) سي ارغند را دلير
ه/ حـد: : بارقه: پرتو، جلوه/ دهشت: سرگشگي، حيرت، تعجب، اضطراب، ترس/ دراعه: جامه1ي گزينه و زن از رو پوشند، جبـ ي دراز كه مرد

و شكمي كه به واسطه و پيشاني افتد. مجازات شرعي/ آژنگ: چين و ابرو ي خشم به چهره
 العقول انجام دهند. بازان با آن عمليات محيري مخصوص كه حقهّ بازي، حقهّ شامورتي: اصطلاح حقهّ:2ي گزينه
و روشن : جبه: دراعه، جامه3ي گزينه و زن از رو پوشند/ جليّ: آشكار ي دراز كه مرد

 پاسخ است.1نهيگز-4
(مضمون: املاي درست واژه  پيوسته) ها: مذموم، زشت، نكوهيده، مذمت شده

است. اين» اظهار شادماني«به معني3ي در گزينه» استبشار«و» اهتزاز«و» ستمكاران«جمع ظالم به معني1ي در گزينه» ظلمه«دقّت كنيم:
آن هاي درسي نيامده ها به اين معاني در كتاب واژه و تنها با توجه به اينكه صورت املايي ديگري از ب ها نديده اند آنايم، بايد ها به همينه املاي

 صورت اعتماد كنيم.
( ديگر اين كه، در گزينه و» ثنا«ي در پايان واژه»ء«) وجود حرف همزه2ي مي» غلط ويرايشي«مربوط به خطاي طراحي است نه به شمار آيد،

 ميانجي استفاده كنيم.»ي«از»ء«، مناسب است به جاي»غلط املايي«
 پاسخ است.2نهيگز-5

(سورت: تندي، تيزي، شدت اثر) لاي درست واژهام  ها: هزل: شوخي، مزاح/ صورت: ظاهر
و حذف و پر از خطاهاي ويرايشي و بسيار به هم ريخته و دستكاري شده بي دقّت كنيم: علاوه بر اينكه متن ساختگي و بدون قرينه هاي معني

ي غيرانساني است.ها خارج از منابع رشته» عقبي«و حتي» طيب«هاي است، واژه
 پاسخ است.3نهيگز-6

(آثار ديگر: جاي خالي سلوچ، كليدر) محمود دولت»: هاي بياباني لايه«  آبادي
(آثار ديگر: واپسين دم استعمار، دوزخيان روي زمين، سال پنجم الجزاير)»: انقلاب آفريقا«  فرانتس فانون

(آثار ديگر: خطّ خون، سرود )چين سار نخل ولايت، چمن لاله، تا ناكجا، دست رگبار، در سايه عبور: موسوي گرمارودي
 تاريخ فردريك: توماس كارلايل

 پاسخ است.2نهيگز-7
(اثر ديگر لايه كليدر، جاي خالي سلوچ: محمود دولت  هاي بياباني) آبادي

ي بهشته) و، شلغم ميوهسي قره زار: علي محمد افغاني(آثار ديگر: شادكامان دره شوهر آهو خانم، بوته
ي استپانچكوف)ي اموات: داستايوسكي(آثار ديگر: ابله، دهكده برادران كارامازوف، خانه

(آثار ديگر: انقلاب آفريقا، واپسين دم استعمار)  سال پنجم الجزاير، دوزخيان روي زمين: فرانتس فانون
(آثار ديگر: انسان ميوه ي نخل، دو قدم تا قاف) اشراق، فجر اسلام، ميثاق اميرفجر

 بررسي ساير آثار:
 : آتش خاموش: سيمين دانشور/ انتقام: عباس خليلي1ي گزينه
بك2ي گزينه  : مراتع بهشتي: جان اشتاين
 : بخاراي من ايل من: محمد بهمن بيگي4ي گزينه

 پاسخ است.3نهيگز-8
و» چهارم«شروع شعر عاشقانه را بايد قرن و رشد و رابعه بنت كعب«باروري آن را در تغزّلات زيباي دانست جوو جست» رودكي، شهيد بلخي

 كرد.
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 پاسخ است.4نهيگز-9

حستفسيربه اين همه/ آيتبه شاهدتشبيه: و شنوايي) آميزي: شيرين / مجاز: زبان مجاز از سخن/ (آميختن دو حس چشايي  زبان
به مشبه مشبهبه مشبه مشبه

(متناسب با شيرين)/ آيت:2) هيجان1ايهام تناسب: شور: (تناسب با تفسير)/ تفسير: ) نشانه آيه1) نمكين و برداشت1ي قرآن ) تعبير

 ) اصطلاح قرآني(تناسب با آيت)2

 پاسخ است.2نهيگز-10

 اينكه معني بيگانه آشنا باشد.»):ج«تناقض(بيت

(بيت  نگين مجاز از انگشتر»): الف«مجاز

(بيت  هاي معشوق)(استعاره از زيباييي به ) ميوه2) بهتر1: به»):د«ايهام

(بيت به ما نيز» بال«و»پر«گلستان استعاره از جايگاه معشوق/ صياد: استعاره از موانع موجود بر سر راه عاشق/ نسبت دادن »):ب«استعاره

 رود. استعاره به مشار مي

از»ج«قّت كنيم: در بيتد و دست» معني بيگانه«منظور مي مضامين تازه گويد معاني بديع نخورده است. شاعر با تمجيد از قدرت شاعري خود

و در دسترس هستند. چنين بياني، چندان  رسد، اما تنها به نظر نمي» نما متناقض«و تازه كه براي ديگر شاعران بيگانه هستند، براي من آشنا

از»ها ظاهر واژه«ساس برا و در حقيقت، همين تناقض ظاهري»ج«را در بيت» تناقض«ناچار بايد وجود» ظاهربيني طراّح«و با آگاهي پذيرفت

( دليل انتخاب گزينه و ترجيح آن بر گزينه2ي () مي3ي ( باشد وگرنه گزينه) مي3ي هاي مورد سؤال بينيم، آرايه ) نيز طبق شرحي كه در زير

ميرا  و قابل چشم» تناقض«شود، جز اينكه شامل  پوشي است. در آن، پيچيده

( ها در گزينه بررسي آرايه ):3ي

(بيت: (اين »):ب«تناقض پر«در» يابي راه«راه به گلستان داشتن با وجود بسته بودن بال ل شـاعر اتفـاق» زير و تخيـ البته بيشتر در ذهـن

و از تصاوير رايج سبك هند مي ي است.)افتد

(بيت (قلم) مجاز از مهارت شاعري»):ج«مجاز  خامه

(بيت )هاي معشوق استعاره از زيبايي(ي به ) ميوه2) بهتر1:هب»):د«ايهام

(بيت و ناشايستگان»): الف«استعاره و دد: استعاره از فرومايگان  ديو

 پاسخ است.2نهيگز-11

 ها: بررسي ساير گزينه

ميسخنبه هاي خيال صداي سايش بال: تشبيه:1ي گزينه  دهد. / پارادوكس: اين كه سخن سكوت را نشان
به مشبه مشبه

و آسمانيبه شب كوير: تشبيه:3ي گزينه ميموجود زيبا  شود. / پارادوكس: اينكه شب از بامداد آغاز
به مشبه مشبه

و خيال... هايگل: تشبيه:4ي گزينه  به معني» سموم[«ي تشبيهي) / پارادوكس: سموم سرد(اضافه عقل... سمومي تشبيهي)/فه(اضا شعر
 مشبهبه مشبه مشبهبه مشبه

و كشنده است.]  باد گرم زهرآگين

 پاسخ است.2نهيگز-12

 مسعود امير
ي گروه اسمي در نقش نهاد هسته شاخص

 ها: بررسي ساير گزينه

 : امير: نهاد3ي گزينه : امير: نهاد2ي گزينه اليه : مضاف: امير1ي گزينه

 پاسخ است.3نهيگز-13

ي دوم جملهي اول جمله

 سه جزئي گذرا به مفعول دوجزئي ناگذر

 گزاره نهاد گزاره نهاد

 فعل مفعول فعل

ندمي گسترد بساط ... فروشان دست گذشتمي ايل
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ي چهارم جملهي سوم جمله

و متمم جزئي گذرا به مسند سه  چهارجزئي گذرا به مفعول

 گزاره نهاد گزاره نهاد

 فعل مفعول متمم فعل مسند

و كشكمن كم بود پول نقد  گرفتممي كسانم پشم

و آزمون دقّت كنيم: گزينه و شرح آن، مطابق با كتاب درسي كهي پاسخ و اتفاقاً بسيار هم محتمل است هاي گذشته است، اما هيچ بعيد نيست
به» گذشتن«طراح سؤال  و)، گذرا بـه مـتمم تصـور كـرد9، درس3(كتاب زبان فارسي» هاي گذرا به متمم جدول فعل«را صرفاً به استناد ه

و عفو كردن«در جدول كتاب درسي، مسلّماً به معني» گذشتن«) را پاسخ درست پنداشته باشد، غافل از اينكه،4ي( گزينه و» بخشودن است
مي سابقه». عبور كردن«نه  هاي دوجزئي ناگذر به شمار رفته همواره از فعل» آمدن«و» رفتن«همانند» گذشتن«دهدي سؤالات گذشته نشان

 است.
 پاسخ است.1نهيگز-14

[ي]�شمارش تكواژها: اين/ شاعر/ چون/ معاصر/ ان/ [گـ]ان/ بود/�/ خود/ بر/ شيوه/ ه/ /�/ ولي/ در/ اين/ تقليـد/ بـه/ سـراغ/∅/ گذشت/
ه/ است/�/ منظوم/�/ ادب/�متوليّ/ ان/ ي/ رفت/  تكواژ)35(∅/ فارس/
[ي]�ن/ ها: اين/ شاعر/ چون/ معاصرا شمارش واژه / ادب/�/ متولّيـان/�/ گذشتگان/ بود/ ولي/ در/ اين/ تقليد/ به/ سراغ/�/ خود/ بر/ شيوه/

(�/ منظوم/�  واژه)26/ فارسي/ رفته/ است.
 پاسخ است.2نهيگز-15

 فارسي شعري / عرصهفارسي زبانشاعران
 اليه اليه صفت مضاف مضاف اليه صفت مضاف اليه مضاف

 پاسخ است.4نهيگز-16
 در اين گزينه، دو الگوي متفاوت براي ساخت دستوري كلمات وجود دارد:

و شاه  صفت←پسوند+وار: اسم اميدوار
و گوشواره: اسم  اسم←پسوند+جشنواره

 پاسخ است.4نهيگز-17
 معني درست عبارت:

كه اي آواره مي«ي فلسطيني! و با اندوه فراوان گريه ميكني و تجاوز به پايان خواهد رسيد به جهاد خود ادامه و زور »دهي، طلم
 پاسخ است.3نهيگز-18

«3ي مفهوم گزينه و بخشايش معشوق است.ي بهره لازمه» طلب:  مندي از لطف
و ساير گزينه و توصيه به قناعت مفهوم مشترك عبارت سؤال و طمع  ها: نكوهش حرص

 پاسخ است.1نهيگز-19
و گزينهم  : حسرت بر جواني از دست رفته/ ناپايداري عمر1ي فهوم مشترك شعر سؤال

 ها: مفهوم ساير گزينه
مي2ي گزينه و راستي موجب سربلندي ي سروري هستند. كرداران شايسته باشد/ تنها راست : سركشي موجب خواري
دل3ي گزينه  زدگي از روزگار طولاني جواني:
ج4ي گزينه  سالي/ جواني به دل است. واني در كهن: نشاط

 پاسخ است.3نهيگز-20
مي : برترين گونه3ي مفهوم گزينه و برترين نعمتي شكرگزاري، عبادت  ها عمر است. باشد

 نوازي ها: درويش مفهوم مشترك ساير گزينه
 پاسخ است.1نهيگز-21

و عنايت1ي مفهوم گزينه  : طلب توجه
و ساير گزينهمفهوم مشترك بيت  باشد. ها: توصيه به بصيرت/ معشوق حقيقي تنها با چشم دل قابل دركمي سؤال

 پاسخ است.2نهيگز-22
و گزينه مي : نمي2ي مفهوم مشترك عبارت سؤال  دهد از سرّ ضمير توان عشق را پنهان كرد/ رنگ رخساره خبر

 ها: مفهوم ساير گزينه
و فخرفروشي نسبت به توانايي شعري خود : ستايش زيبايي معشوق1ي گزينه
و عنايت از معشوق3ي گزينه  : غم هجران/ طلب توجه
و سرگشتگي عاشق : عشق4ي گزينه  ورزي
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 پاسخ است.4نهيگز-23

و توجه از معشوق4ي مفهوم گزينه  : طلب عنايت

و تواضع نشانه مفهوم مشترك ساير گزينه مي ها: فروتني و كمال  باشد.ي پختگي

 پاسخ است.3نهيگز-24

 ها خداوند است.ي پديده : عامل حقيقي همه3ي مفهوم گزينه

و ساير گزينه بي مفهوم مشترك عبارت سؤال و و اصالت قضاوت خداوند و پديده ارزش بودن قضاوت مردم درباره ها: اهميت هاي اشخاص

 پاسخ است.1نهيگز-25

و رنج فراق در وجود عاشق/ حتي مرگ هم پايان : جاودانگي1ي مفهوم گزينه و رنج نيست. درد  بخش درد

 ها: جاوادانگي عشق در وجود عاشق مفهوم مشترك ساير گزينه

زبان عربيزبان عربي
 پاسخ است.1نهيگز-26

 كلمات كليدي: لن ينحنى/ أجيالنا الصامدون/ سيثورون

 ها:ي كليدها در گزينه مقايسه

شدلن ينحنى: تسليم« مي به همراه فعل مضارع به صورت آينده»لن«، حرف»نخواهد (رد ساير گزينهي منفي ترجمه  ها) شود.

ما أجيالنا الصامدون: نسل« آن»هاي مقاوم و اضافي است كه در مي»نا«قبل از ضمير» الصامدون«، اين تركيب وصفي شـود، ترجمه

(رد ساي» جيل«جمع مكسر» أجيال«در ضمن   ها)ر گزينهاست.

 پاسخ است.2نهيگز-27

 كلمات كليدي: يعانى الإنسان/ الضوّضاء الكثيرة/ الحياة المكررّة

 ها:ي كليدها در گزينه مقايسه

مي« و» النّاس«،»برد يعانى الإنسان: انسان رنج مي» الإنسان«به معناي مردم و بشر و نيز به معناي انسان فعل مضـارع» يعانى«باشد

ميو به صورت مضارع سادهاست  (رد ساير گزينهي اخباري ترجمه  ها) شود.

و صداي زياد« (رد گزينه» الضوّضاء«،»الضوّضاء الكثيرة: سر و صدا است. )4و1هاي به معناي سر

(رد ساير گزين»الحياة المكررّة: زندگي تكراري« و صفت آن بايد پشت سر هم ترجمه شوند. و موصوف  ها)ه، اين تركيب

 پاسخ است.3نهيگز-28

 كلمات كليدي: شيء غامض/ لم يستطيعوا/ أن يكتشفوا/ حقائقه كلّها

 ها:ي كليدها در گزينه مقايسه

مي»لم«، فعل مضارع مجزوم به حرف»اند لم يستطيعوا: نتوانسته« شود. همچنـين فعـل معلـوم به صورت ماضي ساده يا نقلي ترجمه

و نمي ص است (رد گزينهتواند به )4و1هاي ورت مجهول ترجمه شود.

آن« (رد گزينه» حقائق«براي تأكيد» كلّ«،»حقائقه كلّها: تمام حقايق و به معناي كلّي نيست. )2ي آمده است

 پاسخ است.2نهيگز-29

/ يقنعَ / بمقدارٍ الفقير/ ما لاق بك/ سخائك / كلمات كليدي: أعط 

م»الفقير: فقير، بيچاره« (رد گزينه، و نبايد به صورت جمع ترجمه شود. )4و1هاي فرد است

مي« (رد ساير گزينهمي» للغائب«ي، فعل مضارع مجهول در صيغه»شود يقنع: قانع و در آن هيچ مفعولي وجود ندارد.  ها) باشد

 پاسخ است.2نهيگز-30

و نمي» علمتم« .تواند به صورت مضارع ترجمه شود فعل ماضي بوده

 كتاب است. همانكه برترين همنشين در زندگي انسان دانستيدي درست: آيا ترجمه
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 پاسخ است.4نهيگز-31

بهي گزينه همه» برادرت را با نيكي كردن به او، سرزنش كن!«  مفهومي متناسب با صورت سؤال دارند.4ي جز گزينه ها

 ها: مفهوم گزينه

بد1ي گزينه مي : با انساني كه فكر  كنند هم رفتار خوبي داشته باش. در مورد تو

 : جواب بدي را با خوبي بده2ي گزينه

 : انسان بخشنده، بزرگوار است.3ي گزينه

 : لذتّ بخشش بيشتر از انتقام است.4ي گزينه

 پاسخ است.4نهيگز-32

كه»رسانده: قد أوصل« ف» است«، فعل ماضي نقلي است و عل ماضي نقلي در زبان عربي فعل ماضي همـراه آن به قرينه حذف شده

(رد گزينهمي»قد« )3و2هاي باشد.

و» رسيد«به معناي» وصلَ«نكته: دقّت كنيد و لازم است و متعدي است.» رساند«به معناي» اُوصلَ«از ثلاثي مجرد  ثلاثي مزيد

و بدون»موفقيت: النجّاح« و به صورت معرفه (رد گزينهوح»ي«، بدون ضمير )3و1هاي دت آمده است.

 پاسخ است.3نهيگز-33

مي»چهار معلّم: أربع معلّمات/ أربعة معلّمينَ« (رد گزينه، اعداد سه تا ده از نظر جنس عكس معدود خود )1ي آيند.

مي»سه درس: ثلاثة دروس« (رد گزينه، اعداد سه تا ده از نظر جنس عكس معدود خود )2و1هاي آيند.

و نمـي» تشويق كردند«،»چهار معلّم مرا تشويق كردند: شجعتنى أربع معلّمات، أربع معلّمين شجعونى« توانـد بـه فعل ماضي اسـت

(رد گزينه )4و2هاي صورت مضارع بيايد

ي درك مطلب: ترجمه ��

مي كوچك مي ترها هميشه سؤال مي كنند، چرا ماه زماني كه حركت مي كنيم به دنبال ما (آن هم) مـي آيد، زماني كه و ايستيم ايسـتد

مي عجيب مي تر از آن، اين است كه به سرعتي كه ما با آن حركت و... ما را همراهي كنيم، حركت و قطار كند، پس از آن در ماشين

ك مي و طبيعتاً همراهي ماه با ما در طول حركت ما، همان فقط تصوري از طرف ما است، زيرا چيزهايي ه در طول حركتمان، با آن كند

مي روي زمين به سرعت راه مي آن رويم، به نظر را رسد كه گويي و بنابراين از مـاه ايـن انتظـار ها مخالف جهت ما حركت مي كنند

و هرگاه بخواهيم كه از آن مطمئن شـويم، گونه به نظر نمي داريم، ولي ماه اين پـس رسد، به خاطر مسافتي كه ما از آن فاصله داريم

و در ايـن هنگـام كنـد هاي دوردست باشيم، در خلال حضور ماه در ماشيني كه به سرعت حركت مـي هاي كوه بايد فقط مراقب قلّه

آنها كوه و گويا مي آشكار خواهند شد  كنند كه كاملاً با سرعت ما موازي است. ها به سرعتي حركت

 پاسخ است.4نهيگز-34

ميآن چرا كودكان از همراهي ماه با  زيرا آنان ...............-كنند؟ ها در طي حركتشان تعجب

 ها:ي گزينه ترجمه

آن1ي گزينه (ماه) به دنبال مي : معتقدند كه آن آن ها مي آيد، پس گويي كه ماه به دنبال  گردد. ها

د.: عادت كردند كه چيزها را در حالي كه برخلاف مسيرشان حركت مي كنند، ببينن2ي گزينه

مي3ي گزينه آن : تصور مي كنند كه ماه در اين هنگام مانند  كند. ها حركت

مي4ي گزينه مي : متحير آن شوند، هنگامي كه (ماه) با سرعت مي بينند كه آن  كند. ها حركت

 پاسخ است.1نهيگز-35

 ............توقعّ داريم كه ...-از اشياء به هنگام ايستادنمان چه چيزي را توقعّ داريم؟

 : در مكانشان باشند.1ي گزينه

 : در جهت موازي با ما حركت كنند.2ي گزينه

و به دنبال ما بيايند.3ي گزينه  : همراه ما باشند

مي4ي گزينه  كنند. : در جهت مخالف ما حركت
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 پاسخ است.4نهيگز-36

. علت جهت و موازي براي اشياء در تصور ما همان  ..............هاي مخالف

آن1ي گزينه  ها است. : دور شدن ما از

آن2ي گزينه ها : حركت سريع ما به سوي

آن3ي گزينه  ها در راه : همراهي ما فقط با

آن : ميزان فاصله4ي گزينه و ميان هاي ميان ما

آن توضيح: در پاراگراف دوم متن آمده است كه چيزها را به خاطر فاصله ميهاي ما با كنيم كه در خلاف جهـت مـا حركـت تصور

 كنند. مي

 پاسخ است.2نهيگز-37

مي گزينه آني درست را براي جاي خالي مشخص كن: هرگاه در ماشين حركت مي كنيم ............... آشكار و گويا ها به سرعت شود

 كنند. با ما حركت مي

 ها:ي گزينه ترجمه

و حيوانات4ي گزينه هاي طبيعت : منظره3ي گزينهها ستاره:2ي گزينه : درختان1ي گزينه  : پرندگان

مي توضيح: چون ستاره مي ها نيز مانند ماه از ما فاصله دارند به همين خاطر مثل اين  كنند. ماند كه همراه ما به سرعت حركت

 پاسخ است.4نهيگز-38

 حركت گذاري كامل عبارت به صورت زير است:

هو تصورناسيرِأثناءلناالقمرِمرافقةَفإنَّلِالحابطبيعةِ
جار

و مجرور

حرف مشبهةليهإمضاف

 بالفعل

اسم إنّ

و منصوب

جارإليهمضاف

و مجرور

فيهمفعول

و منصوب

خبر إنّإليهمضافإليهمضاف

ي اسميه از نوع جمله

و محلاً مرفوع

نامن جانبِ
جار

و مجرور

إليهمضاف

و مرفوع و محلاً مرفوع/ تصور: خبر  نكته: هو: مبتدا

 ها: رد ساير گزينه

و←: تصور1ي گزينه و غيرمنصرف نيست (دليلي براي نپذيرفتن تنوين ندارد، يعني مضاف رمي»ال«تصو تواندتنوين نيز ندارد، پس

 بگيرد.)

(ظرف←: جانب2ي گزينه ج جانبِ ميها هرگاه همراه حرف و حركت كسره را بگيرند.)ر بيايند  توانند مجرور شوند

(اسم←: مرافقَة3ِي گزينه مفاعلَة است بايد بر وزن» إنَّ«مرافقََةَ و نيز چون مصدر باب  بيايد.)»مفاعلَة«و منصوب است

 پاسخ است.2نهيگز-39

 گذاري كامل عبارت به صورت زير است: حركت

فى سيارةٍناوجودأثناءالبعيدةِالجبالَقممنراقبإلّا أنْعليناما
حرف

 نفي

جار

و مجرور

فعل مضارع

و منصوب

و فاعل

بهمفعول

و منصوب

إليهمضاف

و مجرور

صفت

و مجرور بالتبعية

فيهمفعول

و منصوب

إليهمضاف

و مجرور

إليهمضاف

و محلاً مجرور

جار

و مجرور

 ها: رد ساير گزينه

(مفعول1ي گزينه ارةِ : أثناءو منصوب)/ سي و غيرمنصرف نيسـت،←فيه (دليلي براي نپذيرفتن تنوين ندارد يعني مضاف »ال«سيارةٍ

 تواند تنوين بگيرد.) هم نگرفته، پس مي

(مضاف←: الجبِال3َي گزينه و مجرور) الجبالِ  إليه

ب←: البهيدة4َي گزينه و مجرور (صفت و مجرور)(مضاف←وجود »)/ الجبال«التبّعية الموصوف البعيدةِ  إليه
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 پاسخ است.3نهيگز-40

 ها: رد ساير گزينه

 معرب←لازم/ مبنى←: متعد1ي گزينه

و أجوف2ي گزينه (وقف)/ متعد←: معتلّ و مثال  لازم←معتلّ

 باب تفعلمزيد ثلاثى من←: مزيد ثلاثى من باب تفعيل4ي گزينه

 پاسخ است.1نهيگز-41

 ها: رد ساير گزينه

و ضـمير»هو«فاعله ضمير←البارز»نا«مبنى للمعلوم/ فاعله ضمير←: مبنى للمجهول2ي گزينه و محـلاً مفعـول» نـا«المستتر بـه

 منصوب

مع3ي گزينه و حالية←الغير : للمتكلّم و خبر محلاً مرفوع لمبتدأ الجملة فعلي←للغائب/ الجملة فعلية »هو«ة

/ مبنى←: لازم4ي گزينه معرب←متعد 

 پاسخ است.2نهيگز-42

 ها: رد ساير گزينه

و مرفوع1ي گزينه و مرفوع←: خبر مقدم  مبتدا

(صفة مشبهة)3ي گزينه  ممنوع من الصرف←معرفّ بأل/ منصرف←اسم تفضيل/ نكرة←: مشتق

و مرفوع←معرفّ بأل/ خبر مفرد←: معرفّ بالإضافة4ي گزينه  مبتدا

 پاسخ است.3نهيگز-43

و مرفوع با اعراب فرعي و منصوب با اعراب فرعي(چون جمع مذكر سالم است)/ الآخرينَ: مفعول» واو«الصادقون: مبتدا »ياء«به

و صداقت در سخنشان ترجمه: راستگويان، ديگران را با خوش مي روبه اخلاقي  كنند. رو

 ها: بررسي ساير گزينه

(مضاف←: حاضرون1َي گزينه و مجرور با اعراب فرعي حاضرى شـود)/ آن حـذف مـي» نون«و چون مضاف واقع شده،» ياء«اليه

(جمع مؤنث سالم در حالت نصب با اعراب فرعي كسره مي←آياتاً  آيد.) آيات 

 جلسه آياتي از قرآن را تلاوت كرد.ترجمه: در ابتداي كار يكي از حاضران

و مرفوع با اعراب فرعي←: المعلّمين2ي گزينه (فاعل  است.)» واو«المعلّمونَ

 آموزان نمونه مدال تلاش را آويزان كردند. ترجمه: معلّمان بر گردن دانش

ذو4ي گزينه (مفعول←: و منصوب با اعراب فرعي ذا »)الف«به

و نزد مردم محبوب است.ترجمه: همانا خداون د صاحب اخلاق نيكو را دوست دارد، چرا كه او نزد خدا

 پاسخ است.4نهيگز-44

مي در ادامه» ذهبتا«با توجه به و نشانه» هما«شويم كه ضميري عبارت متوجه ي مؤنث غائـب از فعـل براي مثني مؤنث به كار رفته

ميم4ي است كه فقط در گزينه»تا«ماضي علامت  براي جاي خالي درست است.» عفتا«شود. بنابراين شاهده

و خوشحال به سوي خانه رفتند. پاك شدندترجمه: آن دو از گناه

 پاسخ است.1نهيگز-45

و چون و جواب شرط هر دو مجزوم هستند ي آن حذف فعل مضارع ناقص است، به هنگام مجزوم شدن، حرف علهّ» يري«فعل شرط

(يرَ مي  يرَ)←ي شود.

مي ترجمه: آنچه مؤمن در دنيا انجام دهد، نتيجه  بيند.ي كارش را در آخرت

 ها: ترجمه ساير گزينه

مي : اگر بر تلخي حق صبر پيشه كنيد، شيريني نتيجه2ي گزينه  چشيد. اش را

مي3ي گزينه  كند. : هر كس خوبي ديگران را نخواهد، براي خودش چاهي عميق حفر

مي4ي گزينه  مانند. : هر كس زبانش را حفظ كند، مردم از شرّ او سالم

www.konkur.in

forum.konkur.in



8

 پاسخ است.2نهيگز-46

»خبر» طالب»يك» يبصح و چون ميمي» اسم«و منصوب است  آيد. باشد، خبر از نوع مفرد به حساب

مي ترجمه: دانش مي آموز خواستار علم حقيقي  يابد. شود، هر وقت علم را بطلبد، هر كجا آن را

 ها: بررسي ساير گزينه

و محلاً مرفوع، جمله»ليت«: يجعلونَ: خبر1ي گزينه ي فعليه

و محرور .قرار دهندترجمه: اي كاش ثروتمندان از اموالشان حقّي براي نيازمند

و محلاً مرفوع» أنَّ«: يخسرون: خبر3ي گزينه

مي ترجمه: بدان كه كساني در نعت در هاي الهي اسراف و اخرت زيان كنند، .بينندميدنيا

و محلاً مرفوع/ تسيرانِ: خبر4ي گزينه و محلاً منصوب» مادامت«: تبقى: خبر

و زمين ترجمه: قطعاً كار نيك بركاتش تا زماني كه آسمان ميها مي، كنند حركت .ماند باقي
 پاسخ است.2نهيگز-47

و مضاف» جسم الإنسان-استعمال الأملاح« و در اين عبارت هيچ صفتي وجود ندارد. اليه مضاف  هستند

(استفاده ترجمه: همانا استفاده از نمك  ها) در غذا براي بدن مفيد نيست.ي بسيار از نمك ها به طور زياد

و در اين عبارت چنين ويژگي در در تركيب وصفي بايد دو اسم در كنار هم باشند كه هر دو از چهار جهت با هم مطابق باشند  اي

 بينيد. تركيبات نمي

 ها: بررسي ساير گزينه

و1ي گزينه و ضمير» الدينية«: واجباته الدينية: تركيب وصفي اضافي است  اليه است. مضاف»ـه«صفت

 اش بپردازد تا از او پذيرفته شود. ترجمه: انسان بايد خود به وطايف ديني

آن: العلماء المسلمون/ اكتشافات علمية3ٍي گزينه و در  صفت هستند.» علمية«و» المسلمون«ها : تركيب وصفي هستند

 هاي علمي به اقصي نقاط زمين سفر كردند. ترجمه: دانشمندان مسلمان براي اكتشاف

آن4ي گزينه و در  صفت است.» الكثيرة«: الأمطار الكثيرة: تركيب وصفي است

 كمان آشكار شد.ي رنگين يزه شد، پس پديدههاي بسيار، ايمان پاك ترجمه: بعد از بارش باران
 پاسخ است.4نهيگز-48

و نكره است كه حالت ضمير» مؤدباً« مي» قُمت«در»ت«اسمي مشتق، منصوب  كند. را بيان

ي معلّم نشستم. گويي به درس مؤدبانه برخاستم، سپس با اجازه ترجمه: براي پاسخ

 ها: بررسي ساير گزينه

»جعلت«به دوم براي فعل أمينةً: مفعول:1ي گزينه

 داري قرار دادم تا او را بيازمايم. ام امانت ترجمه: دوستم را براي كارهاي شخصي

»خرجت«:خروجاً: مفعول مطلق تأكيدي براي فعل2ي گزينه

 اي از غذا را خوردم، سپس از خانه خارج شدم. ترجمه: لقمه

»أعطنى«براي فعل به دوم : فرحاً: مفعول3ي گزينه

و اطاعتت غافل نشوم. ترجمه: خداي من، به من شادي  اي را عطا فرما كه از عبادت كردن

 پاسخ است.3نهيگز-49

و منصوب(و اين دو تمييز نيستند، چون تمييز جامد است.) غالباً: مفعول مشفقاً: حال مفرد و منصوب/  فيه

ك آنترجمه: پسران در اغلب اوقات نياز به  ها صحبت كند. سي دارند كه دلسوزانه با
 ها: بررسي ساير گزينه

و منصوب به تبعيت1ي گزينه و منصوب/ خلقاً: معطوف  : طبعاً تمييز

و خو با هم فرق دارند.  ترجمه: به راستي كه خدا مردم را آفريد در حالي كه از نظر خلق

و2ي گزينه و منصوب/ عملاً معطوف  منصوب: روحاً: تمييز

و كاري دگرگون مي  شود. ترجمه: انسان با ديدن مؤمن از نظر روحي

و منصوب4ي گزينه  : اهتماماً تمييز

 افزايد. ترجمه: همانا تشويق كردن او توجه مرا به خدمت كردن به مردم مي
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 پاسخ است.2نهيگز-50

و مرفوع است.» كلُّ«  مستثني مفرغّ به اعراب فاعل

ه ميترجمه: تنها مير كسي كه به آيات خداي متعال كفر  كند. ورزد، دين را تكذيب

 ها: بررسي ساير گزينه

و مرفوع است.1ي گزينه  : العلماء: مستثني مفرغّ به اعراب فاعل

 ترسند. ترجمه: تنها دانشمندان از ميان بندگان خدا از او مي

و مرفو3ي گزينه ع است.: أصحاب: مستثني مفرغّ به اعراب فاعل

و ايمان متذكّر مي  شوند. ترجمه: صاحبان عقل

و منصوب است. : وسيلةً: مستثني مفرغّ به اعراب مفعول4ي گزينه  به دوم

 اي براي به دست آوردن آخرت قرار ده. ترجمه: دنيا را فقط وسيله

و زندگي و زندگيدين دين
 پاسخ است.1نهيگز-51

ب(ي خداوند در آيه و با تقدير خاص خود آفريديم. از كلمهمي)قدرانّا كلّ شيء خلقناه به وجـود» قدر«ي فرمايد كه ما هر چيزي را به اندازه

و قانون مي تقدير و بـا بـه عرصـه مندي، خلق شـده بريم كه بر مبناي آن قانون مندي خاص در هر يك از موجودات جهان پي ي وجـود انـد

 اين است كه خداوند هر چيزي را استوار ساخته است.)ن كلّ شيءصنع االله الذّى اتق(ي . پيام آيهاند گذارده

 پاسخ است.2نهيگز-52

و إليه المصير(ي با توجه به آيه و صوركم فأحسن صوركم و الأرض بالحقّ را آسمان«،)خلق السماوات و شـما و زمين را بـه حـق آفريـد ها

و صورت صورت و بازگ گري كرد مي» شت(همه) به سوي اوستهاي شما را نيكو آراست از مفهوم و نظـام آفـرينش شود كه كـاروان هسـتي

و الأرض(خداست  )و إليه المصير(و رو به سوي خدا نيز دارد:)خلق السماوات

 پاسخ است.3نهيگز-53

و القمر رأيتهم لى ساجدين(ي آيه و الشّمس هاي صادقانه است كه تعبير آن رسيدن به بيانگر موضوع رويا)يا ابت! أنىّ رأيت احد عشر كوكباً

يا بود. روياهاي صادقه دليل بر غيرمادي بودن روح است. زيرا در اين خواب7مقام نبوتو فرمانروايي حضرت يوسف ها انسان از ظرف زمان

مي مكان خود خارج مي و اين روياها خبر از رويدادهاي آينده مي شود تواند از زمان يا مكان خـود خـارج دانيم جسم، نمي دهند. در حالي كه

 شود، بنابراين اين روياها مربوط به بعد روحاني انسان است كه مادي نيست.

 تذكر: دو ساحتي بودن انسان، يعني دوبعدي بودن او. روياهاي صادقانه دليل بر وجود بعد روحاني انسان است نه دوبعدي بودن انسان.

 پاسخ است.2نهيگز-54

و هو مؤمن فاولئك كانَ سعيهم مشكوراً(ي آيه با توجه به و سعي لها سعيها و آخرت)و من اراد الآخرة و به خدا هر كس خواستار آخرت باشد

و براي رسيدن به آخرت سعي كند، در آخرت به ثمرات آن مي تـوان يـك زنـدگي رسد. يعني با وجود ايـن شـرايط مـي ايمان داشته باشد

و پرثمر داشت. نتيجه  بخش

 پاسخ است.1نهيگز-55

را«)واالله الذّى ارسل الرّياح فتثير سحاباً فسقناه إلي بلد ميت فأحيينا به الأرض بعد موتها كذلك النّشور(ي آيه و خداوند كسي است كه بادها

زمين را پس از مردنش زنـده كـرديم،ي آن، فرستاد تا ابري را به حركت درآورند، پس ما آن ابر را به سوي سرزميني مرده رانديم به وسيله

و در آن، امكان ». رستاخيز نيز همين گونه است. و زندگي در طبيعت، پاسخ قرآن كريم به منكران معاد جسماني است با مثال زدن نظام مرگ

 آفرينش مجدد جسم براي پيوستن به روح در آخرت(معاد جسماني) اثبات شده است.

 پاسخ است.3نهيگز-56

از»فيّتو« و از اين كلمه در قرآن براي اشاره به بعد روحاني انسان كه يك هويت ثابت به معنـاي خـالي و كمال است به معناي دريافت تمام

و تجزيه  ناپذير بودن است، استفاده شده است. استهلاك

و تحول و مستهلك نمي نمي تذكر: روح انسان ثابت است، اما مقصود از ثابت بودن روح اين است كه روح، تجزيه و فرسوده گـردد نـه پذيرد

 اينكه روح غيرقابل تغيير است، زيرا روح نيز تغيير مي پذيرد.

 كتاب حذف شده است.از-57
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 پاسخ است.1نهيگز-58
و دشمني خدا از موارد جمع دو امر متضاد است«اين سخن كه ب» دوستي خدا ه دوستي با خدا بيانگر بيزاري از دشمنان خداست. آن كس كه
مي افتخار مي و رسوله(ي كند. آيه كند، با هر چه ضد خدايي است مقابله و اليوم الآخر يوادون من حاد االله مردمي«)لا تجد قوما يؤمنون باالله

و رسولش دشمني كرده و روز رستاخيز ايمان دارند، در حالي كه دوستي كنند با كساني كه با خدا حاكي از اين مطلب» اند. را نيابي كه به خدا
ون(ي بيانگر پيروي از خداوند از آثار محبت به خداست كه آيه»ي محبت، سرسپردگي يا اطاعت است لازمه«است. سخن  قل إن كنتم تحبـ

 حاكي از آن است.)االله فاتبعوني يحببكم االله
 پاسخ است.4نهيگز-59

هايي است كه بايد از نامحرم آيا ساعد زن از قسمت«يسار كه از ايشان پرسيد:بن فضيل در پاسخ به يكي از ياران خود به نام7امام صادق
مي«فرمود:» پوشيده شود؟ يا(ي با توجه به آيه» گيرد نبايد آشكار شود، همچنين از مچ به بالا بايد پوشيده شود بلي، آنچه زير روسري قرار

و نساء المؤمن و بناتك زن)ين يدنين عليهنّ من جلابيبهنّ ذلك ادنى أن يعرفن فلا يؤذينأيها النّبي قل لازواجك ، علّت پوشش اين است كه
و افراد بي و پاكي شناخته شود ي تعرض به او را ندهند. بندوبار به خود اجازه به عفاف

 پاسخ است.2نهيگز-60
ال(ي آيه و منذرين لئلّا يكون للنّاس علي االله حجة بعد در«)رسّلرسلاً مبشرّين و انذار دهند تا براي مـردم رسولاني(را فرستاد كه) بشارت

و دستاويزي نباشد بر» مقابل خداوند بعد از آمدن پيامبران، بهانه » هاي دور افتـاده از راه هـدايت مسدود بودن راه بهانه گيري انسان«ناظر
 است.

 پاسخ است.3نهيگز-61
و عيسيشرع لكم من الد(ي با توجه به آيه و موسي و ما وصينا به ابراهيم و الذّي اوحينا إليك يكمي«)ين ما وصي به نوحاً گوييم: خداوند

(وضع) كرده لا تتفقروا فيه(و با توجه به عبارت» دين براي پيامبران تشريع و و در آن متفـرق«)ان اقيموا الدين كه دين را بـه پـا داريـد
پيمي» نشويد و در آن، گرفتار تفرقه نشوند.گوييم خداوند از  امبران خواسته كه اين دين واحد را به پا دارند

 پاسخ است.3نهيگز-62
و شادابي دائمي قرآن مي و شود، بلكه افق اين كتاب، نه تنها با پيشرفت زمان كهنه نمي«گوييم كه: در تازگي هاي جديدي از حكمـت، علـم
قرآن كريم نه تنهـا از ايـن فرهنـگ تـأثير«در تأثيرپذيري از عقايد دوران جاهليت مي گوييم كه:»گشايد معرفت را به روي جويندگان مي

و حقوق برابر انسان خواهي، علم هايي چون عدالت نپذيرفت بلكه از موضوع مي ها كه آرمان دوستي، معنويت روند، هاي مقدس بشريت به شمار
»سخن گفته است.

 پاسخ است.1نهيگز-63
و(يي شريفهي قوانين الهي از طريق ولايت بر جامعه، همان ولايت ظاهري است كه آيهاجرا و ربكم لنا أعمالنا و امرت لأعدل بينكم االله ربنا

 حاكي از آن است.)لكم اعمالكم
 پاسخ است.2نهيگز-64

مي آيه و كساني كه ايمان آورده«فرمايد:ي ولايت و رسول اوست مي ولي شما تنها خدا مي اند، كساني كه نماز را به پا و زكات در دارند دهند،
مي» إنَّما: فقط«ي از كلمه» روند حالي كه ركوع مي االله(گردد كه ابتدا آن را براي خدا منحصر كردن ولايت مفهوم و سپس رسول)إنّما وليكم

و اوصياي برحقّ ايشان)و رسوله(او و هم راكعونو الذّ(و پس از آن براي جانشينان و يؤتون الزكاة  داند.مي)ين آمنوا الذّين يقيمون الصلاة
 پاسخ است.4نهيگز-65

و علي بابها«از حديث مي» أنا مدينة العلم 6از همه داناتر است. زيـرا پيـامبر6پس از رسول خدا7گردد كه حضرت علي مفهوم
 اند. ايشان را راه رسيدن به علم خود داسته

 پاسخ است.2نهيگز-66
آن سپاس و به همان شيوه ها هستند كه به دوره گزاران واقعي نعمت رسالت را6اي كه پيامبري جاهليت باز نگردند توصيه كرده، زندگي

و سيجزي االله الشّاكرين(ي ادامه دهند. اين مفهوم از آيه بـه خـداو هر كس به عقب بازگردد،«)و من ينقلب علي عقبيه فلن يضرّ االله شيئاً
و خداوند سپاس و زياني نرساند مي» گزاران را پاداش خواهد داد هيچ گزند  شود. برداشت

 پاسخ است.3نهيگز-67
و سنّت از اين آيه درمي و تحول در امور مربوط به جامعه قوانين ها توجه كرد. يكي از ايـن هاي خاص خود را دارد كه بايد بدان يابيم كه تغيير

و ملّت قوانين اين و شرايط زندگي آنان را تغيير نخواهد داد. است كه اقوام  ها تغيير نكنند، خداوند نيز اوضاع
 ها: بررسي ساير گزينه

و شرايط زندگي آنان است، زيرا تصميم الهي با تصميم1ي گزينه : تصميم دروني مردم، علت تغيير تصميم الهي نيست، بلكه علت تغيير اوضاع
 كند.ر نميها تغيي انسان
مي : تحول دروني، موجب تغيير در يك جامعه نمي2ي گزينه  گردد. شود، بلكه تحول در اكثريت افراد يك جامعه، موجب تغيير
بي : در جامعه4ي گزينه و ظلم است، تصميم يك فرد يا گروهي محدود براي برقراري عدالت، اگر از همراهي ديگر افـراد اي كه گرفتار عدالتي
 رسد. وردار نباشد، به نتيجه نميبرخ
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 پاسخ است.4نهيگز-68
مي براي اينكه آرامش ناشي از انسو هم و رحمت اشاره و آيه صحبتي ميان همسران پديد آيد، قرآن كريم به دو ويژگي مودت يي شريفه كند

و جعل بينكم مودة(  حاكي از آن است.)و رحمةو من آياته ان خلق لكم من انفسكم ازواجاً لتسكونوا اليها
 پاسخ است.1نهيگز-69

مي خداوند نور هستي مي و باشد. يعني تمام موجودات وجود خود را از او و بـه سـبب او پيـدا (جهان در پيدايش نيازمند به خداست) گيرند
( آشكار مي و وجودشان به وجود او وابسته است جهت هر چيزي در اين جهان، بيانگر وجود، به همين)جهان در بقا نيازمند به خداستشوند
و آيه مي خالق  شود. اي از آيات الهي محسوب

 پاسخ است.4گزينه-70
مي در جامعه مي اي كه در مسير توحيد حركت (يعني زماني كه توحيد عبادي در بعد اجتماعي تحقق يابد)، نه تنها سـتمگران بـر مـردم كند
مي شوند، بلكه روابط فرهنگي حاكم نمي و انسجام و عدالت اجتماعي در همهو مناسبات اقتصادي نيز به تعادل، توازن، هماهنگي ي ابعاد رسد

و اجتنبوا الطّاغوت(ي يابد. آيه آن تحقق مي كه به دوري از طاغوت اشـاره دارد، حـاكي از بعـد)و لقد بعثنا في كلّ امة رسولاً ان اعبدوا االله
مي اجتماعي توحيد در عبادت است، و دستورهاي او مطرح  شود. زيرا در بعد اجتماعي توحيد عبادي، دوري از حاكميت طاغوت

 پاسخ است.2نهيگز-71
و وجودش را خالصمي هاي رسيدن به اخلاص، انجام عمل صالح است، عمل صالح انسان را پرورشمي يكي از راه (از زنگارها، صيقل دهد سازد

مي بخشد). خداوند نيز ادامه مي ميي مسير را به او نشان و او را بيشتر هدايت االله(ي كند. آيه دهد و ان و الذّين جاهدوا فينا لنهدينهّم سبلنا
 بيانگر اين امر است.)لمع المحسنين

 پاسخ است.1نهيگز-72
و خدا انجام دهد، چشمههر كس بتواند چهل روز كارهاي خود را خالصانه براي«كه فرمود:6با توجه به سخن پيامبر اكرم هـاي حكمـت

و زبانش جاري خواهد شد آن جاري شدن چشمه» معرفت از دل و زبان، مي هاي حكمتو معرفت از دل رسد كه اخلاص در پرستش جا به ظهور
و تقرّب به پيشگاه خداوند است. نمود پيدا كند. بالاترين ميوه ي اخلاص در بندگي، ديدار محبوب حقيقي

 پاسخ است.4نهيگز-73
مي آنان كه راه باطل را برمي و دشمني و با حق عناد آن گزينند مي ورزند، خداوند به و فرصت زندگي آن ها مهلت را دهد، ولي ها ايـن فرصـت

مي ور شدن در تاريكيي غوطه وسيله و اراده دهند. در حقيقت مهلت ها قرار و امكانات، با اختيار ا ها گـر لهي جلوهي خودشان به صورت بلاي
و سنگين شده باعث مي هاي حاكم بر زندگي گناهكـاران اسـت، تر شود. اين سنّت كه از جمله سنّت شود كه بار گناهان آنان هر روز سنگين

 نام دارد.» املاء«سنّت 
 پاسخ است.1نهيگز-74

بي6از اقدامات مهم رسول خدا ي ها گرديد.اين نگرش جديد، بين دو جبههن ملّتايجاد نگرشي در جامعه بود كه موجب تحول در روابط
و باطل بود كه با آيه و الذّين معه اشداء علي الكفار رحماء بينهم(ي حقّ او فرستاده6محمد«)محمد رسول االله و كساني كه با ي خداست
و با يكديگر مهربانند هستند، بر كافران سخت و من آياته ان خلق لكم من انفسكم(ي اده از آيهارتباط مفهومي دارد. تبيين جايگاه خانو» گير

و رحمة و جعل بينكم مودة هاي او اين است كه همسراني از خودتان براي شما آفريد تـا بـا ايشـانو يكي از نشانه«)ازواجاً لتسكونوا اليها
و مهرباني نهاد و ميانتان دوستي مي» آرامش بيابيد  شود. برداشت

 پاسخ است.1نهيگز-75
و تمدن آرماني اسلام، از بزرگ مسلّماً هدف بزرگ مي» خيرها«ترين تر تلاش براي جامعه باشد كه شايسته است ديگـر مـردم در جهان امروز
و با خود همراه نماييم. لذا بزرگ جامعه را به آن مي ها دعوت كنيم ند.ك ترين خيرها در جهان امروز، لزوم همراه كردن ديگران با خود را ايجاب

و افـراد جامعـه  و متعالي را براي دوستان، نزديكان ي براي همراه كردن ديگران با خود در قدم اول، شايسته است بكوشيم اين رسالت بزرگ
ا و پشتيبان آن گردند. با توجه به اين عبارات، نخستين گام، بيدار كردن و يار ر فكـا خود تبيين كنيم تا آنان نيز به اين مسئوليت آگاه شوند

و آگاهي دادن به انسان  هاي سرگردان در وادي پوچي است. خفته

زبان انگليسيزبان انگليسي
 پاسخ است.3نهيگز-76

 رسد كه معلومات علمي داشته باشد. اگر چه او حسابدار است اما به نظر نمي
 توضيح:

دو even thoughو though ،although) حروف ربط تضاد1 مي براي بيان تضاد غيرمنتظره بين  برند. جمله به كار
2(never مي و جمله را منفي مي در جمله anyكند و سؤالي به كار  رود.ي منفي

. است پاسخ2نهيگز-77
 صبرانه منتظرم تا توسط شركتم به خارج فرستاده شوم. من واقعاً بي
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 توضيح:
بي send) فعل1 و بايد بعد از آن مفعول ايد. با توجه به اينكه بعد از جاي خالي، مفعول نيامده، جمله ساختار(به معني فرستادن) متعدي است

و فعل مجهول نياز داريم. مجهول پيدا مي  كند
 باشد.مي  pp" +"look forward to being، شكل مجهول آن به صورت  sth" doing"look forward to) با توجه به عبارت2

. است پاسخ3نهيگز-78
و قدم  بزنيم، حتماً الآن باران بند آمده است. بيا بريم

 توضيح:
+ must have") ساختار1 pp" مي و نتيجه براي بيان عملي در گذشته به كار گيري منطقي تقريباً مطمئنيم كـه رود كه براساس استنتاج

 انجام شده است.
نم stop) فعل2 و فعل لازم مجهول [باران] بند آمدن) فعل لازم است (رد گزينهي(به معني )4ي شود.

. است پاسخ1نهيگز-79
ي خيابان پارك شده، متعلقّ به ثروتمندترين مرد اين شهر است. ماشيني كه درست در آن گوشه
ميي وصفي كوتاه شده) معمولاً يكي از دو گزينه واره توضيح: در عبارت وصفي(جمله  تواند درست باشد:ي زير

(ing) فعل1 (قسمت سوم فعل) pp)2ي فعل) ساده شكل+ ingدار
ي كاري نيسـت، دهنده است، به عبارتي ماشين انجام (park)مفعولِ فعلِ عبارت وصفي (the car)با توجه به اينكه اسم قبل از جاي خالي

مي (pp)قسمت سوم  باشد. درست
ك واره بيشتر بدانيد: در واقع، جمله و قبل از و فعلي وصفي ساختار مجهول داشته (حذف ضمير موصولي و تبديل عبارت to beوتاه شدن (

 وصفي به صورت زير بوده است:

⇒…which/ thet is parked just on the corner of the streetThe car  
ي وصفي واره جمله

parked just on the corner of the street The car 
 عبارت وصفي

. است پاسخ2نهيگز-80
و هيچ كاري انجام ندادن آزاردهنده بود. و مرطوبي داشتيم كه تنها نشستن  در طول تابستان، چنان هواي گرم

 توضيح:
 مي تواند درست باشد. suchيا soاست، بنابراين that- clauseي واره نتيجه ) جمله1

مي suchبا توجه به ساختار زير،  باشد: درست
 Such (a/ an)+ت صف+اسم+) that+(جمله

2(weather و و حرف تعريفsاسم غيرقابل شمارش است (رد گزينه نميaجمع )4و3هاي گيرد.
. است پاسخ1نهيگز-81

 آموزان را تشويق كند تا حقايق علمي اساسي را كشف كنند. معلم خوب بايد دانش
 كار، وظيفه)4 هدف)3 عادت)2 حقيقت، واقعيت)1

. است پاسخ4نهيگز-82
(و) همگي در يك مسير حركت مي كنند.  آن سياره چندين قمر دارد كه به دور آن گردش مي كنند.

(در جمع) دستورالعمل)2 مشاهده)1  آموزش، تعليم
 مسير، جهت)4 حرف ربط)3

. است پاسخ4نهيگز-83
 اساساً آن مقاله مي تواند در چند جمله خلاصه شود.

 خجالت زده كردن، دستپاچه كردن)2د كردنتأيي)1
 خلاصه كردن)4 حدس زدن، تأمل كردن)3

. است پاسخ1نهيگز-84
مي75در بخش شمالي كشور، بيش از  شود. % زمين براي كشاورزي استفاده

 گذاري نقطه)4[صدا] رسايي)3 حالت اضطراري)2 كشاورزي)1
. است پاسخ2نهيگز-85

ي خود ناراحت كرديد. كه شما همه را در جلسه با جملات غير دوستانه من مطمئنم
 تعميم دادن، عموميت دادن)4 شاملِ ... بودن)3 ناراحت كردن، رنجاندن)2 ناديده گرفتن)1
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. است پاسخ1نهيگز-86
 كار كرده است. انداز كردن براي تعطيلاتي كه در تابستان خواهد رفت، ساعات اضافي اخيراً او از جهت پس

 لازم، ضروري)4 داوطلبانه)3 مالي)2 اضافي، زيادي)1
. است پاسخ4نهيگز-87

 تر كنترل از راه دور دارد. آن دو تلويزيون اساساً يكسان هستند، اما تلويزيون گران
 اساساً)4 كاملاً)3 مثل هم، به صورت مشابه)2 به طور مؤثري)1

د اينكه چقدر بجا يا مناسب است كه احساسات خود را پنهان كنيد يا نشان دهيد، معمولاً از كشوري به كشور ديگر آداب(مطرح شده) در مور
متفاوت است. براي مثال، ژاپن كشوري است كه در آن اهميت زيادي براي كنترلِ بيان احساسات منفي قائل هستند تا اين احساسات اغلب با

مي ها احساسات مربوط به غم، ترس يا نفرت را تجربه نميي نيست كه ژاپنيلبخند پنهان شوند. اين بدان معن از كنند. بلكه به آن آموزند كه
ي كشورهاي ديگر ابـراز ادبانه است، با وجود اين، در خلوت اين احساسات درست به همان شيوه خود نشان دادن اين احساسات در جمع بي

 شوند. مي

. است پاسخ4نهيگز-88
 اهميت)4 راهنمايي، هدايت)3 ارجاع، رجوع)2 اوت، اختلافتف)1

 توضيح:
 attach importance toاهميت قائل بودن براي، اهميت دادن به:

 پاسخ است.3نهيگز-89
تا)3 خوب كه چه؟)2 كه، آيا، آيا)1 كه)4 تا اينكه،  در حالتي كه، در صورتي

. است پاسخ4نهيگز-90
 تجربه كردن)4 تحت تأثير قرار دادن)3 افزايش دادن، بهبود بخشيدن)2، دستپاچه كردنخجالت زده)1

. است پاسخ2نهيگز-91
بيبي)2 نهايت، خيلي زيادبي)1  پيچيده)4 گمشده)3 ادبانه ادب،

. است پاسخ3نهيگز-92
 چه، گرچهاگر)4 به هر حال، با وجود اين)3 كه، زيرا چون)2 كه، آيا، آيا)1

و ظريفي هستند. امروزه كلمه نقاشي مي هاي مينياتور تصاوير خيلي ريز آني مينياتور تواند به معني هر چيز بسيار ريز باشد، اما موقعي كـه
بو براي اولين بار براي توصيف نقاشي به كار رفت، هيچ ربطي به اندازه نداشت، اما به نوع رنگي كه در آن به كار مي د. در لاتين اين رفت مربوط

و آن نوعي رنگ قرمز بود كه در تزيين نسخه رنگ مينيوم ناميده مي ي شـد. نسـخه هاي خطي نوشته شده در قرون وسطي استفاده مـي شد
ميي كوچكي از پشتيبان مالي داشت كه هزينه خطي اغلب تصويرهاي چهره و از چنين نقاشيي نوشته شدن آن را پرداخت هاي چهـره كرد

ك ه هنر نقاشي مينياتور به وجود آمد.بود
س هانس هالبين، نقاش آلماني، نقاشي مينياتور را در انگستان باب كرد، جايي كه مدتي در اوايل قرن شانزدهم در آنجا گذرانده بود. نيكـولا

و شاگردش اسحاق اليور از او پيروي كردند. آن و هاي زيبايي از اعضاي دربار ملكه اليز ها پرتره هيلارد و پادشاه جيمـز اول كشـيدند ابت اول
مي همچنين زمينه  گرفت.ي طلايي باشكوهي را طراحي كردند كه دور تا دور نقاشي را

و هند، همچنين شامل اگرچه مينياتورها در انگلستان تقريباً هميشه پرتره ي افراد بوده است، اما نقاشي مينياتور كشورهاي شرقي مانند ايران
و قصهها تصاوير صحنه  هاي عاميانه بودند كه اغلب بسيار زيبا بودند. يي از كتاب

ي عكاسي در قرن نوزدهم، محبوبيت نقاشي مينياتور كم شد. با عرضه

. است پاسخ2نهيگز-93
 بهترين عنوان براي متن چيست؟

بي)1 ي مختصري از نقاشي مينياتور تاريخچه)2 نظير نقاشي مينياتور
ك تاريخچه)3  افراد بانفوذ در نقاشي مينياتور)4ي مينياتور لمهي

. است پاسخ3نهيگز-94
.  طبق متن، مينياتورهاي امروزه ...............

 هاي قرون وسطي اشاره دارند به نقاشي)2 بسيار كوچك هستند)1
 شوند. هايي هستند كه قرمز رنگمي شامل نقاشي)4 مثلگ ذشته پرطرفدار نيستند)3

. است پاسخ4نهيگز-95
. اين متن خاطرنشان مي  كند كه هانس هالبين ...............

مي)1 و شاگردش اسحاق اليور پيروي  هاي طلايي عالي نقاشي را طراحي كرد زمينه)2 كرد از نيكولاس هيلارد
 كمك كرد تا در انگلستان رايج شود به نقاشي مينياتور)4 تصاوير زيبايي از اعضاي دربار ملكه اليزابت اول كشيد)3
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. است پاسخ1نهيگز-96
و نمونه ها، مثال(تصاوير، عكس "illustrations"ي كلمه به ها) نزديك به انتهاي متن نزديك ها  دارد. "picture"ترين معني را

اه ها، شرح توضيح)4ها ها، مراسم مناسبت)3ها ها، نمونه مثال)2ها تصاوير، عكس)1

و بزرگ (كشور) تونس در آفريقاي شمالي است. آن نزديك كرانه تونس پايتخت كم ترين شهر ي تونس) عمق(درياچهي شمالي كشور در خور
مي خليج تونس مي و باشد. كانالي در عرض اين درياچه تونس را به بندر گولت متصل (موقعيت) شهر را نزديك راه بازرگـاني شـرق كند. اين

ميغرب از طري و در قرن نهم قبل از مـيلاد، محـل كارتـاژ دهد. فنيقيق درياي مديترانه قرار هاي باستان متوجه مزاياي اين موقعيت شدند
و هواي تونس مديترانه نزديك تونس امروزي را از ليبيايي و اي با زمستان هايي كه آن را بنا كرده بودند تصرف كردند. آب و خنك هاي مرطوب

و  گرم است.تابستان خشك
و اروپايي در اين شهر وجود دارد. خيابان و پيچ تركيب خوبي از جو اسلامي هـاي عـريضوي مسلمانان بـا خيابـان پيچ منطقهدر هاي باريك

ميي مسلمانان ناحيهي اروپايي در تضادي جالب هستند. قسمتي از منطقه هاي مدرن، منطقه ساختمان د.شو اي قديمي است كه مدينه ناميده
الخدرا معروف است. همچنيني باب هاي مدينه از وسط بناي بزرگي است كه به دروازه آن در عصر جديد كمي تغيير كرده است. يكي از ورودي

و چشمه ها وجود دارند كـه در آنجـا هاي آب گرم قديمي رومي وجود دارد. در مدينه تعداد زيادي بازارهاي جداگانه يا سوق مسجدي معروف
مي توليدات آن صنايع دستي شهر فروخته مي شود. و كالاهاي فلزي و چرم هـا باشـد. كارخانـه ها شامل قالي، صنايع نساجي، ظروف سفالي

مي خيز كه تونس را دربرميي كشاورزي حاصل محصولات ناحيه  آورند. گيرد را عمل

. است پاسخ3نهيگز-97
؟يستني اين متن درست يك از جملات زير، درباره كدام

و هم قديمي است.)1 و نقل آب دسترسي دارد. تونس به شبكه)2 تونس هم مدرن ي حمل
مي)4 تونس دومين كشور بزرگ آفريقاي شمالي است.)3  كند. كانال تونس را به بندر گولت وصل

. است پاسخ1نهيگز-98
آن طبق متن، فنيقي  تصرف كردند.هاي باستان كارتاژ را به خاطرِ ...............

و هوا)3 موقعيت، مكان)2 سود، مزايا)1  دسترسي به درياي مديترانه)4 آب
. است پاسخ2نهيگز-99

.  طبق اين، در شهر تونس ...............
و مدرن وجود دارند. ساختمان)1 و اروپايي وجود دارد)2 هايي با تركيب معماري قديمي  تركيبي از جو اسلامي

 هاي زيادي وجود دارد ورودي)4 تضاد قابل توجهي وجود نداردهيچ)3
. است پاسخ4نهيگز-100

؟نيستيك از موارد زير در مورد مدينه درست كدام
 خيلي زياد تغيير نكرده است.)2ي آب گرم دارد. تعدادي چشمه)1

 مركز صنعتي شهر است.)4 هاي شهر است. ترين بخش يكي از قديمي)3

ياتياترياضرياض
. است پاسخ1نهيگز-101

2yنكته: تابع ax bx c= + كه ها را در دو نقطه به طولxدر صورتي محور+  شرط زير برقرار باشد:3هاي منفي قطع مي كند

1 2 1 21) 0 2) 0 3) 0b cx x x x
a a

∆ > + = − < ⋅ = >

2ي فوق، براي تابع با توجه به نكته 3 1y ax (a )x= + +  هاي منفي قطع مي كند، داريم: را در دو نقطه به طولهاxكه محور−
2 21) 3 4 1 10 9 0 9 1 0 9 1(a ) (a)( ) a a (a )(a ) (a ) (a ) (I)∆ = + − − = + + > ⇒ + + > ⇒ < − > −∪

32) 0 3 0(a ) (a ) (a ) (II)
a

− +
< ⇒ < − >∪

13) 0 0a (III)
a
−
> ⇒ <

9a← (III)و (II)، (I)هاي جواب آخر: اشتراك جواب < −
�1−3−9− x

(I)
(II)

(III)
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 پاسخ است.2نهيگز-102
بfي ابتدا دامنه ميرا  آوريم:ه دست

2 2 0 0 2f
x x D : x

x x
− −

→ > → < ≤

0به ازاي 2x< xداريم≥ x=:پس ،

2 22 2 2 2 2 1 1 2 1 1xf (x) (x x) x( x) x x (x )
x
−

= + = − = − − + = − − 

ي آن خواهيم داشت:و دامنهfي به دست آمده براي تابع با توجه به ضابطه
1 2 20 2 1 1 1 0 1 1 1 1 0x x (x ) (x )−< ≤ → − < − ≤ ⇒ ≤ − ≤ ⇒ − ≤ − − ≤

[ ]0 2fR : f2برد تابع, 20 1 1 1 0 2 1 1 2
f (x)

(x ) (x )⇒ ≤ − − ≤ ⇒ ≤ − − ≤ ⇒�������

 پاسخ است.1نهيگز-103
23 3 1 1 2T T b

b
π

= ⇒ = ⇒ = ⇒ = ±
π

2bاگر 2yباشد، تابع به صورت= aSin( x)= πآيد كه با توجه به نمودار درميy Sinx=بايـد ،
3a = 2bباشد. اگر− = 2باشد، تابع به صورت− 2y aSin( x) a Sin( x)= − π = − πكه در مي آيد

yمجدداً با توجه به نمودار  Sin x=3، بايدa 6aباشد. بنابراين در هر دو صورت= b⋅ = −

 پاسخ است.4نهيگز-104

با مدرسه، دو مدرسه8ابتدا از بين ي متمايز براي مسابقه انتخاب مي كنيم كه
8

28
2

 
= 

 
مي  از حالت صورت 2گيرد. سـپس از هـر كـدام

به مدرسه ي انتخاب شده،
6

15
2

 
= 

 
مي حالت، دو دانش  نيم. در نتيجه تعداد حالات انتخاب مورد نظر برابر است با:ك آموز انتخاب

8 6 6
28 15 15 7 2 15 2 15 7 900 6300

2 2 2
     

× × = × × = × × × × = × =     
     

 

 پاسخ است.3نهيگز-105

2 4W kg=(وزن كل)1 11W kg=(وزن كل)

:رنگ اول:رنگ دوم

2 0 7 4 2 8m / / kg= × 1(وزن رنگ خالص) = 0 4 11 4 4m / / kg= × (وزن رنگ خالص) =

1 2 15W W W kg= + (وزن كل) =
:مخلوط دو رنگ

1 2 7 2m m m / kg= + (وزن رنگ خالص) =
مي50كيلوگرم رنگ خالص وجود دارد، در صورتي غلظت رنگ2/7از آنجا كه كل درصد 2شود كه وزن 7 2 14 4/ /× كيلوگرم باشد، پس=

15بايد  14 4 0 6/ /−  شود. كيلوگرم از مخلوط مورد نظر تبخير مي=
 پاسخ است.4نهيگز-106

2با تعيين علامت 2 2x x x(x )− =  داريم:−
ــا 2 اشــتراك ب 2

3

ــا 2 اشــتراك ب 2

1

0 2 2 3 0 0 3 2 3 (1)

0 2 2 0 0 1 1 2 (2)

(I)

x(x )(I)
(II)

x(x )(II)

(x ) (x ) : x x x x x x x

x : x x x x x (x ) (x ) x

−

−

 < > − < ⇒ − < ⇒ < < → < <


 ≤ ≤ − + < ⇒ − > ⇒ < > → < ≤



∪ ������������

∪��������

(1) (2) 1 3x⇒ < <∪
 پاسخ است.3نهيگز-107

ب  راي تابع جزء صحيح خواص زير برقرار است:نكته:

[ ] [ ]
[ ]

1)
2) 0 1

A : A a A a
x : x x p; p

 ∈ + = +


∈ = + ≤ <

�
�

 خواهيم داشت:gبا استفاده از نكات فوق براي تابع

3−

3
y

3

3T

x
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[ ]
[ ]

[ ] [ ] [ ]
2 3

2 3 2 2 3 2 3 2 2 2 3 2 3 2 2
x

g(x) f( x ) f(x) ( x ) x x x x x x x
−

= − − = − − − − + = − − + − +�����

[ ] [ ] [ ] [ ]
[ ] [ ]

[ ] [ ] [ ] [ ] [ ]
2 2

2 2 2 2 2 2 2 2 2x x p

x p

g(x) x x g(x) x p x g(x) x p x p ( )= +

+

 ⇒ = − + → = − + + ⇒ = − − + = − ∗ ����� 

[ ]0 1 0 2 2 2 0 1p p p , ( )≤ < ⇒ ≤ < ⇒ =  دانيم : مي∗∗

{ }1 0gR ,= g0: برد تابع− 1( ) ,( ) g(x) ,∗ ∗∗→ = − ⇒

 پاسخ است.4نهيگز-108
4با تعيين علامت 2x−مي، تابع را ضابطه  كنيم: بندي

يك⇒پذير غير وارون 2ثابت:⇒يكبه غير 2 4 2 2 4 2 4x : f (x) x ( ( x)) x x> = − − − = + − =
و وارونبه(يك� 2پذير) يك 2 4 2 4 4x : f (x) x ( x) x≤ = − − = −

4پس بايد وارون تابع 4f (x) x= 2xي را با دامنه−  به دست آوريم:≥

1 جاي
كنيـــم را عوض مي  

2 4 4 4
4 1

4 4 1 1 1 44 4
44

y ,x

x y x
x

x y y x
f (x) x , x

x

−

≤ ⇒ = − ≤

+
= − ⇒ = = +→ ⇒ = + ≤

 ≤
 پاسخ است.3نهيگز-109

2

1
2 2 4 2 2 1 4 CosxCos x Cot x( Sinx tan x) ( Cos x ) Sinx Cotx tanx

Sinx
= + ⇒ − = ⋅ + ⋅�����

2 2 4 16 484 2 4 1 4 4 3 0
8

( )Cos x Cosx Cos x Cosx Cosx − − ± +
⇒ − = + ⇒ − − = ⇒ =

3
( ققغ )

2
1 2 2

2
2 3 3

Cosx

Cosx Cos x k ; k


=⇒  π π = − = ⇒ = π ± ∈


�

 پاسخ است.2نهيگز-110

2ابتدا 1
2 1
+

−
 كنيم: را گويا مي

2 1 2 1 3 2 2
2 1 2 1
+ +

× = +
− +

 داريم:

1 1 23 2 2
2

tan ( ) tan ( )− −α = + −

1 1

3 2 2
2

23 2 22 23 2 2
2 21 3 2 2

2

( )
tan tan(tan ( ) tan ( ))

( )( )

− −

+

+ −
⇒ α = + − =

+ +
�������

3 23
2 1

43 23
2

tan
+ π

⇒ α = = ⇒ α =

+

 پاسخ است.1نهيگز-111

23 3
6 2 4

(x ) (Cosx ( ) ) (Cos x )
−+

−π  → ⇒ → ⇒ π →  
 

 دانيم : مي

2

1
6

34 2 ــرض 4 طبق ف 12 2 2 14 0 (1)
2 6

6 6x

Cos x x alim ba aax b b b+

−

→

   × −  π − −     = = ⇒ + =
+ + +
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 كنيم: كسر مورد نظر را رفع ابهام مي
2

1 1
6 6

ــرض 4 طبق ف 12 2 12 12 1
24 (2)

2
x x

HopCos x x x
lim lim a

ax b ax b a+ +
→ →

 π − −  = − ⇒ = −
+ +

 

(1) , (2) 4 24 4 20:b a b= ⇒ + = − + = −

 پاسخ است.3نهيگز-112
1fچون ( 1xدرfموجود است، پس اولاً تابع′(  پيوسته است، يعني:=

1 1
1 1 1 1 1 (1)

x x
lim f (x) lim f (x) f( ) a b a b

− +→ →
= = = + + = − ⇒ + = −

و راست تابع 1xدرfثانياً مشتق چپ  با هم برابر است، يعني:=

2
11 1

1 1 2 1 1 0 (2)
2 1

x
f (x) f ( ) f ( ) a ax

x a x
− +

 + >′ ′ ′= ⇒ = ⇒ + = + ⇒ =
 + <

(1) , (2) 1: b = −

1 2 12 2

1 1

1 1 1 2 1 2 1 2 2 2

x x
xf (x)

x x f ( ) ( )− <

 − ≥
⇒ = 

 − < → − = − − = −
 پاسخ است.1نهيگز-113

2yبا رسم نمودارهاي x=3و
4

y x= ميf، نمودار تابع−  كنيم: را رسم

 عبارت است از:Aي است. مختصات نقطهAي عرض نقطهfمطابق شكل، كمترين مقدار تابع
2

2 23 3 1 1 3
03 4 4 2

4

y x
A : x x x x x

y (x )

 = − ± + ⇒ = − + ⇒ + − = ⇒ =
= − −


1 1 1

12 2 4
3 ــه4 ســمت چــپ طول نقط ي تقاطع ( ققغ(
2

x A ( , )
min(f)

x :


= ⇒ =⇒ ⇒ =

 = −


 پاسخ است.2نهيگز-114
و چه منفي) داريم:(چهxنكته: براي مقدارهاي كوچك  مثبت

1

11

SinxCosx
x

x
Sinx Cosx

 ≤ ≤

 ≤ ≤


0

0

0

1 0
2 0 2 1 2

1 1

x
x

x

Sinxlim
Sinx xx lim ( )

x Sinxx
lim

Sinx

−
→

→+
→

    = =        ⇒ ⇒ + = + × =          = =    
 پاسخ است.4نهيگز-115

1xدرfبايد حد تابع )1fبا مقدار= برابر باشد. ابتدا(
1x

lim f (x)
→

 كنيم: را محاسبه مي

3 3

231 1 1 1

1 1 1
1 1 1 1 1x x x x

x xlim f (x) lim lim lim
(x ) ( x )( x ) ( x ) ( x )→ → → →

− −
= = =

− − − + − − × +
 

1xدرfتابع ⇒حد ندارد.=
231

20

1 1
01 1x

lim
( x ) ( x )→

= =
− − +����������

 

در به هيچ وجه نميfپس تابع 1xتواند  پيوسته باشد.=

x

y

A

13
4

1
2
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 پاسخ است.1نهيگز-116
برfواضح است كه تابع (چرا؟)، لذا (در صورت وجود) حـد تـابع فاقد مجانب قائم است را بـه ازايfاي به دست آوردن مجانب افقي يا مايل

x →  آوريم: به دست مي∞

1
3 3 2 1

3
 عدد فرد

n n n n
(x )

(x )

b
ax bx a(x )

na x x (x )
n

−
→∞

→∞


+ ≈ + ⇒ − + ≈ − −

 =

 : نكته

3 2 3 1 1
3 3x x x

lim f(x) lim (x x x ) lim (x (x ))
→∞ →∞ →∞

= + − = − − =

1پس
3

y راfمجانب افقي تابع= و چه از سمت مي(چه از سمت چپ  باشد. ست)

ميfي تقاطع تابع طول نقطه  آيد: با مجانبش به صورت زير به دست

3 3 32به تــوان  3 2 3 3 2 3 21 1 1 1
3 3 3 27

f (x) x x x x x x x x x x x= + − = ⇒ − = − − → − + − = −

1 1 1
3 27 9

x x⇒ = ⇒ =

 پاسخ است.2نهيگز-117
1ي خط گذرا از نقاط معادله 2A( , 1و( 3B( , م:آوري را به دست مي−(

3 2 1 52 1
1 1 2 2

(y ) (x ) y x−
− = − ⇒ = − +

− −
 

3xي در نقطهfي مطابق فرض، اين خط بر نمودار تابع پيوسته  مماس است، پس:=
1 53 3 1
2 2

f ( ) ( ) ( )= − + = (اولاً∗

13
2

f ( ) m ( )′ = = − (ثانياً∗∗

 آيد: حد عبارت مورد نظر به صورت زير به دست مي

ابهام:
2 2 2

3

4 5 3 4 3 5 1 4 1 5
3 3 3 0x

f (x) f(x) f ( ) f( ) ( ) ( )L lim
x→

+ − + − + −
= = = =

− −
�
�

 براي رفع ابهام به وجود آمده به يكي از دو روش زير عمل مي كنيم:
 راه حل اول:

3

3 3 3

5 1 3 15 3 5 3 6 3
3 3 2

f ( )

x x x

(f(x) )(f(x) ) (f(x) f( ))L lim lim (f(x) ) lim (f( ) ) ( f ( ))
x x

↑

→ → →

− − − − ′= = + ⋅ = + ⋅ − = × =
− −

 

 حل دوم: راه

3

1 12 1 42 4 2 3 3 4 3 2 2 3
1 1 1x

( )( ) ( )( )f (x)f (x) f (x) f ( )f ( ) f ( )lim
( )→

− + −∗′ ′ ′ ′+ +
= =

− − −∗∗
 : هوپيتال

 پاسخ است.2نهيگز-118

[ ]g(f(x)) f (x) g (f(x))′ ′ ′=  دانيم : مي⋅

[ ]
2 2

2 2
22

1 1 111 1 11

x x

f (x) x xg(f(x)) x g(f(x))
f (x) x

xx

− − ′= = = = ⇒ =
+

+
−−

 پاسخ است.4نهيگز-119

12 1 2 11 2 2 1 3 3 1
2 2

f (x)x xf (x) x x x f ( )
x x

=− −
= → = ⇒ + = − ⇒ = ⇒ =

+ +
 

13 1 1 3( , ) f ( , ) f −⇒ ∈ ⇒ ∈ 
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2 2 1 1

2 2

1

2 1
1 22 1 5 5 13

2 25 52 2
1 11 5

13
5

( )

xf (x) f (x) f ( )
x (x ) (x )

(f ) ( )
f ( )

× − − ×

−

−

− ′ ′= ⇒ = = ⇒ = =
+ + +

′ = = =
′

	
�

 

1fشيب خط قائم بر نمودار تابع  واقع بر آن عبارت است از:1اي به طول در نقطه−

1
1 1

51
m

(f ) ( )−
= − = −

′

ميلهمعاد  آيد:ي خط قائم مورد نظر به صورت زير به دست

ــور ــا مح 1 ها تقاطع ب 13 1 0 3 1 16
5 5

xy (x ) (x ) x− = − − → − = − − ⇒ =

 پاسخ است.4نهيگز-120

در نقاط اكسترمم نسـبي خـود، دارايfپذير است، پس تابعي خود مشتق باشد كه روي تمام نقاط دامنهمي3اي درجه يك چندجملهfتابع

 مشتق صفر خواهد بود.

1اگر 4 0f ( ) f ( )′ ′⋅ 1ي عضو بازهcيي بولزانو نقطه باشد، طبق قضيه> 4( , 0fموجود است به طوري كه( (c)′ =.

 داريم:

2 1 2 5
3 2 8

4 8 40
f ( ) a

f (x) x ax
f ( ) a
′ = −

′ = + − ⇒  ′ = +
1 4 0 2 5 8 40 0 5 2 5f ( ) f ( ) ( a )( a ) a /′ ′⋅ <→ − + < ⇒ − < < 

 پاسخ است.3نهيگز-121

2با تعيين علامت 2x x+ مي را ضابطهf، تابع− و تابع مشتق اول را به دست  آوريم: بندي كرده

3
2

3
3 2 2 1

1 2
3 2 2 1

x x x , x
f (x) (x ) x x

(x x ) x

 − + < − >= − + − = 
− − + − ≤ ≤

2

2
3 3 2 1

3 3 2 1

x x , x
f (x)

( x ) x

 − < − >′ = 
− − − < <

آنfهمان طور كه مي دانيد، نقاط بحراني تابع و يا وجود ندارد. نقاطي هستند كه مشتق در  ها صفر است

1x = 23ي هاي معادله ريشه± 3 0x − fهاي هستند كه با توجه به ضابطه= كه نتيجه مي′ 1xشود = باشـند،ميfنقاط بحراني تابع±

 زيرا:

1 1 0f ( ) f ( )′ ′− = =

2xدرfهمچنين تابع = (از نقاط شكستگي دامنه) مشتق ندارد، يعني اين نقطه هم بحراني است، زيرا داريم:−

2 9 2 9 2 2f ( ) , f ( ) f ( ) f ( )− + − +′ ′ ′ ′− = − = − ⇒ − ≠ −

1 1 3 4 6
2 2ABCS AC BH ( )= × = × =

2
2 2 0

0

1
1 1 4

4

1
1 1 0

0

x : f ( ) A

x : f( ) B

x : f ( ) C

 −
= − − = ⇒


 − = − − = − ⇒ −

 = = ⇒


f: نقاط بحراني تابع

CHA

B
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 پاسخ است.4نهيگز-122
1xمطابق شكل، = (1هاي( ها كه همگي تابع هموگرافيك هستند، تنها در گزينه باشد، پس با توجه به گزينه نميyي تابع ضو دامنهع− و (4،(

1x = ′0yنيست، همچنين با توجه به نمودار، U(x)ي جزء دامنه− ( است كه بين دو گزينه< (1ي و ( ) فقط گزينه4)  ) قابل قبول است:4ي

01
2

تــر از صــفربــزرگ

0
1

yU (x)y tan (U(x)) y U (x)
U (x)

′>− ′
′ ′= ⇒ = → >

+�����

2
1 2 0

1 1

xU(x) U (x) ( )
x (x )
− + −′= ⇒ = <
+ +

1ي : گزينه�

2
1 2 0
1 1

xU(x) U (x) ( )
x (x )
− ′= ⇒ = >
+ +

4ي : گزينه�

 را رد كرد.1ي توان گزينه توجه: با توجه به نمودار تابع، از آنجا كه عرض از مبدأ تابع، عددي منفي است، به راحتي مي
 پاسخ است.3نهيگز-123

]ي بازه ]0 1ي جزء با طول بازه4را به,2
2

0xكنيم. افراز مورد نظر شـامل نقـاط تقسيم مي =�،1
1
2

x =،2 1x =،3
3
2

x 4و= 2x =

است. تابع
1

xf(x)
x

=
+

]ي روي بازه ]0 (چرا؟)، پس ماكزيمم آن بر بازه,2 (يعنيiي صعودي است. 1iام ix ,x−  ي انتهاي ) به ازاي نقطه

i(xبازه ، داريم:آيد به دست مي(

4
1 1 3 1 1 1 3 2 2 11 2 1 05
2 2 2 2 3 2 5 3 2

/U (f( ) f( ) f( ) f( )) ( ) /= + + + = + + + = = 

 پاسخ است.2نهيگز-124

 داريم:
2 21 4 1( x ) x ( x )+ − = −

 در نتيجه انتگرال مورد نظر عبارت است از:
4 42
1 1

1 1A ( x) dx x dx= − = −∫ ∫ 

1به ازاي 4x< 1، داريم> 1x x− = ، پس:−

3
4 2

1

42 2 2 16 2 14 51 4 4 4 1 1 1 4 1 3
3 3 3 3 3 3 31

A ( x )dx ( x x) ( ) ( )   = − = − = − − − = − − + = − =      ∫
 پاسخ است.4نهيگز-125

ميdقطر بزرگ لوزي را هـاي باشد، ارتفاع هر يك از مثلثaگيريم، اگر طول ضلع مربع، برابر درنظر

3الاضلاع مورد نظر برابر متساوي
2

ah و مطابق شكل داريم:=  بوده

32 2 3 1 3 1
2

a dd h (a h) h a ( ) a a( )
a

= − − = − = − = − ⇒ = −

 پاسخ است.1نهيگز-126
ميaطول ضلع مربع را سـاز نـيمAH، ارتفـاع ABCالاضـلاع گيريم. در مثلث متساوي در نظر

و مطابق شكل داريم:Aي زاويه  است

1 1 1 2

 بــه طــريق مشــابه
1 1 2

30

3 330
3 3

ˆ ˆˆ ˆM N A A

a aB M H : BH a tan CH

= = = = °

= ⋅ ° = → =
�

ميBCطول ضلع مي كه برابر واحد  آيد: باشد، به صورت زير به دست

1 1 2 2
2 3 2 31 1

3 3
BC BH H H CH a a a( )= + + ⇒ = + = +

(ضلع مربع):

2 3 2 31 11 3 3 2 3 3
42 3 2 3 11 1 33 3

a
− −

⇒ = × = = −
−+ −

1− x

y

•

•
h

h

a h−

a

a a

1H 2HHB C

A

1 2

NM

a

3030

30 30
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 پاسخ است.1نهيگز-127

2aهاي اين هرم منتظم برابر طبق فرض، طول تمام يال  است، داريم:=

3 6
2 2

aO A B : OH′ = =
�

 الاضلاع)(متساوي

ــيه ــاغورس قض ي فيثـ 2 2

6
6 22 1
4 42

2 2

OH
O H H : OH OH HH

a
HH


′ =

′ ′ ′→ = − = − =
 ′ = =

�

O)حجم هرم − ABCD) :برابر است با 

21 1 21 2
3 3 3ABCDV OH S ( )= ⋅ = × × =

 پاسخ است.2نهيگز-128

مي ACDو ACBي لولا در دو مثلث از قضيه  كنيم: استفاده

ــل ــلمقاب  مقاب

ــيه ــولا قض ــترك)ي ل ( ضــلع مش
ˆˆ B ACDAC

CB CD

CA AB AD

ˆ ˆACB ACD

↓ ↓

=


→ >




>
 پاسخ است.3نهيگز-129

هم دانيم در هر مثلث، ارتفاع مي گـذرد. مـيHنيـز از1AHرسند، پس امتداد ارتفاع ها

 اريم:د

1 1

2 1

90

90

ˆ ˆBHH : AHD B ˆˆAHD C ( )
ˆ ˆBCH : C B


+ = °

⇒ = ∗
 + = °

�

�

از در گزينه باشـيم. درĈي معـادل نيست، پـس بايـد بـه دنبـال زاويـهĈها، خبري

 داريم: ACBDچهارضلعي محاطي 

1
2 2

1 2

180

180
( )

ˆD̂ C ˆ ˆ ˆ ˆ ˆC D AHD D ADH
ˆ ˆD D

∗ + = ° ⇒ = → = =
+ = °

 پاسخ است.1نهيگز-130

ميABر مطابق شكل، طول وت  آيد: به صورت زير به دست

2 2 36 4 4 2 2 8 2OHB : HB OB OH AB HB= − = − = ⇒ = =
�

ميCTنسبت به دايره، طول مماسCيي طولي نقطه با نوشتن رابطه  آوريم، داريم: را به دست

2 2 2 10 2 40 40 2 10CT CB CA CT= ⋅ = × = ⇒ = = 

 پاسخ است.2نهيگز-131

 داريم:

R(x ,y) ( y , x)=  حول مبدأ مختصات°90ي دوران : ضابطه−

2روي خط 5 10x y− =:Lابتدا دورانRو سپس انتقالTمي  كند. تركيب اين دو تبديل عبارت است از: تأثير

1T (x , y) ToR(x , y) T( y ,x) ( y ,x)′ = = − = − +

 آيد:ميبه صورت زير به دست′Tتحت تبديلLي تصوير معادله


 

1 1

1
yx

y x y x
T (x , y) ( y , x)

x y′′

′ ′− + = ⇒ = − +
′ = − + ⇒  ′=

ــه ــذاري در معادل خط جايگ ي 2 5 1 10 5 2 15L (y ) ( x ) x y′ ′ ′ ′→ − − + = ⇒ + =

AD

H H′

BC
O

C

BD

A

1 1 2

1H

2H
H

E

D
B

C

A

8 2 2 2

A CBH

T

2 6
O
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 پاسخ است.4نهيگز-132

ي موازي شامل دو خط متنافر وجود دارد با اين دانيم كه فقط يك جفت صفحه مي

ويژگي كه عمود مشترك اين دو خط متنافر بر اين جفت صـفحه، عمـود اسـت.

مشترك دو خط متنافر است بايد بـر ايـن اي كه موازي عمود مطابق شكل صفحه

شـودي موازي مذكور، عمود باشد كـه همـين موضـوع باعـث مـي جفت صفحه

(كه همان فصل مشترك ي موازي هاي جفت صفحه تصويرهاي قائم دو خط متنافر

ي سوم است) با هم موازي باشند. با صفحه

 پاسخ است.3نهيگز-133

1dمطابق شكل، بردارهاي a b= 2dو+ a b=  الاضلاع هستند: قطرهاي اين متوازي−

1 1

2 2

4 2 2 2 6

2 4 2 2 6

d a b ( , , ) d

d a b ( , , ) d

 = + = − ⇒ =


= − = ⇒ =
 عبارت است از:2dو1dي بين كسينوس زاويه

1 2

1 2

4 2 2 2 4 2 8 8 4 12 1
24 24 22 6 2 6

d d ( , , ) ( , , )Cos
d d

⋅ − ⋅ + −
θ = = = = =

×

 پاسخ است.2نهيگز-134

0 بردار هادي 1 1
2 1 1

ــه بـه ازاي  2اي دلخواه روي نقط 0 0 1
L : u ( , , )

L : (x ,y t ,z t )
A ( , , ) : t L

= −
= = − = − + ⇒  = =

خط فاصله مي از رابطهLي مبدأ مختصات از  آيد:ي زير به دست
0 2 2

2 0 0 0 1 1 8
2

0 1 1 2

( , , )

OA u ( , , ) ( , , )
h

u ( , , )

× × −
= = = =

−

	���
��������

 

2ي توجه: نقطه 0 0A ( , , ي اين خط به مبدأ مختصات است. ترين نقطه كه روي خط فوق قرار دارد، نزديك=(

 پاسخ است.4نهيگز-135

1يي كلي دسته صفحاتي كه از فصل مشترك دو صفحه معادله 2 3 6 0P : x y z+ − − 2و= 3 2 0P : x y z− + گذرند، عبارت اسـت مي=

 از:

2 3 6 3 2 0( x y z ) ( x y z)α + − − + β − + =

1ي اي مورد نظر است كه از نقطه مطابق فرض، از بين دسته صفحات مذكور، صفحه 4 2A ( , ,  گذرد. داريم: مي=(

2 12 2 6 3 8 2 0 6 3 0 2( ) ( )α + − − + β − + = ⇒ α− β = ⇒ β = α

2βبا جايگذاري = αميي صفحه، معادله  آيد:ي مورد نظر به صورت زير به دست

2 3 6 2 3 2 0 8 6( x y z ) ( x y z) x y z+ − − + − + = ⇒ − + =

ــورها)zي تقاطع با محور(ارتفاع نقطه ــا مح 8 ها تقاطع ب 0 0 6 6z ( ) z z→ − + = ⇒ =

 پاسخ است.3نهيگز-136

2ي فرض، نقطهمطابق 5M ( ,b)=خط مركز دايره 2اي است كه بر هر دو 0y x− 0و=
2
xy −  باشد. مماس مي=

و مساوي با شعاع دايره است، داريم:Mي فاصله  از اين دو خط با هم برابر

ــه (*)ي رابط

4 5 5
4 5 2 2 5 4 5 2 2 5

5 5
2

b b
R b b b ( b )

− −
= = ⇒ − = − ⇒ − = ± −

�������

(*)تر: بزرگي شعاع دايره 2 5 4 5
4 5 2 2 5 2 5 6

5
b b b R

− −
− = − ⇒ = − → = =

(*):تري كوچك شعاع دايره 2 5 4 5
4 5 2 2 5 2 5 2

5
b b b R

−
− = − + ⇒ = → = =

a

b

2d a b= −

1d a b= +
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 پاسخ است.1نهيگز-137

ميyسهمي محور  كند، پس نوع آن افقي است(چرا؟) ها را در دو نقطه قطع

پس رأس سهمي نيز روي نيمساز ناحيه Sي اول قرار دارد، ( , )= α α0(كه در آنα ي گيـريم. معادلـه است) را رأس سهمي در نظر مي<

 سهمي عبارت است از:
2 4(y ) a(x )−α = − α

مي5و1هاي ها را در دو نقطه به عرضyنمودار سهمي محور  كند، پس: قطع
2

2 2
2

1 4 0 11 5 4 3
35 4 0

( ) a( )
( ) ( ) a a

( ) a( )

 − α = − α ⇒ −α = − α = − α ⇒ α = ⇒ = −
− α = −α

ه نكته: فاصله هـا) برابـر اسـت بـا ادي در اين سهمي(و بـه طـور كلـي در تمـام سـهميي كانون تا خط

2FH a=:در اين سهمي داريم . 

22
3

FH a= =

 پاسخ است.2نهيگز-138

θميي مناسب دوران محورها براي استاندارد كردن معادله را زاويه  داريم:گيريم،ي مخروطي مورد نظر در نظر

2
2 4
π π

⇒ θ = ⇒ θ 2تعريف نشده= 2 22 4 4 0 2
1 1

bx xy y x y , tan :
a c

−
− + − − = θ = =

− −

4

2
2
2

2

x (x y )x x Cos y Sin
y x Sin y Cos

y (x y )

π
θ=


′ ′= −′ ′= θ − θ → ′ ′= θ + θ  ′ ′= +

x)ي مقطع مخروطي، به جاي مختصات نقاط قديم در معادله , y)مختصات نقاط جديد ،(x , y )′  كنيم: را جايگذاري مي′

2 2 2 21 1 12 2 2 2 2 0
2 2 2

(x y ) ( )(x y ) (x y ) (x y ) (x y )′ ′ ′ ′ ′ ′ ′ ′ ′ ′− − − + + − − − + =

2ي استاندارد شده: معادله 2 2y x′ ′⇒ =

ي مقطع مخروطي فوق مربوط به يك سهمي است كه در آن داريم: معادله

24 2 2
2

a a= ⇒ =

ي كانون تا خط هادي در اين سهمي برابر است با: فاصله

22 2 2
2

a = = 

 اسخ است.پ1نهيگز-139

3هاي دترمينان ماتريس از ويژگيAي براي محاسبه  كنيم. داريم: استفاده مي×3

7
5 5 1

5 5 5 12 1 5
5 5 5 1 5

a b c
a b c a b c b c b c

A a b c a b c b c A b c
a b c a b c b c b c

+ + =
+ + + +

= + = + + + + → = +
+ + + + + +

 سطر اول را از ســطرهاي
ــي و سوم كم م كنيـــم دوم  

ــالامثلثي  بـــ

1
12 0 5 0 12 1 5 5 12 25

0 0 5

b c
A ( )→ = = × × = ×

�����

 

)15دترمينان ماتريس A  برابر است با:−(

1 3 1 3 31 1 55 5 5 5
12 25 12

A A
A

− −= = × = × =
×

+
+

F

∆

H
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 پاسخ است.4نهيگز-140

 آوريم: را به دست مي4Aو سپس ماتريس2A، ابتدا ماتريسAاز روي

2
3 3 4 3 3 4 3 4 4
2 3 4 2 3 4 0 1 0
0 1 1 0 1 1 2 2 3

A A A
− − −     

     = × = − − = −     
     − − − −     

4←هماني 2 2
3 4 4 3 4 4 1 0 0
0 1 0 0 1 0 0 1 0
2 2 3 2 2 3 0 0 1

A A A
− −     

     = × = − − =     
     − − − −     

 پاسخ است.1نهيگز-141

هاي قديم به صورت هاي جديد برحسب دادهي داده ض، رابطهمطابق فر
4

5
i

i
x

y
+

 است، پس:=

4
5

xy +
=

 هاي قديم عبارت است از: ميانگين داده
3 50 4 60 5 70 8 8 9 1 4 5 1 2 2 5 7

12
740 52 66

12

( )x

x

× + × + × + + + + + + + + + + +
=

+
⇒ = =

 

ب پس ميانگين داده  رابر است با:هاي جديد
4 66 4 70 14

5 5 5
xy + +

= = = =

 پاسخ است.3نهيگز-142
از طول اضلاع مربع  گيريم. طبق فرض داريم: در نظر ميiaها را

)1(2

12

5

a =

σ =

مي دانيم كه واريانس را از رابطه مي  توان به دست آورد:ي زير نيز

)2(2 2 2a aσ = −

( از رابطه (1هاي و مي2)  شود: ) نتيجه

2 2 25 12 149a a
↑

= − ⇒ =

ها ميانگين مساحت مربع

 پاسخ است.1نهيگز-143

6شويم نامساوي با توجه به جدول زير، متوجه مي
n

n! 5nبه ازاي<  برقرار است:≤
654321n
�720�12024621n!

216 36 6�36 6 6��66�6
n

6براي اثبات نامساوي
n

P(n) : n! 5nبه ازاي< 5nبه ازاي P(k)كنيم يافته، فرضمي به كمك استقراي تعميم≤ k= درست است≤
كهو نشان مي 1P(kدهيم  نيز درست خواهد بود.+(

1

فرض) ) 6 5

)(حكم 1 1 6

k

k

P(k) : k! ; k

P(k ) : (k )!
+

 > ≥

 + + >

16 1 1 6 (*)
k k( k )k! (k )! (k )× +> → + >  : داريم+

1P(kبراي اثبات درستي حكم ي زير برقرار باشد: گيريم كه بايد رابطه، با توجه به (*)، نتيجه مي+(
1

1 6 6 1 6 5
k k

(k ) k , k
+

+ > ⇒ + > ≥

ساقهبرگ
9885

54106
752217
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 پاسخ است.4نهيگز-144
بهAشود، اعضايمي24با توجه به اينكه مجموع دو عضو مي مجموعه12را  كنيم:ي زير افراز

{ } { } { } { }1 23 2 22 11 13 12, , , , , , ,�
از13ي كبوتري، چنانچه طبق اصل لانه آنAعضو گاه در بين اعضاي انتخابي، حـداقل دو عضـو وجـود خواهـد داشـت كـه انتخاب كنيم،

پس24مجموعشان  13min(n)شود، =
 پاسخ است.3نهيگز-145

{ }2 2

1 2
2 3 3 2 0 1 2 1 2

(x )(x )
x x x x x , B ,

− −

+ = ⇒ − + = ⇒ = ⇒ =�����

{ } { } { }{ } { } { } { } { }{ }1 1 1 2 1 2 1 1 2 22A B , , , , , , , ,− = − =

Aي مجموعه B−3ي يك مجموعهn ب عضوي است كه تعداد زيرمجموعه= و غيرتهي آن برابر خواهد  ود با:هاي سره
32 2 2 2 6n − = − =

 پاسخ است.3نهيگز-146
ميRي اعضاي رابطه x)آوريم: را به صورت زير به دست , y )∈�

0زوج مرتب)1( 0 0x : y= ≤ ≤

2مرتب: هاي(تعداد زوج 2 4× =(1 0 1 0 1x : y y ,= ± ≤ ≤ ⇒ =2x :≤
2هاي مرتب:(تعداد زوج 5 10× =(2 0 4 0 1 2 3 4x : y y , , , ,= ± ≤ ≤ ⇒ =

1، دارايRي پس رابطه 4 10 15+ +  عضو است.=
 پاسخ است.1نهيگز-147

 يم:كند. دار را مشخصميAي هاشور خورده، پيشامد مطابق شكل، ناحيه

2 212 4 1 4
4Aa ( ( ) )= − π = − πي : مساحت ناحيهA

4 1 1
4 4 4

A

S

aP(A) P(A ) P(A)
a

− π π π′⇒ = = = − ⇒ = − =

 پاسخ است.4نهيگز-148
 با توجه به فرض داريم:

2 0 8 0 4
0 8 0 4 0 6

0 6 2 0 6 0 3
2

P(A) P(B) / P(B) /
/ / /

P(A B) / P(A) P(B) P(A B) / P(A B) /

= = ⇒ =


+ −
∆ = ⇒ + − = ⇒ = =

∩ ∩
 

0 8 0 3 0 5P(B A) P(A B) P(A) P(A B) / / /′ = − = − = − =∩ ∩
 پاسخ است.3نهيگز-149

برابرpيي يك گراف كامل مرتبه دانيم كه اندازه مي
2
p

q
 

=  
 

ضرب مرتبه در اندازه)، حاصل5ي(گراف كامل مرتبه5Kاست. تنها به ازاي

 باشد:مي50برابر 

5
5 5 10 50

2
p q

 
× = × = × = 

 
 

)m،3نكته: تعداد دورهاي به طول m p)≤ 1برابر است با:pKدر گراف≥
2

p (m )!
m

  −
 
 

 

برابر است با:5Kدر4پس تعداد دورهاي به طول
5 4 1 5 3 15
4 2

( )!  −
= × = 

 
 

 پاسخ است.2نهيگز-150
ي زير برقرار است:، رابطهPمطابق فرض براي عدد اول

42 2
فرد   

1 1168 1 168 1 1 1 42
2 2n

n nP n P n (n )(n ) P ( )( )÷ − +
+ = ⇒ = − = − + → =

1ا كه از آنج
2

n 1و−
2

n ضرب دو عدد طبيعي متوالي بنويسيم. حالات را به صورت حاصل42Pدو عدد طبيعي متوالي هستند، پس بايد+

 آيند: زير پديد مي
41 43P ,⇒ (42وPدو عدد متوالي= :1(

11P⇒ (21وP2دو عدد متوالي= :2(
5P⇒ (14وP3دو عدد متوالي= :3(

مي در رابطهPعدد اول4تنها  كند.ي فوق صدق

11

11

1

1

1

1
A

••

••

•
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 پاسخ است.1نهيگز-151

11 5 9 2( n , n )−  : طبق فرض+

 عدد اول

9
1 تفاضـــل

11
11 5 99 45

67 67
9 2 99 22

dd | n d | n
d | d

d | n d | n

×
≠

× ↑

 − → −⇒ → → =
 + → +

66 5
11 5 67 11 67 5 5 11 11 5

k (k )
n k n k k k k k

+ +

′ ′⇒ − = ⇒ = + ⇒ + = ⇒ = −�����

11

66 5
11 5 67 11 5 11 67 11 67 5 5 67 30n ( k ) n k n k÷

− ×

′ ′ ′⇒ − = − ⇒ = × − × + → = −�����

37nتنها عدد دو رقمي ′1kقابل قبول است كه به ازاي= مي در رابطه=  آيد.ي (*) به دست

 پاسخ است.4نهيگز-152

تق7ترين توان عدد كوچك67  آورد، زيرا:مي1ي مانده باقي43سيم بر است كه در

43 43 43 72 به تــوان432 3 67 6 7 42 1 7 1×≡ → ≡ ≡ − → ≡

 مطابق فرض داريم:

43 43 4354 6 913 7 0 13 7 13 1 0A ( ) A A× + ≡ ⇒ × + ≡ × + ≡

←ترين عدد طبيعي كوچك
43 43

13 30A⇒ ≡ − ≡ 

 پاسخ است.3نهيگز-153

مي طبق فرض، توپ در گيريم (!)، پس فقط تعداد توپ ها را يكسان در نظر (اعداد ها ) مهم است كـه4xتا1xسبدهاي متمايز اول تا چهارم

 كنند: در تساوي زير صدق مي

1 2 3 4 9 (*)x x x x+ + + = 

و حداكثر خواسته ط توپ قرار داده شود، پس تعداد جواب4ي سؤل آن است كه در هر سبد، حداقل يك توپ ي (*) با شرط بيعي معادلههاي

4ix مي مورد نظر مي≥ و عدم شمول به صورت زير به دست  آيد: باشد كه با استفاده از اصل شمول

9 1 4 9 4 1 8 4 4
56 4 4 40

4 1 1 4 1 3 1 3
− − −           

− = − = − × =           − −           
 

 پاسخ است.2نهيگز-154

و يا از بين مهره5مهره را از بين2پيشامد مطلوب آن است كه هر ي سياه انتخاب كنيم، پس احتمال مورد نظر برابر است با: مهره5ي سفيد

5 5
2 2 10 10 20 4

10 45 45 9
2

P(A)

   
+   

+   = = = =
 
 
 

 

 پاسخ است.2نهيگز-155

 است، پس:1ي خود برابر مجموع مقادير تابع احتمال روي دامنه
62 2 ــه1 ي هندسي دنبالـ :

2 1
6 1 2 6

7

1

2 2 21 1 2 2 126

( )

x
P(X x) A

A

−
−

=

+ + +
= = ⇒ = ⇒ = − =∑

	��
���
�

 در نتيجه داريم:

1 3 52 2 2 42 1
126 126 3

+ +
= = X(P=(عدد فرد=P)X=1يا3يا5(=
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فيزيكفيزيك
 پاسخ است.3نهيگز-156

)180زماني بيشينه است كه دو بردار در خلاف جهت يكديگر باشند2Fو1Fي تفاضل دو بردار با بزرگي دانيم كه اندازه مي )α = ، در اين°

و مقدار آن برابر است با:حال ت برآيند دو بردار كمترين مقدار بوده

1 2R F F= −
�

1Fي حال اگر اندازه
�

2Fو
�

 برابر باشد، بزرگي برآيند دو بردار صفر است.

0R =
�

د: اندازه 1و برداري برآيند 2F F= ⇒

 پاسخ است.1نهيگز-157

و بالعكس اگر بخواهيم سرعت متحرك(a)كاهش يابد، بايد شتاب (V)) اگر بخواهيم سرعت متحرك1تذكر افزايش يابـد، (V)منفي باشد

 مثبت باشد.(a)بايد شتاب 

)) اگر بخواهيم بزرگي سرعت متحرك2تذكر V 0aVكاهش يابد، بايد( و بـالعكس اگـر> و به عبارتي حركت كندشـونده باشـد باشد

)بخواهيم بزرگي سرعت متحرك  V 0aVافزايش يابد، بايد( و به عبارتي حركت تندشونده باشد.<  باشد

از زمان متحرك را با دو بار مشتق-ي شتاب يابد كه شتاب آن منفي باشد. براي حل ابتدا رابطه متحرك وقتي كاهشميبنابراين سرعت گيري

مي-ي مكان معادله  آوريم: زمان به دست

26 4 2 12 4dx dVV t t a t
dt dt

= = − + ⇒ = = −

مي در ادامه همان س هاي داده شده در گزينه شود از بين زمان طور كه مشاهده يي شـتاب متحـرك فقـط در لحظـه ؤال، انـدازه هاي صورت

0 2t / s=و گزينه مقداري منفي مي  پاسخ اين سؤال است.1ي باشد

0 2
212 4 12 0 2 4 1 6t / s ma t a ( / ) /

s
== − → = − = −

 توان نوشت: يا به عبارت ديگر مي

((فقط گزينه مي1ي 10كند.) ) در اين رابطه صدق 12 4 0
3

a t t< ⇒ − < ⇒ <

 پاسخ است.2زينهگ-158

مي جايي مساوي داشته اي را كه در آن دو متحرك از شروع حركت جابهي زماني ابتدا نسبت بازه به اند، محاسبه كنيم. براي اين منظور با توجه

21ي رابطه
2

x at V t∆ = + 0V(كه در اين سؤال�  توان نوشت: است.) مي�=

1 4A A A

B B B

x a t
, , ?

x a t
∆ ∆

= = =
∆ ∆

 

2 2 2 1 11 4
4 2

A A A A A A

B B B B B B

x a t t t t
( ) ( ) ( )

x a t t t t
∆ ∆ ∆ ∆ ∆

= × ⇒ = × ⇒ = ⇒ =
∆ ∆ ∆ ∆ ∆

 

xVي در نهايت با توجه به رابطه
t

∆
=
∆

 توان نوشت: مي


 

1 2

1 2 2A A B

B AB

V x txV
t x tV

∆ ∆∆
= ⇒ = × = × =
∆ ∆ ∆

 

 پاسخ است.1نهيگز-159

مي براي پاسخ دادن به اين سؤال، گام  كنيم: هاي زير را طي

ميي گلوله سؤال، سرعت اوليه گام اول: ابتدا به كمك اطلاعات مي اي كه از سطح زمين به طرف بالا پرتاب  آوريم: شود را به دست

2100 اوج 10 mh m , g , V ?
s

= = =

2 2
2

100 اوج 2000 20 5
2 2 10
V V mh V V

g ( ) s
= ⇒ = ⇒ = ⇒ =� �

� � 

1F
�

2F
�

180°
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مي گام دوم: محاسبه ي ايـن كشد تا دو گلوله به هم برسند، براي محاسـبهي مدت زماني كه طول
ك  نيد:زمان به موارد زير توجه

آنg) شتاب هر دو گلوله برابر1  ها برابر صفر است:و به طرف پايين است. بنابراين شتاب نسبي

نســـبي 0A Ba a a g g= − = − =
� �

) با توجه به آنكه شتاب نسبي دو گلوله برابر صفر است، سرعت نسبي آن ها نسبت به هم همواره2
مي ثابت مي و به توان حركت گلوله ماند هم يكنواخت فرض كرد. مقدار سرعت نسـبي ها را نسبت

 ها برابر است با: آن

20 نســـبي 5A B
mV V V
s

= + =� � 

مي ) وقتي گلوله3 آن رسند كه مجموع مسافت طي شده ها به هم  باشد: m100ها برابري توسط

ــاختمان ــاع س  ارتف

100A By y m= ∆ + ∆  جايي كل دو گلولهي جابه اندازه �����=

مي اكنون با توجه به موارد فوق، مي مدت زماني را كه طول  كنيم: كشد تا دو گلوله به هم برسند، محاسبه

ــبي 100 نسـ 20 5 my m , V , t ?
s

∆ = = =

ــبي  نسـ
100100 20 5 5

20 5
y V t t t s∆ = ⋅ ⇒ = × ⇒ = هم =  : حركت يكنواخت دو گلوله نسبت به

از سطح زمين تا محـل بـه هـمBي رسند، برابر مسافت طي شده توسط گلوله گام سوم: در واقع ارتفاعي كه دو گلوله در آن به يكديگر مي
مي رسيدن دو گلوله مي و جهت مثبت رو به بالا فرض شده است.): باشد، بنابراين  توان نوشت(مبدأ سطح زمين

220 5 5 10B B
m mV , t s , g , y ?
s s

= = = − =�

2 21 1 10 5 20 5 5 75
2 2Bh y gt V t ( )( ) ( )( ) m= = − + = + =�

مي75بنابراين دو گلوله در ارتفاع د.كنن متري از سطح زمين از كنار يكديگر عبور
 پاسخ است.2نهيگز-160

ي توان يك حركت پرتابي با زاويه با توجه به شكل مقابل، حركت اين گلوله را مي
2
π

α = − θي مسـير فرض كرد. در ادامه با توجه به معادله

حركت گلوله
2

2 22

gx(y xtan )
V Cos
−

= + α
⋅ α�

، داريم:

y dSin , x dCos= − θ = θ

2
CosCos Cos( ) Sin , tan Cot
Sin

π θ
α = − θ = θ α = θ =

θ

2 2

2 2 2 22 2

gx g(dCos ) Cosy x tan dSin (dCos )( )
SinV Cos V Sin

− − θ θ
= + α ⇒ − θ = + θ

θα θ� �
ي مسير : معادله

2 2 2 2 2 ــه2 ــرفين معادل  ط
2 2 2 ــر 2 ــيم ب  تقس

1

2 2d
gd Cos dCos gdCos Sin CosdSin

Sin Sin SinV Sin V Sin

θ θ θ θ+ θ
⇒ = + θ → = =

θ θ θθ θ� �
2 2 2

2 2
2 2V Sin V Sin

d
gCos Sin gCos

θ θ
⇒ = =

θ θ θ
� � 

درست است. همان طور كه مشاهده كرديد، سؤال بسيار دشواري را حل كرديم كه طرحش به عنـوان يـك تسـت كمـي3ي بنابراين گزينه
 غيرمنطقي است.

مي تذكر: با دانيم كه اگر توجه به روابط مثلثاتي
2
π

α + β  باشد، داريم:=

2
Cos Sin , tan Cot
Sin Cos , Cot tan

α = β α = βπ
α + β = ⇒ 

α = β α = β

20 5B
mV s=�

0AV =

100m

100m

B

A

h

V�

θ
•

2
πα = − θ

θ

θx

y d

x
y
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 پاسخ است.2نهيگز-161
مي-ي نيرو زمان رابطه-ي تكانه گيري از رابطه دانيم كه با مشتق مي  آيد: زمان براي متحرك نيز به دست

ــتق 3 مش 25 20 3 5dPP t t F t
dt

= − + → = = −

و شتاب متحرك در لحظه با توجه به رابطه 5tيي فوق، نيروي وارد بر متحرك s=:برابر است با 
52 23 5 3 5 5 70t sF t F ( ) N== − → = − =

270 5 14 mF ma a a
s

= ⇒ = × ⇒ =

 پاسخ است.3نهيگز-162
مي براي پاسخ دادن به اين سؤال، گام  كنيم: هاي زير را طي

(محاسبهگام او وFي نيرويل ): با توجه به شكل مقابل، ابتدا نيروهاي مخالف
 كنيم: موافق حركت را مشخص مي

2
2 3 10 6
10k kf m g N= µ ⋅ = × × = 

6kF f F+ =  : نيروهاي مخالف حركت+

1 2 10 20m g N= ×  : نيروهاي موافق حركت =

22ابر اكنون با توجه به آنكه شتاب حركت بر m
s

 باشد، داريم: مي

1 2

مجموع نيروهــاي مخــالف حركــت) ــت)( ــق حرك مجموع نيروهاي مواف ) 20 62 10 14 4
2 3

(F )a F F N
m m

− − +
= ⇒ = ⇒ = − ⇒ =

+ +
 

(محاسبه ميF): با نصف شدن نيرويFي شتاب با نصف شدن نيروي گام دوم  توان نوشت:،
4 6 8

2 2k
F f N+ = +  : مجموع نيروهاي مخالف حركت =

1 20m g N=افق حركت: مجموع نيروهاي مو 

1

21 2 1 2

ــت)( مجموع نيروهــاي مخــالف حركــت) ــق حرك ( مجموع نيروهاي مواف 20 82 2 4
2 3

k
Fm g ( f ) ma /

m m m m s

− +− −
= = = =

+ + +
 

 پاسخ است.1نهيگز-163

مي براي پاسخ به اين سؤال دشوار، گام  كنيم: هاي زير را طي

(محاسبه CAC(tبهAيي زمان رسيدن جسم از نقطه گام اول ): ابتدا شتاب حركت جسـم را(

مي با توجه به ناچيز بودن اصطكاكACدر   آوريم: به دست

2
853 10 8
10

mmgSin a ma
s

° = ⇒ = × = 

 برسد، برابر است با:Cي به نقطهAي كشد تا جسم از نقطه مدت زماني كه طول مي

2
5 5 25 0 8
53 0 8 4AC

mx m , V , a , t ?
Sin / s

= = = = = =
° �

2 2 21 25 1 25 58 1 25
2 4 2 16 4AC ACx at V t ( )t t t s / s= + ⇒ = ⇒ = ⇒ = =�

(محاسبه Vي ): با توجه به رابطهCيي سرعت جسم در نقطه گام دوم at V= +  داريم:�

21 25 8 0 C
mt / s , a , V , V ?
s

= = = (گام اول)�=

8 1 25 0 10C
mV at V /
s

= + = × + =�

 زير خط افق است، با توجه به شكل زير داريم:°53برابرCيي پرتاب جسم در نقطه با توجه به آنكه زاويه
6 853 53 10 10 6 8
10 10C CC x y C CV V i V j (V Cos ) i (V Sin ) j ( ) i ( ) j i j= + = ° − ° = × + × = +

� � � � � � � �

•

0 2k /µ =

2 3m kg=

1 2m kg=

F
kf

1m g

5m

4m

C53°

53

m
gSin

°

CV

0V =�
A

ACx
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(محاسبه ز گام سوم بهCي مان رسيدن جسم از نقطهي (BCB(t  داريم:BتاCي ): با در نظر گرفتن حركت قائم جسم از نقطه(

24 8 10CB y
m my m , V V , g , t ?
s s

= − = = − = − =�

2 2 2 0 41 14 10 8 5 8 4 0
22 2 ققغ

CB

CB

t / s
y gt V t ( )t t t t

t s
== − + ⇒ − = − − ⇒ − − = ⇒ 
= −

�

 بنابراين كل زمان حركت جسم برابر است با:

ل ك 1 25 0 4 1 65AC CBt t t / / / s= + = + = 

 پاسخ است.4نهيگز-164
و در حالت تعادل است، داريم:  در حالت اول كه فنر به وزنه آويزان بوده

ــنر 0yFف F mg= ⇒  : نيروي وارد بر فنر∑=

Fي توان گفت كه نيرويي به اندازه بنابراين مي mg=به مي برسـاند. از طرفـيLتواند طول فنر را از حالت عادي
به دانيم كه در حالت دايره مي mgرسيده است. بنابراين در اين حالت نيز نيروي وارد بر فنر برابرLاي نيز طول فنر
مي مي و اكنون  توان نوشت: باشد

2 2

c
mV mVF

r L
=  : نيروي مركزگرا=

2
2mV mg V Lg V Lg

L
⇒ = ⇒ = ⇒ =

cF mg=اول سؤال : با توجه به قسمت 

 پاسخ است.4نهيگز-165

مي با توجه به قضيه و انرژي، كار برآيند نيروهاي وارد بر جسم برابر تغيير انرژي جنبشي جسم ميي كار  توان نوشت: باشد، بنابراين

2 2
2 اوج 1 2

2 2
1

1 1 2 10 100
2 2

1 1 2 20 400
2 2

RW K K , K mV J

K mV J

= − = = × × =

= = × × =�

2 1 100 400 300RW K K J= − = − = −

 پاسخ است.1نهيگز-166

20eت داده شده در صورت مسئله، دماي تعادل برابر با توجه به اطلاعا Cθ = و داريم:°  است

2

2

336F

m ?
C

kJ
L

kg

=
θ = °

 =

و� : يخ
1

1

 آب

1
30

4200

m kg
C

J
c

kg K

=
θ = °

 = ⋅

 : آب

و به دماي1 20) يخ به طور كامل ذوب شده C°:رسيده است 



1

2 آب
0 20

336000
4200 20 84000

e

F

( C)

Q mL m
Q mc m m

θ − = °

= =

 = ∆θ = × × =


1 2 336000 84000 420000Q Q Q m m m⇒ = + = + = 
مي2 از ) آب گرما از دست و دماي آن 30دهد C°20به C°توان نوشت: رسد، پسمي مي 



20 30 10

1 4200 10 42000 42000
( C)

Q mc ( ) J Q J
− = − °

′ ′= ∆θ = × × − = − ⇒ =

و مقدار گر و يخ انجام شده است 30مايي كه آب در ادمه به دليل آنكه تبادل گرمايي بين آب C°
تـوان دريافت كرده است، بنابراين مـي�°Cاز دست داده است، برابر مقدار گرمايي است كه يخ

 نوشت:
42000420000 42000 0 1 100
420000

Q Q m m / kg g′= ⇒ = ⇒ = = = 

L

mg

1m

m
r L=

O

20 mV s=�

اوج 10 mV s=

30آب C° 20آب C°

1kg
Q′

1kg

53°

53°

4h m=

6 m
s

8 m
s

10 m
s

C

y

m

خ �°Cي �°Cآب 20آب C°

m m
2Q1Q
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 پاسخ است.2نهيگز-167

گر مي و آهنگ رسانش ي مقابل برابر است با: ما از ميلهدانيم كه مقدار گرماي منتقل شده

Q KA
t L

∆θ
KAtQ: آهنگ رسانش گرما=

L
∆θ

= ⇒

 اكنون با توجه به مقادير داده شده در صورت سؤال داريم:

2 2 4 2
2 13 0 01 3 10 200 0 200 240 1J QA r ( / ) m , C , K , L m , ?

s m K t
−= π = = × ∆θ = θ − θ = − = ° = = =

⋅ ⋅
 : سطح مقطع اوليه

4240 3 10 200 14 4
1

Q KA / W
t L

−∆θ × × ×
= ⇒ =

 است. پاسخ1نهيگز-168

1ي با توجه به رابطه C

H

T
T

η =  در يك ماشين كارنو داريم:−

25
100

100
100 100 10025 75

1 1 100 0 75
1 100 100

C H
H H H

H HC
H H H

H

T T
T T T

T / TT
T T T

T

η == −
− − − ⇒ η = − → = − ⇒ = ⇒ − =η = −


0 25 100 400 127H H/ T T K C⇒ = ⇒ = = °

 پاسخ است.4نهيگز-169

و دماي مطلق گاز با حاصل مي ي مستقيم دارد. بنـابراين در نمـودار رابطهPVضرب دانيم كه انرژي دروني

 مقابل داريم:

1 1

1 1
1 3
3

a a b b
a a P V P V

a b a b
b b

P V P V
U U , T T

P V P V
=

=
 → = =

= ×
مي تك گزينه اكنون تك  كنيم: ها را بررسي

هم : دماي گاز در طول فرآيند ثابت نمي1ي گزينه (نمودار و انتهاي فرآيند يكسان است، پس اين گزينه نادرست است. و فقط در ابتدا دما باشد

 گيرد) در زير اين نمودار قرار مي

با2ي گزينه و كار گـاز روي محـيط مثبـت: توجه به آنكه حجم گاز افزايش يافته است(فرآيند انبساطي)، بنابراين كار محيط روي گاز منفي

و اين گزينه نادرست است.  است

همabابتدا افزايش يافته است، زيرا نمودارPV: با توجه به نمودار فوق، حاصل ضرب3ي گزينه مي از نمودار سـ دما دور پس مقـدار شـود،

همabكاهش يافته است، زيرا نمودارPVضرب حاصل شود. بنابراين انرژي دروني گاز ابتدا افزايش سـپس كـاهش دما نزديكمي به نمودار

و اين گزينه نيز نادرست است. مي  يابد

a: با توجه به آنكه4ي گزينه bU U=پس 0Uاست، Q W∆ = +  باشد: مي=

)W′(.0، كار گاز روي محيط استU Q W Q W W′∆ = + = ⇒ = − =

 پاسخ است.2نهيگز-170

و داريم:  روش اول: در يك فرآيند فشار ثابت، گاز گرما گرفته است

05 0
2

QQ P V V>= ∆ → ∆ تك : فرآيند هم< (گاز  اتمي) فشار

ا ميبنابراين فرآيند و در نتيجه كار محيط روي گاز منفي مي نبساطي است و  توان نوشت: باشد
0WU Q W U Q<∆ = + → ∆ <

∆0Uاز طرفي چون دماي گاز افزايش يافته است، بنابراين  باشد: مي<

0 U Q< ∆ <

1P

1
1
3 P

P

1V 13V
V

a

b

2
20

0
C

θ
=

°

1
0

C
θ
=
°
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ك روش دوم: در يك فرآيند هم تكفشار براي يك گاز و مي امل  توان نوشت: اتمي همواره

0

5

2 0
3

Q
Q x

W x U Q
U x

>

=

 = − → < ∆ <

∆ =

و تك  اتمي : گاز كامل

0Q* اگر گاز گرما از دست بدهد، و داريم:> 0Qبوده U< ∆ <

و دواتمي باشد، 7Q* اگر گاز كامل x=،2W x= 5Uو− x∆ و باز هم نتايج بالا درست است.=
 پاسخ است.3نهيگز-171

و اطلاعات صورت سؤال، در حالت اول كه قطر سايه دو برابر قطر توپ است، با توجه به شكل مقابل
 داريم:

1 2 2
2

x AB x x y y x m
x y A B

= = ⇒ = + ⇒ = =
′ ′+

 برابر قطر توپ است، داريم:3اي، در حالتي كه قطر سايه نقطهي نور جايي چشمه اكنون با جابه
1 3 2 2 1
3

x AB x y x x y m x m
y x A B

′
′ ′ ′ ′= = ⇒ = + ⇒ = = ⇒ =

′ ′′ ′′+
از شود، در حالت دوم فاصله همان طور كه ملاحظه مي و توپ كاهشm1بهm2ي بين چشمه

 اي را يك متر به توپ نزديك كنيم:ي نور نقطه يافته است، بنابراين بايد چشمه

خ است. پاس1نهيگز-172
 با توجه به نكات زير داريم:

مي1  توان نتيجه گرفت كه تصوير مجازي است. ) از آنجايي كه تصوير مستقيم است،
مي ) از آنجايي كه تصوير مجازي در طرف ديگر وسيله2 تـوان نتيجـهي نوري تشكيل شده است،

مي گرفت كه وسيله  باشد.ي نوري آينه
 تر از جسم است، مي توان نتيجه گرفت كه آينه مقعر است. بزرگ ) از آنجايي كه تصوير مجازي3

 براي درك بهتر به شكل بالا توجه كنيد:
 پاسخ است.4نهيگز-173

(در واقع پرتو به صورت عمود بر كره بتابد)، در اين صـورت پرتـو نـور بـدوني شيشه نكته: اگر امتداد پرتو نوري از مركز كره اي عبور كند
ميي شيشه كرهشكست از   كند. اي عبور

از نميCوBي فوق، پرتوهاي با توجه به نكته تواند مسير درست عبور نور را نشان دهد.
دانيم كه پرتو نور با عبور از محيط رقيق(مثل خلأ) به محيط غليظ(مثل شيشه) طرفي مي

مقابل، پرتو شود. با توجه به شكلي دو محيط نزديكمي به خط عمود بر سطح جداكننده
Dو پرتو ميDبه خط عمود نزديك شده است  دهد.، مسير درست عبور نور را نشان

 پاسخ است.2نهيگز-174

1ي با توجه به رابطه 1 1
p q f
− =  در عدسي واگرا داريم:−

1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
1

q kf k kfp
p q f p kf f p kf f kf k

= −
− = − → − = − ⇒ = − = ⇒ =

−

q(mنماييي بزرگ اكنون با توجه به رابطه )
p

، داريم:=

1

1

q kfm k
kfp

k

= = = −

−

نمايي : بزرگ
1
kfq kf , p

k
= = ⇒

−

 پاسخ است.3نهيگز-175
ي اي كمتر از سطح جيوهي شيشهي درون لوله اي وارد ظرف جيوه شود، سطح جيوهي شيشه نكته: اگر لوله

از روي چسبندگي بين مولكولدرون ظرف خواهد بود. دليل اين پديده آن است كه ني هـاي جيـوه بيشـتر
و شيشه است.  نيروي چسبندگي سطحي بين جيوه

و با دقت در شكل مقابل، گزينه با توجه به نكته  درست است.3ي فوق
 آيد؟ اي در داخل ظرف آب قرار گيرد، آب در داخل لوله به چه شكلي درميي شيشه سؤال: اگر لوله

A

B

A′

B′
•F

A

D

•O

•O′

�

�

B

A A′

B′

2x m= y

O

A′′

B′′
x′ 2y m=

O

A

B

F F
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 پاسخ است.1نهيگز-176

CوA،Bدر هر سـه شـكلDاگر جريان آب ساكن شود، عمق غشاي كوچك
و بنابراين با توجه به رابطه Pي يكسان بوده P gh= + ρفشار هر سـه برابـر� ،

Aاست. B C(P P P P gh)= = = + ρ�

 پاسخ است.3نهيگز-177

بهBوAهاي تك مايع ابتدا جرم تك mي رابطه را با توجه
V

ρ  آوريم: به دست مي=

ايع م  

ايع م  

600

800

A
A A A A A

A

B
B B B B B

B

m
A : m V V

V
m

B : m V V
V


ρ = ⇒ = ρ =



 ρ = ⇒ = ρ =

، داريم:BوAپس از مخلوط كردن دو مايع

مخلوط  30 75 750g g/
litcm

ρ = = 

 مخلوط
600 800750 750 750 600 800

1150 50
3

A B A B
A B A B

A B A B

A
A B

B

m m V Vm V V V V
V V V V V

V
V V

V

+ +
ρ = = ⇒ = ⇒ + = +

+ +

⇒ = ⇒ =

 پاسخ است.2نهيگز-178

2ي با توجه به رابطه
kqE
r

 ان نوشت:تو، مي=

1 1 2 2250 160 10N NE , r r , E , r r
C C

= = = = +

1 2 2 2
2 2 1

250 10 5 10 5 4 40 40
160 4

E rkq r rE ( ) ( ) r r r cm
E r r rr

+ +
= ⇒ = ⇒ = ⇒ = ⇒ = + ⇒ =

 پاسخ است.3نهيگز-179

(بررسي مدار وقتي كه و1kگام اول شارژ2Cو1Cهاي باز است): در اين حالت خازن2kبسته

و مجموع باري كه روي صفحات خازن مي  شوند برابر است با: ذخيره مي2Cو1Cهاي شوند

1 22 2
V , Vε ε

=  هاي سري مشابه هستند. خازن=

ل ك  1 2 1 1 2
Cq q q C V ⋅ ε

= = = = 

(بررسي مدار وقتي و1kكليد گام دوم ي هاي شارژ شده بسته است): در اين حالت خازن2kباز

1C2وC3با خازن خاليC1هاي سري شوند. ابتدا به جاي خازن موازي ميC2وCخـازن ،

eq(Cها معادل آن  دهيم: را قرار مي(

1 2

1 1 1 1 1 2
2eq

eq

CC
C C C C C C

= + = + = ⇒ =

لاست2Cو1Cهاي برابر بار خازنeqCاكنون با توجه به آنكه بار خازن q)ك ها را در مدار فوق به صورت، ولتاژ مشترك دو سر خازن(

 توان محاسبه كرد: زير مي

ل ك  3q q

V

+

=

0

3

2 2
3 3

2 2
eq

C C

C CC C C

ε ε
ε

= = =
+ +

1C C=

2C C=1k

ε

3C

2k

eqC

hA B C

D D

D
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برابر1kو باز شدن كليد2kته شدن كليد پس از بس2Cو1Cهاي بنابراين ولتاژ دو سر خازن
3
εتوان نوشت: است، پس مي 

1 2 1 1
3
2 6 6

CV V q CV

ε
ε ε′ ′ ′ ′= = = ⇒ = = 

 توان نوشت: اكنون مي

1

1

16
3

2

C
q

Cq

ε
′
= =

ε

1C،1بنابراين بار خازن
3

 برابر شده است.

 پاسخ است.4نهيگز-180
 بگيريم، شدت جريان گذرنده از لامپ در مدار صورت سؤال برابر است با:Rاگر مقاومت لامپ را برابر

0
I

R R
ε ε

= =
+

لام براي آنكه شدت نور لامپ موجود در گزينه Iپ در مدار فوق شود، بايد جريان گذرنده از هر لامپ برابـر جريـان ها برابر شدت نور
R
ε

=

 باشد. به اين منظور داريم:

2eq
RR  ها موازي هستند. : لامپ=

2
0 0

2
eq

I
RR R

ε ε ε′ = = =
+ +

1 2 2
II I

R
′ ε

= =  ها برابر است.: مقاومت لامپ=

مي همان Iبرابر4ي هاي موجود در گزينه شود جريان گذرنده از هر يك از لامپ طور كه ملاحظه
R
ε

در است. پس شدت روشنايي لامپ= ها

مي4ي اين حالت برابر شدت روشنايي لامپ موجود در مدار صورت سؤال است. بنابراين گزينه  باشد. درست

( گزينه ( گزنيه)2ي( زينهگ)3ي )1ي
است. در شكل اصليوεتر مي توان گفت با توجه به صفر بودن مقاومت دروني باتري، ولتاژ دو سر آن برابر ترو مفهومي نكته: به عنوان روش ساده

و ولتاژ دو سر لامپ، لامپ4ي شكل گزينه و به همينεها برابر ها مستقيماً به دو سر مولد وصل بوده  ها يكسان است. دليل نور لامپ است

 پاسخ است.2نهيگز-181
ميIدر مدار مقابل، ابتدا جريان  آوريم: را به دست

20 8 1 5
2 3 2 1

I / A
R r

ε −
= = =

+ + ++
∑

∑ ∑
 

 اهمي برابر است با:2بنابراين توان الكتريكي مقاومت
22 2

1 5
2 1 5 4 5R

I / A
P RI P ( / ) / W= Ω

=
= → = × = 

ε
0r =

I

R

R

0,rε =

1I

2I

I′

2I R
ε′ =

2I R
ε′ =

2I R
ε′ =

2I R
ε′ =

2I R
ε′ =

0, rε =

R R

0, rε = 2I R
ε′ =

2I R
ε′ =

2I R
ε′ =

2I R
ε′ =

0, rε =

0,rε =

2V

1V

1 2V V= =ε 0,rε =

3V

1V

2V 1 2 3V V V= = =ε

2 1r = Ω

1 2r = Ω

2 8Vε =

1 20Vε =

2Ω

3Ω

I
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 پاسخ است.1نهيگز-182

ميمدار را در  كنيم: دو حالت بررسي

(كليد  باز است): در اين حالت مدار به شكل زير خواهد بود:kحالت اول

هاي مقاومت  
ند اهمي موازي112 ا  1

1 1 1 1 6
12 12 6

R
R

→ = + = ⇒ = Ω

1
12 6
2

R = = Ωيا : 

4 3 3 9 3 12R R= + = + = Ω
3 2

1 1 1 1 1 2
18 18 18 18R R

= + = + = 2 1 12 6 12 18R R= + = + = Ω

3
18 9
2

R = = Ω3يا 9R⇒ = Ω

 برابر است با:BوAبا توجه به مدار معادل به دست آمده، همان طور كه واضح است، مقاومت معادل بين

4

1 1 1 1 1 3 4
6 12 6 12 eq

eq
R

R R
= + = + = ⇒ = Ω

(كليد اند. بنابراين اين اهمي با يك سيم به يكديگر متصل شده3بسته است): در اين حالت، با توجه به مدار زير، دو سرمقاومتkحالت دوم

 شود: مقاومت اتصال كوتاه مي

 برابر است با:BوAاكنون با توجه به مدار فوق، مقاومت معادل بين

1 1 1 1 1 1 3 5 3 6
18 18 6 18 18 eq

eq
R /

R
+ + ′= + + = = ⇒ = Ω

′

 اهم تغيير كرده است:4/0ي به اندازهkشود، مقاومت معادل با بسته شدن كليد همان طور كه ملاحظه مي

4 3 6 0 4eq eqR R R / /′∆ = − = − = Ω

2R

3Ω

6Ω

A

B

18Ω 3R

3Ω

6Ω

A

B

4R 6Ω

A

B

و1 هاي مقاومت
 سري هستند12

R
Ω

→ و2 هاي مقاومت
اند موازي18  

R
Ω

→
3

3و هاي مقاومت
R سري هستند

Ω→

12Ω

3Ω

6Ω

A

B
1 6R = Ω

18Ω

18
Ω12Ω

3Ω

6Ω

A

B
12Ω 12Ω

12
Ω

حذف مقاومت
3 اهمي

→12Ω

3Ω

6Ω

A

B 12
Ω

18
Ω

12Ω 6Ω
A

B 12
Ω

12
Ω

18
Ω

18
Ω

18Ω 6Ω

A

B

18Ω
1

 اهمي12هاي مقاومت
R ســري هســتندو

→

12Ω 6Ω

A

B
1 6R = Ω
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 پاسخ است.4نهيگز-183
مي ها پس از شارژ شدن جرياني عبور نمي دانيم، از خازن همان طور كه مي ه كند. بنابراين ا در مدار زير جريـان را محاسـبه توان با حذف آن

 كرد:

24 2
5 5 1 1

I I A
R r

ε
= = ⇒ =

+ + ++
∑
∑

و ولتاژ دو سر خازنΩ1برابر ولتاژ دو سر مقاومت1Cشود، ولتاژ دو سر خازن همان طور كه در مدار معادل فوق ملاحظه مي برابر2Cاست
م  باشد، بنابراين داريم:ميΩ5قاومت ولتاژ دو سر

1 1 2 2V RI V= = × 1C: ولتاژ دو سر خازن =

2 5 2 10V RI V= = × 2C: ولتاژ دو سر خازن =
مي اكنون با داشتن ولتاژدو سر هر خازن انرژي آن  آوريم: ها را به دست

6 6
1 1 2 2 1 210 10 10 2 6 6 10 10C F F , V V , C F F , V V , U ? , U ?− −= µ = × = = µ = × = = =

2 6 2 6
1 1 1

1 1 10 10 2 20 10 20
2 2

U C V ( )( ) J J− −= = × = × = µ

1 2 20 300 320U U U J= + = + = µانرژي كل دو خازن :⇒

2 6 2 6
2 2 2

1 1 6 10 10 300 10 300
2 2

U C V ( )( ) J J− −= = × = × = µ

 پاسخ است.2نهيگز-184
 بر است با:قرار گرفته است، براB، كه در ميدانIو حامل جريانLدانيم كه نيروي مغناطيسي وارد بر يك سيم به طول مي

ــون) نيوتـ )
آمپر) ر)( ت م )

N
m A

≡ ≡
⋅

F(نيوتون)≡(تسلا)×(آمپر)×(متر)⇒تسلا BILSin= α ⇒

در با توجه به رابطه N(تسلا) برابرSIي به دست آمده، يكاي مغناطيسي
m A⋅

 باشد. مي

 پاسخ است.1نهيگز-185
 نيوتون، داريم: طبق قانون سوم

») (1نيرويي كه از طرف سيم مي2) بر يك متر از سيم شود، برابر است با نيرويي كه از طرف ) وارد
) (2سيم مي1) بر يك متر از سيم مي» شود. ) وارد كه بنابراين 1توان گفت 2F F=باشد. مي 

ج از طرفي مي همدانيم كه نيروي بين دو سيم داراي مي ريان باشد. بنـابراين نيـروي جهت، جاذبه
) (1وارد بر سيم (↓) به طرف پايين و نيروي وارد بر سيم (2) است مي↑) به طرف بالا و بـا) باشـد

( توجه به اين توضيحات، گزينه  ) درست است.1ي
.پاسخ است4نهيگز-186

21لولهي انرژي ذخيره شده در سيم با توجه به رابطه
2

(U LI ، داريم:=(

2 2A A A

B B B

L I U
, , ?

L I U
= = =

2 22 2 8A A A

B B B

U L I
( ) ( )

U L I
= × = × =

 پاسخ است.3نهيگز-187

ANABي با توجه به رابطه k I
l

ϕ = = µلوله برابر است با:، شار گذرنده از سيم� 

7300 4 10 T mk ,
A

− ⋅
= µ = π×ضريب تراوايي� : 

0 5 20 0 2, I / A , l cm / m , ?= = = ϕ 2دور= 2 4 20 02 4 10 100A r ( / ) m , N−= π = π = π×  لوله : مساحت مقطع سيم=
2 107 4 2 5 5100300 4 10 4 10 0 5 1 2 10 12 10

0 2
/ / Wb Wb

/
π =− − − −ϕ = × π× × π× × × = π × → ϕ = × 

2I

1I

F
F

24Vε =
1r = Ω 5Ω

1Ω

1 10C F= µ

2 6C F= µ

5Ω

→ها حذف خازن
24Vε =

1r = Ω 5Ω

1Ω

1C

2C

5Ω

I
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 پاسخ است.2نهيگز-188
xيي حركت نوسانگر با توجه به رابطه دامنه A Sin t= ω:برابر است با 

0 05 20
0 05

x / Sin t
A / m

x A Sin t
=

⇒ =
= ω

21ژي جنبشي برابري انر دانيم كه بيشينه از طرفي مي
2maxK kA=مي مي و  توان نوشت: باشد

26 10 0 05maxK J , A / m , k ?−= × = =
2

2 2 2
4

1 1 12 10
6 10 0 05 48

2 2 25 10
max

N
K kA k( / ) k

m

−
−

−
×

= ⇒ × = ⇒ = =
×

 پاسخ است.4نهيگز-189
ي شتاب متوسط: گام اول: محاسبه

 با توجه به نمودار مقابل، شتاب متوسط برابر است با:

1 3
21

1 1

0 10 10 10 10
0 02 00 02 10

mt V V V ms a
m t t / st / s V
s


= ⇒ = − − − ⇒ = = = −

− − = ⇒ = −


� �
�

�

ي سرعت متوسط: گام دوم: محاسبه
 با توجه به نمودار مقابل داريم:

0tي ) در لحظه1 و در جهت مثبت مي�= باشد. متحرك داراي سرعت بيشينه
و مكان آن برابر  0xبنابراين در اين لحظه، فاز نوسانگر برابر صفر بوده .باشديم�=

1ي ) در لحظه2 0 02t / s=و در جهت مثبت مي باشد،، متحرك داراي سرعت بيشينه
و مكان آن برابرπبنابراين در لحظه فاز نوسانگر برابر  1بوده 0x  باشد. مي=

اكنون با توجه به موارد فوق، سرعت متوسط نوسانگر برابر است با:

1

1

0 0 0
0 02 0

x x
V

t t /
− −

= = =
− −
�

�
 درست است.4ي بنابراين گزينه

مي- * به نظر شما با كمك مساحت زير نمودار سرعت  توان صفر بودن سرعت متوسط را ثابت كرد؟ زمان نيز
 پاسخ است.1نهيگز- 190

1t،1ي با توجه به آنكه در لحظه
3

2
x A=و جهت حركت نوسانگر به سمت مركز نوسان اس ت

مي مي  برابر است با:1tي توان گفت كه فاز نوسانگر در لحظه باشد،

1
2

3 3
radπ π

ϕ = π −  : فاز نوسانگر=

مي از طرفي مي ت را رسد. بنابراين دو حال دانيم كه متحرك بعد از يك ثانيه دوباره به همان مكان
 توان در نظر گرفت: مي

1حالت اول: متحرك پس از يك ثانيه به همان فاز
2
3
π

ϕ ي برگشته است. در ايـن حالـت دوره=

1Tتناوب برابر همان s=است. زيرا متحرك در مدت زمانs1.يك دور كامل زده است ،

2
1

1
T t s

t s
∆ϕ = π

⇒ = ∆ =
∆ =

2حالت دوم: متحرك پس از يك ثانيه به فاز 2
3
π

ϕ = π ي رسيده اسـت. در ايـن حالـت دوره+

 تناوب برابر است با:

5
5 61 1 23 3 3
6 51

Tt T s / s
t s

π π π
∆ϕ = + π + = ⇒ ∆ = = ⇒ = =

∆ =
1ها فقط پاسخ شود، در بين گزينه همان طور كه مشاهده مي 2T / s=درست است.1ي شود. بنابراين گزينه ديده مي 

t(s)

mV( )s

10

10−

0 02/
0 04/O

t(s)

mV( )s

10

10−

0 02/
0 04/O

1t

3
2 A

3
π

2 1 1t t= +

3
2 A

3
π
•

1t
• •

3
π

3
π

2 1 1t t= +
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 پاسخ است.3نهيگز-191

1در بعدMي نقطه
2

x A= و با توجه به جهت حركت موج، اندازه− ي باشد، بنابراين با توجه به دايرهي بعد آن در حال كاهشمي قرار دارد

 برابر است با:Mي مرجع، فاز نقطه

11
6M radπ

ϕ =

 در حال كاهش استMي بعد از نقطه

1نيز در بعدNي از طرفي نقطه
2

x A=  برابر است با:Nيي بعد آن در حال افزايش است، بنابراين فاز نقطه قرار دارد، اما اندازه−

7
6N radπ

ϕ =

 در حال افزايش استNي بعد از نقطه

 برابر است با:NوMه به مقادير به دست آمده، اختلاف فاز نقاط با توج

11 7 2
6 6 3M N radπ π π

∆ϕ = ϕ −ϕ = − =

 همواره مثبت است. توجه: در يك موج رونده، اختلاف فاز بين دو نقطه
توان گفت هر گاه در نمودار تذكر: به عنوان روش ديگر مي

u x−ور از قله از نصف بعد بيشينه به صفر براي يك موج، بدون عب

رسيديم، تغيير فاز ايجاد شده بين دو نقطه برابر 
6
π:و داريم  است

2
6 6 3M , N ( ) radπ π π

∆ϕ = π − + = 

 پاسخ است.2نهيگز- 192
 اي موج برابر است با: سرعت زاويه

?ω 25اي : سرعت زاويه= mV ,
s

0: سرعت انتشار موج= 2 20rad radk / ,
cm m

=  : عدد موج=

20 500
25

radk
V s
ω ω

= ⇒ = ⇒ ω =

yuي از طرفي با توجه به رابطه ASin( t kx)= ω ميxكه براي يك موج عرضي است كه در جهت محور −  كند، داريم: حركت

4 0 04 500 20rad radA cm / m , , k
s m

= = ω = = 

0 04 500 20y yu ASin( t kx) u / Sin( t x)= ω − ⇒ = −

xانتشار موج در جهت محور

yنوسانات ذرات در راستاي

 درست است.2ي بنابراين گزينه

1
2 A 6

π

A

x

u

A

1
2 A− M

V

M

6
π 1

2 A
x

u

A

1
2 A− N

V

N

x

u

A

1
2 A− M N

1 6
π∆ϕ =

2 6
π∆ϕ =
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 پاسخ است.4نهيگز-193

10ي با توجه به رابطه Ilog
I

β =
�

 داريم:

4 2 12
2 2 210 10 10W W WI , I , ?

m m m
− −µ

= = = β =�

12
10

12
10

10 10 10 10 100
10

I
log log log dB

I

−

−
β = = = =

�
و اين عدد داده فركانس صوت هيچ استفاده توجه: از مي اي نكرديم  شود.ي اضافي سؤال محسوب

 پاسخ است.1نهيگز- 194

و از رابطه مي و مستقل از سرعت شنونده است ي زير به دست دانيم كه طول موج صوت دريافتي توسط شنونده به سرعت منبع وابسته بوده

 آيد: مي

800 صوت 330s s s s
mV T , f Hz , V
s

λ = λ − =  : طول موج رسيده به شنونده=

صوت  330 33
800 80 33 3 3

80 80 81 1 3
30

800 80

s
s

s s s

s s s
s

V

f
V T m

V T V
f


λ = = =

 ⇒ λ = λ − = − =
 = × = × =

 پاسخ است.1نهيگز-195

xي با توجه به اينكه حركت امواج الكترومغناطيسي يكنواخت است، با استفاده از رابطه V t∆ =  توان نوشت: مي∆

5 8300 3 10 3 10 mx km m , V c , t ?
s

∆ = = × = = × =

5
5 8 3

8
3 10

3 10 3 10 10
3 10

sx V t t t −×
∆ = ∆ ⇒ × = × ×∆ ⇒ ∆ = =

×
 پاسخ است.4نهيگز-196

ي با توجه به رابطه
2
De
a

λ
 آوريم: پهناي هر نوار را به دست مي=

7
46 10 500 1 5 10

2 2
De / m
a

−
−λ ×

= = × = 7600: پهناي هر نوار× 6 10 500Dnm m ,
a

−λ = = × = ⇒

ي دومين نوار روشن از نوار روشن مركزي برابر است با: حال فاصله
2 4 42 4 4 1 5 10 6 10 0 6nx ne x e / m / mm= − −= → = = × × = × = 

 پاسخ است.2نهيگز- 197

ميBوAبا توجه به شكل مقابل، ابتدا تابع كار دو فلز  كنيم: را با هم مقايسه

( رابطه ــار):1ي ــابع ك W: ت hf
A B A Bf f W W=< → <� �
� � � �

ي پديدهBاست. در نتيجه اگر نوري بتواند در فلزBكمتر از فلزAبنابراين تابع كار فلز

ميAكند، در فلز فوتوالكتريك ايجاد از تواند باعث رخ دادن پديده هم ي فوتوالكتريك شود.

151دانيم كه با تابش نوري به بسامد طرفي مي 5 10/ Hz×بر فلزBي فوتوالكتريكرخ، پديده

 برابر است با:Bداده است. پس تابع كار فلز

ي فوتوالكتريكن پديده(تابع كار فلز): شرط رخ داد>(انرژي نور ورودي)

( رابطه 15):2ي 154 10 1 5 10 6BW hf W / eV−< ⇒ < × × × =� �
( اكنون با توجه به رابطه (1هاي و  ) داريم:2)

6 6A B AW W eV W eV< < ⇒ <�
 ها را بررسي كنيد. * به عنوان تمرين ساير گزينه

30s
mV s=

s s sV Tλ −

A B

Af�

V�

f
Bf�
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 پاسخ است.3نهيگز-198
به الكترون تاباند كه حداقل انرژي آن برابر اختلاف انرژي ترازي كه الكتـرون در آن قـرار نكته: براي جدا كردن الكترون از اتم، بايد فوتوني

و انرژي تراز بي  نهايت باشد: دارد

2

2 2

2

0
0

R
n

R R
n

R

E
E

E En E E E ( )
E n nE

∞

∞


= −

 ⇒ ∆ = − = − − =
 = − = ∞

كهي فوق، براي جداكردن الكتروني كه در تراز پايه با توجه به نكته حداقل انرژي آن برابر باشدي اتم قرار دارد، بايد فوتوني به الكترون تاباند
 با:

1n , E ?= 13(تراز پايه)= 6RE / eV ,=

2 2
13 6 13 6

1
RE /E / eV

n
= =  : انرژي فوتون =

 با داشتن انرژي فوتون، طول موج آن برابر است با:

8 1513 6 3 10 4 10mE / eV , c / , h eV s , ?
s

−= = = × ⋅ λ =

8 7
15 73 10 12 1013 6 4 10 0 88 10 0 088

13 6
cE hf h / / m / m

/

−
− −× ×

= = ⋅ ⇒ = × × ⇒ λ = × = µ
λ λ

�

ميبا توجه به ي فرابنفش قرار دارد، زيرا طل موج آن كمتر از طول مـوج توان گفت كه طول موج فوتون تابشي در ناحيه مقدار به دست امده
0بنفش 4( / m)λ = µ.است 

ق توان گفت در ناحيه توجه: در واقع طول موج به دست امده، طول موج خط اول ليمان است كه بدون حل مي  رار دارد.ي فرابنفش
 پاسخ است.1نهيگز-199

آن مواد نارسانا نوار بخشي پر ندارند. مواد نيم رسانا نوار بخشي ها را افزايش دهيم، در جيم نيم رسانا نيز نوار بخشي پر ندارند، ولي اگر دماي
 رسانا نوار بخشي پر ندارند. . اما در دماهاي خيلي پايين، مواد نيمشود پر ايجاد مي

ص  ورتي كه مواد رسانا حتي در دماهاي خيلي پايين نيز در ساختار خود نوار بخشي پر دارند.در
 پاسخ است.3نهيگز-200

ي اين واكنش پرتوزايي كه در آن يك پرتو آلفا تابش شده است، به شكل زير است: معادله

238 4
92 2

238 4 234
92 2 90

A
Z

A A
U Y

Z Z
= + ⇒ =

→ + α ⇒ 
= + ⇒ =

و عدد جرمي به دست آم 238ده مشخص است كه با توجه به عدد اتمي
92 U4با تابش پرتو

2α234به عنصر
90 Thو گزينه تبديل مي 3ي شود

 درست است.

شيميشيمي
 پاسخ است.1نهيگز-201

راXپرتوهـاي هاي مختلف سـاخته شـده بـود، فركـانس با قرار دادن آندهايي كه از فلزXي پرتوي موزلي در دستگاه توليدكننده حاصـل
با افزايش جرم اتميXيابد. در نتيجه طول موج پرتوهاي گيري كرد. وي مشاهده كرد كه اين فركانس با افزايش جرم اتم فلز افزايشمي اندازه

ي معكوس وجود دارد. رابطه توان گفت كه بين طول موج اين پرتوها با جرم اتمي فلزها، يابد پسمي فلز كاهش مي
 پاسخ است.4نهيگز-202

و با افزايش آن مقدار انرژي زيرلايه در مدل كوانتومي اتم هيدروژن، انرژي زيرلايه هـا افـزايش ها فقط به عدد كوانتومي اصلي وابسته است
همي الكترون ها موجود در يك لايهي زيرلايه يابد. از اين رو، در اتم هيدروژن همه مي و پايداري زيرلايهي و ترتيب انرژي ها بـه انرژي هستند

(ب) است، ولي در اتم و عـدد (n)هاي بين الكتروني، عدد كوانتـومي اصـلي هايي با بيش از يك الكترون، به علت ايجاد دافعه صورت شكل
مي هر دو، مقدار انرژي زيرلايه (l)كوانتومي اوربيتالي مي يب چينش زيرلايهكنند. به اين ترت ها را معين (الف) تغيير  كند. ها مطابق شكل

 پاسخ است.1نهيگز-203
همd3يي داده شده هم زيرلايه با توجه به اينكه در آرايش الكتروني گونه ي خنثي است. زيـرا وجود دارد، اين گونه يك عنصر واسطهs4و

ميs4(در اينجاsي ترين زيرلايه هاي بيروني در تبديل شدن عنصرهاي واسطه به كاتيون، الكترون و آرايش الكتروني كاتيون ) كنده هاي شود
 جدول تناوبي است.10اين عنصر، جايگاه آن در گروهs4وd3هاي ختم خواهد شد. با توجه به تعداد الكترونdي فلزهاي واسطه به زيرلايه
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 پاسخ است.3نهيگز-204
 كنيم. را مشخصميAابتدا عدد اتمي عنصر

75 3A N Z , Z e= + = = −

78
3 75

6
2 84 42 33

N e
N (e )

N e
N N Z

+ =
⇒ + − = ⇒ 

− =
= ⇒ = ⇒ =

مي (VA)15در گروهAدر نتيجه اتم و تشكيل5AClو3AClهايي با فرمول تواند با كلر تركيبو تناوب چهارم جدول تناوبي جاي دارد
گ مي است كه يك شبه (As)و تناوب چهارم، آرسنيك15روه دهد. ضمناً عنصر موجود در  باشد. فلز

 پاسخ است.1نهيگز-205
و پتاسيم يديد در مجاورت پذيري هالوژن : در فرآيند بررسي واكنش1ي گزينه مي HClها، آب يد از واكنش پتاسيم يدات  آيد. به دست

3 2 25 6 3 3 6(aq) (aq) (aq) (aq) (l) (aq)KIO KI HCl I H O KCl+ + → + + 

و يكنواخت كـاهش نمـيي ذوب : نقطه2ي گزينه يابـد، بـه فلزهاي قليايي خاكي با افزايش عدد اتمي، برخلاف فلزهاي قليايي به طور منظم
كه گونه و4Beاي 12بيشترين Mgي ذوب را دارند. كمترين نقطه
 باشد، به صورت زير است:مي2و4،18،8هاي آن به صورتا در لايهه : آرايش الكتروني عنصري كه تعداد الكترون3ي گزينه



2 2 6 2 6 10 2 2

2 8 18 4

1 2 2 3 3 3 4 4X : s / s p / s p d / s p����� ������� �����

و يك شبهمي32با توجه به اينكه عدد اتمي عنصر مورد نظر  فلز است. باشد، اين عنصر ژرمانيم بوده
د : جدول اوليه4ي گزينه و بيي مندليف براساس افزايش جرم اتمي مرتب شده بود  هايي بود. نظمي اراي

 پاسخ است.2نهيگز-206
و خصلت يوني پيوند1ي گزينه  است.ClباSrكمتر از پيوندClباNi: اختلاف الكترونگاتيوي
از8/1برابرBrوSr: اختلاف الكترونگاتيوي2ي گزينه آن7/1(بيشتر و پيوند ميان ش اين دو ها يوني است. در نتيجه تركيب حاصل از واكن)

 عنصر يك جامد يوني است.
آن3/0برابرBrوC: اختلاف الكترونگاتيوي3ي گزينه  ها كووالانسي ناقطبي است.و پيوند ميان
آن4ي گزينه و اكسيژن با توجه به اختلاف الكترونگاتيوي ( : پيوند ميان كلر )، كووالانسي قطبي است.5/0ها

 پاسخ است.2نهيگز-207
 قلمرو الكتروني است:5داراي5PF: فسفر در برخي از تركيباتش مانند1ي گزينه

دي2ي گزينه  هاي گوگرد داراي سه قلمرو الكتروني هستند: سولفيد، اتم كربن داراي دو قلمرو الكتروني ولي اتم : در كربن
. .. ..S C S.. .= =

ا3ي گزينه دي تم كربن در مولكول: هر دو و  متيل اتر داراي چهار قلمرو الكتروني پيوندي هستند. هاي اتانول
(اتم مركزي) سه قلمرو الكتروني وجود دارد، در حالي كـه شـمار جفـت الكتـرون4ي گزينه هـاي : در مولكول فرمالدهيد پيرامون اتم كربن

 است.2ناپيوندي آن برابر 

 پاسخ است.4نهيگز-208
2: استيك اسيد1ي گزينه 4 2(C H O 6و گلوكز( 12 6(C H O 2CHهر دو داراي فرمول تجربي( O.هستند 
و فراگيري با شكل هندسي يك تركيب ندارد. براي مثال2ي گزينه فرمول مولكولي مشـابه2COو2SO: فرمول مولكولي ارتباط مشخص

و2SOدارند، در حالي كه   خطي است.2COخميده
SF)4: در ساختار گوگرد تترافلوئوريد3ي گزينه  كند.ي نميي هشتايي(اوكتت) پيرو، اتم گوگرد از قاعده(

و4ي گزينه و مولكول واقعي آن2SO: مولكول اوزون ها يك هيبريد هر دو ساختار خميده دارند

 ها برابر است. رزونانس است كه طول هر دو پيوند در آن
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 پاسخ است.2نهيگز-209
ت و برخلاف سه تركيب ديگر، قادر به  شكيل پيوند هيدروژني نيست:متيل استات يك استر است

3 3

O
||

CH C O CH− − − 

 پاسخ است.4نهيگز-210
، اتيل پروپانوات است.4ي نام درست تركيب داده شده در گزينه

2 2
ــل ــانواتاتي  پروپـ

5 5

O
||

C H C O C H− − −
����������� �����

 پاسخ است.2نهيگز-211
و قطران زغال بنزن مايع بي مي رنگي است كه در نفت خام ا سنگ يافت 6ين تركيب شود. 6(C H )23مول هيدروژن3با جذب( H به يك(

6تركيب سيرشده با فرمول مولكولي  12C H2و فرمول تجربيCHشود. تبديل مي 
 پاسخ است.3نهيگز-212

مي3يي واكنش گزينه معادله  توان به صورت زير نمايش داد: را
3جايي دوگانه)(جابه 2 2 3(s) (g) (s) (g)Ca P H OH Ca(OH) PH+ − → +

ي اين واكنش به صورت زير است: شدهي موازنه معادله

3 2 2 2 31 6 3 2(s) (g) (s) (g)Ca P H O Ca(OH) PH+ → +

گ6اين واكنش در صورتي كه در يك ظرف بسته انجام شود، با كاهش فشار همراه است. زيرا، با مصرف شدن ها، فقط دهنده از در واكنشمول
مي مول گاز در فرآورده2 و با انجام آن فشار گاز كاهشمي شود. پس اين واكنش با كاهش تعداد مول ها توليد  يابد. هاي گازي همراه است

 پاسخ است.1نهيگز-213
 سين يا آمينو اتانوييك اسيد به صورت زير است: فرمول مولكولي گلي

ــي ــرمول مولكول  ف
2 2 2 5 2NH CH COOH C H O N− − →

12 12 5 1 2 16 14 75( ) ( ) ( ) g mol−= + + + = 2جرم مولكولي⋅ 5 2C H O N

2 ــربن جرم اتم 12 هاي ك  100 100 %32
75 جــرم كــل تركيــب

( )
= × = ×  درصد جرمي كربن=

 پاسخ است.2نهيگز-214
ي واكنش انجام شده به صورت زير است: معادله

2 22 2(aq) (aq) (aq) (s)KOH FeCl KCl F e(OH)+ → +

ميابتدا جرم پتاسيم هيدروكسيد حل شده در محل  كنيم: ول را محاسبه
6

2 6 گــرم پتاســيم هيدروكســيد 4  كلريـــد مول آهن10
6 72 10

1 ضــريب 2 ضــريب جرم مولي 56

mol FeCl(II) xgKOH
x / gKOH

−
−×

= ⇒ = ⇒ = ×
××

 به دست آورد. ppmتوان غلظت محلول پتاسيم هيدروكسيد را برحسب اكنون مي
4

6 66 72 ــيد 10 ــيم هيدروكس ــرم پتاس 10 ج 10 24
28 جرم محلول

/ gppm
g

−×
= × = × =

 پاسخ است.4نهيگز-215
ي واكنش آهن با گوگرد به صورت زير است: معادله

(s) (s) (s)Fe S FeS∆+ →

و گوگرد، واكنش ابتدا ميان مي دهنده آهن و اضافي را پيدا  كنيم:ي محدودكننده

و آهن، محدودكننده است دهنده گوگرد واكنش ي اضافي

14 گــرم ناخــالص80
100 100 0 2

1 جرم مولي ضــريب 56
گرم8  0 25

1 جرم مولي ضــريب 32

P g Fe
Fe : /

gSS : /

× × 
= = × × ⇒


= = 

× × 
مي دهنده اكنون به كمك واكنش و مقدار عملي فرآورده،  توان بازده درصدي واكنش را محاسبه كرد:ي محدودكننده
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ــرم مقدار آهن ناخــالص بــه گــرم ــه گ ــولفيد ب 100مقدار عملي آهــن س 100
ضــريب جرم مولي ضــريب جرم مولي

P R
(II)× ×

=
× ×

ــالص)8 14( ناخ 16 9100 100 %96
1 56 1 88

RgFe / g FeS R
× ×

⇒ = ⇒ =
× ×

 

 پاسخ است.2نهيگز-216
مي1ي گزينه هاي توان فهميد كه واكنش سوختن پروپان در شرايط استاندارد گرماده است، ولي به دليل كاهش تعداد مول : بدون محاسبه نيز

و علامت كار در آن مثبت است. گازي، حجم سامانه كاهش مي  يابد

3 8 2 2 2
 مول گاز3 مول گاز6

5 3 4(g) (g) (g) (l)C H O CO H O+ → +
�������������� ���������������

0w⇒ 2آيد. پيستون پايين مي< 1
2 1 0V VV V V V<

∆ = − → ∆ <

Gي : با توجه به رابطه2ي گزينه H T S∆ = ∆ − Tي واكنش به اندازهH∆وG∆، تفاوت∆ S−  است.∆
27 273 300T C K= ° + =

300 374 112200 112 2JT S ( K)( ) J / kJ
K

− ∆ = − − = = 

نظمـي منفي است. بنابراين با انجام اين واكـنش بـيS∆يابد، ضمن اينكه علامت هاي گازي كاهشمي : در اين واكنش، تعداد مول3ي گزينه
 يابد. كاهشمي J374ي سامان به اندازه

آن : حالت فيزيكي مواد شركت4ي گزينه با (S∆)و آنتروپي واكنش (H∆)تالپي واكنش كننده در واكنش از جمله موارد مؤثر بر است. از اين رو
آنS∆وH∆كننده در اين واكنش، تغيير حالت فيزيكي مواد شركت و به دنبال ميG∆واكنش  يابد. واكنش تغيير

 پاسخ است.4نهيگز-217
ميي واكنش اكساي واكنش ارائه شده در صورت تست، موازنه نيست. ابتدا معادله معادله Nهاي نماييم. موازنه را با اتم يش آمونياك را موازنه
و با اتم آغاز مي ي موازنه شده به صورت زير است: ادامه مي دهيم. معادلهOوHهاي كنيم

3 2 24 5 4 6(g) (g) (g) (g)NH O NO H O+ → +

ــش واكن ــرآوردهها دهنده مجمــوع آنتــالپي تشــكيل واكنــش ــكيل ف ــالپي تش ــوع آنت Hها مجم  ∆ = −     

[ ] [ ــش[ واكن 4 6 4 0 4 6 4H b c a ( b c a)kJ∆ = + − + = + −

∆Hمول آمونياك است، بنابراين گرماي مبادله شده براي اكسايش يك مول آمونيـاك بـه صـورت زيـر4به دست آمده مربوط به اكسايش
 شود. محاسبه مي

1 34 6 4
4 2

( b c a)kJ ( c b a)kJ= + − = +  گرماي مبادله شده براي اكسايش يك مول آمونياك−

 پاسخ است.4نهيگز-218
∆0Vهاي گازي دو طرف معادله برابر باشد، در اين صورت اگر تعداد مول 0wو= و دهندهي واكنش است. مطابق صورت تست، همه= هـا

 ها در شرايط آزمايش، گازي شكل هستند. فرآورده

3 2 2 2
6 مول گاز5 مول گاز 

2 3 2 4 0 0(g) (g) (g) (g)CH OH O CO H O q V w+ → + + ∆ > ⇒ <
����������������� ���������������

(الف

2 2 2 2 2
6 مول گاز7 مول گاز 

2 5 4 2 0 0(g) (g) (g) (g)C H O CO H O q V w+ → + + ∆ < ⇒ >
�������������� ���������������

(ب

4 2 2 2
3 مول گاز   مول گاز 3

2 2 0 0(g) (g) (g) (g)CH O CO H O q V w+ → + + ∆ = ⇒ =
������������ ��������������

(پ

2 4 2 2 2
4 مول گاز   مول گاز 4

3 2 2 0 0(g) (g) (g) (g)C H O CO H O q V w+ → + + ∆ = ⇒ =
�������������� ���������������

(ت

 پاسخ است.3نهيگز-219
ميH∆ابتدا  آوريم: واكنش ارائه شده را به دست

G H T S∆ = ∆ − ∆

3
1196 273 27 40 184

10
J kJkJ H ( )K ( ) H kJ
K J

 − = ∆ − + × × ⇒ ∆ = −  
 

تشـكيل هـر مـولH∆ باشد، بنابراين ميHCl(g)مول2تشكيلH∆به دست آمده،H∆با توجه به واكنش ارائه شده در صورت تست،

(g)HClنصف اين مقدار، يعني برابرkJ92-.است 
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 پاسخ است.2نهيگز-220
مي g150ابتدا مقدار گرمايي را كه مي آب از دست حلg5كنيم. مطابق صورت تست، از تبادل گرمايي دهد، محاسبه در پتاسيم نيترات شـده

مي آب صرف  كنيم. نظر
1 1150 1 21 25 600 0 6q m c T g cal g C ( ) C cal / kcal− −= ⋅ ⋅ ∆ = × ⋅ ⋅ ° × − ° = − = −

كه علامت منفي نشان مي مي g150دهد مي آب، اين مقدار گرما از دست و پتاسيم نيترات براي حل شدن، اين مقدار گرما را از آب گيرد. دهد
لال يـك مـول انحلال بايد مقدار گرماي مبادله شده، ضـمن انحـH∆ي در واقع انحلال پتاسيم نيترات در آب، گرماگير است. براي محاسبه

 پتاسيم نيترات را به دست آوريم:

ــت ــاگير اس ــلال گرم ا35 انح گرم رم  گ  0 6 12 12 12 12
1 ضــريب جرم مولي  101

g KNO / kcal H / kcal H / kcal
H H

= ⇒ = ⇒ ∆ = →∆ =
× ∆ × ∆

 پاسخ است.1نهيگز-221

29 2/ g HCl=شونده جرم حل
شــونده جرم حلشــوندهجرم حل  100 36 5 100

80 جرم محلول 
/

g
= × ⇒ = ×  درصد جرمي⇒

129 2 0 8
36 5

mol HCl/ g HCl / mol HCl
/ g HCl

= × حل =  شونده مول

0 25 250/ L mL= ــونده مول حلحجم محلول= ش  0 83 2
ــول  ــتر محل ــول لي ــتر محل لي

/ mol/= ⇒ =  غلظت مولار⇒

 پاسخ است.3نهيگز-222
و در تولوئن LiCl:1ي گزينه 6يك تركيب يوني است 5 3(C H CH  شود. كه يك هيدروكربن ناقطبي است، حل نمي(
مي2ي گزينه و روغن يك مخلوط دو فازي است. شود، بنابراين مخلوط آب، شود، ولي روغن در آب حل نمي : اتانول در آب حل  اتانول
ميCي ويتامين : مصرف بيش از اندازه3ي گزينه و مقدار اضافي آن از طريق ادرار دفع  شود. براي بدن ضرر ندارد، زيرا محلول در آب است
حل1تا01/0پذيري كلسيم سولفات بين : انحلال4ي گزينه در گرم كم 100شونده و نمكي مي گرم آب است  آيد. محلول به حساب

 پاسخ است.2نهيگز-223

2پذيري در اين جدول يكاي انحلال

2

mgO
kg H O

40تـا دمـاي�°Cاست. بنابراين اگر يـك كيلـوگرم آب از دمـاي C°گـرم شـود، مقـدار

14 5 6 5 8/ / mg− مياكس=  توان حجم گاز اكسيژن آزاد شده را به دست آورد. شود. اكنون با دو روشمي يژن از آن آزاد
 روش تناسب:

مي 1000ابتدا بايد ببينيم در ازاي يك تن آب(  شود: كيلوگرم آب) چند گرم اكسيژن آزاد

2 2
2 2

2 2

1 8
8000 8

1000
kg H O ~ mgO

x mg O g O
kg H O ~ xmgO

⇒ = = 

28gاكنون بايد ببينيم Oدر شرايطSTP :معادل چند ليتراكسيژن است 

2 2
2

گرم ــاز8 ــتر گ 5 لي 6
1 ضــريب جرم مولي  32 1 22 ضــريب4 22/4

g O xLO(STP) x / LO
/

= ⇒ = ⇒ =
× × ××

 روش ضريب تبديل:

2 2 2 2 2
2 2 2

2 2 2 2 2

1000 8 1 1 22 4
1 5 6

1 1 1000 32 1
kg H O mgO gO mol O / L O

xLO ton H O / L O
ton H O kg H O mg O g O mol O

= × × × × × = 

 پاسخ است.4نهيگز-224

(ي آزمايش از مقايسه (1هاي و مي2) 2Oتوان فهميد كه با دو برابر شدن)  شود. پس سرعت واكنش نسبت سرعت واكنش نيز دو برابر مي

2Oبه   ي آزمايشي يك است. همچنين از مقايسه از مرتبه) (1هاي و مي3) ]توان فهميد كه با دو برابر شدن) ]NOسرعت واكنش چهار

به برابر مي ]شود. پس سرعت واكنش نسبت ]NOي دو است. از مرتبه

[ ]2 2R NO O∝   

2Oدر اين شرايط اگر  و[ ]NO210برابر شوند، سرعت واكنش10و5به ترتيب 5( ) مي 500يعني×  شود. برابر

 پاسخ است.1نهيگز-225
ف2ي گزينه و واكنش عالسازي، تفاوت ميان سطح انرژي پيچيده: انرژي  ها است. دهندهي فعال
و فرآورده دهنده واكنش، تفاوت ميان سطح انرژي واكنشH∆:3ي گزينه  ها است. ها
مي ها به پيچيده ها پيش از تبديل به فرآورده دهندهي حالت گذار، واكنش : بر اساس نظريه4ي گزينه  شوند.ي فعال تبديل
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 پاسخ است.1نهيگز-226

[ ]

2 2 2 2 22 2
4 4

2

2 2 0 5
2 2

KCl H O ( ) ( )Q / Q K
( ) ( )HCl O

=      = = = → <
  

 

بي تعداد مول و در سمت راستqنظمي در سمت چپ معادله بيشتر است. از آنجا كه واكنش مورد نظر، تعادلي است، پس حتماً نماد هاي گازي
ج و تعادل گرماده است. در اين شرايط، با گرم كردن مخلوط، تعادل به سمت چپ مي ابهقرار دارد و مقدار گاز جا  يابد. افزايش مي2Oشود

 پاسخ است.3نهيگز-227

2
2 2

2

1
36 2

18
mol H O

g H O mol H O
g H O

= × 2Hي مول اوليه = O

در تعداد مول و حجـم ظـرف هاي گازي دو طرف معادله برابر است
مي رابطه ميي ثابت تعادل ساده و ي ثابت تعادل توان در رابطه شود

 ها استفاده كرد. به جاي غلظت مولي از مول تعادلي گونه

[ ]

2 2 جذر 2
22

44 2
2 32

CO H (x) xK x
xCO H O ( x)

      = ⇒ = → = ⇒ =
−  − 

 

4 22 2
3 3

x mol= − = − 2Hمول تعادلي= O

 پاسخ است.2نهيگز-228
و اگزاليك اسيد توجه كنيد:ي مولكول گسترده به ساختار نيمه  هاي اتيلن گليكول

:O: :O:
|| || ....

H O C C O H.. ..− − − − −2 2

.. ..
: :O H O H

| |
CH CH

(اتيلن گليكول)(اگزاليك اسيد)
 : هر دو مولكول داراي دو اتم كربن هستند.1ي گزينه
(2ي گزينه و در اگزاليك اسيد برابر-1: عدد اكسايش اتم هاي كربن در اتيلن گليكول برابر  مي باشد:3)

2 2 1 2 1 0 1CH OH : C ( ) ( ) C+ + − + = ⇒ = −

2 2CH OH CH OH−

2 2 1 2 1 0 1CH OH : C ( ) ( ) C+ + − + = ⇒ = −

2 2 1 0 3COOH : C ( ) C+ − + = ⇒ =

COOH COOH−
2 2 1 0 3COOH : C ( ) C+ − + = ⇒ =

 جفت الكترون پيوندي هستند.9: هر دو مولكول داراي3ي گزينه
 الكترون ناپيوندي روي هر اتم اكسيژن وجود دارد.4: در هر دو مولكول،4ي گزينه

 پاسخ است.1نهيگز-229
CH)3تر از استيك اسيد قوي (HCOOH)متانوييك اسيد COOH)و  لي متانوييك اسيد، تنها يك هيدروژن اسيدي دارد.است،

 پاسخ است.1نهيگز-230
pH محلول اسيد ضعيفHAآوريم: را قبل از اضافه كردن سديم هيدروكسيد به دستمي 

2 7 2 2 6 310 0 1 10 10a MK C /− − −= ⋅ α ⇒ = α ⇒ α = ⇒ α =
3 4

1 0 1 1 10 10 4MpH log (C n ) log ( / ) log− −= − ⋅ ⋅α = − × × = − =

 آيد. با اضافه كردن سود محلول بافر به وجود مي

2HA OH A H O− −+ +�
مي50پس از خنثي شدن  شود. درصد اسيد، غلظت اسيد با نمك آن برابر

[ ] 7a
ApH pK log pH
HA

−  = + ⇒ =

2H2CO�2H OCO مواد
مول اوليه0022

x+x+x−x−تغيير مول

xx2 x−2 x−مول تعادلي
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 پاسخ است.4نهيگز-231
 آوريم: محلول را به دست ميbpKابتدا

% 100 1 100 0 01/α = α× ⇒ = α× ⇒ α =
2 2 41 0 01 10b MK C ( / ) −= ⋅ α = = 

410 4b bpK log K log −= − = − =

كهpHتوان اكنون مي مي pOHيك محلول بازي است، ابتدا BOHمحلول را محاسبه كرد. از آنجا  كنيم: محلول را محاسبه

4 210 10 10 1 10 2pOH pOH
b MK C pOH− − − −= × ⇒ = × = ⇒ =

14 14 2 12pH pOH= − = − =

 پاسخ است.3نهيگز-232
او هاي سوختي، سلول سلول ميهاي گالواني نوع و تا زماني كه ورود سوخت گازي ادامه داشته باشد، به كار خود ادامه  دهند.ل هستند

 پاسخ است.2نهيگز-233
:1ي گزينه

ــد)(آند) (ســلول)( كات 0 8 0 25 1 05E E E / ( / ) / V= − = − − =� � �

 شود. افزوده ميAg(s): ضمن واكنش سلول، بر جرم كاتد يعني2ي گزينه

و الكترود نيكل قطب منفي آن است. : الكترود قطب3ي گزينه  مثبت
مي : آنيون4ي گزينه  كنند. ها از پل نمكي به سوي آند يعني به سوي الكترود نيكل حركت

 پاسخ است.4نهيگز-234

مي براي محافظت از لوله كه هاي انتقال نفت، از فلزي استفاده هايي از جنس روي هاي نفت را با ميله لولهولاً كمتري داشته باشد، معم�Eشود
 كنند. محافظت مي

 پاسخ است.3نهيگز-235

(s)خودي به صورت واكنش غيرخودبه نيم (aq)Ag Ag e+ −→  شود. در قطب مثبت سلول الكتروليتي انجام مي+
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